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Márczius 15.
Ismét föltámad az ötven év előtti tavasz­

nak varázslatos emlékezete. Most ötven éve 
igaz, hogy nem tS48-nak, hanem 1849-nek 
márcziusát Írták az emberek. Ám a nem­
zeti újjászületésnek két egymásután követ­
kező márcziusa van. Külső képökre, színe­
zetűkre, hangulatukra nagyon különbözők, 
de a nemzet korszakos dicsőségének és 
történelmi hivatásának kifejezésében egy­
séges jelképpé forrottak össze. Egy évvel a 
4S-ki megváltó márczius után már nem 
békés tömegek ujjongása üdvözölte a ma­
gyar szabadságot, hanem az ágyuk bömbü- 
lése és a fegyveres zászlóaljak rohamkiál­
tása. A boldog bizalomnak rózsás hajnala 
elsötétedett a kétségbeesett harcznak vér­
felhőjévé ; a kivívott jog édes örömét halá­
los védekezés láza váltotta fel. És teljessé lett 
mindörökre az ötven év előtti nemzeti át­
alakulás dicsősége, a mikor 49. márcziusá- 
ban felvillant a magyar erőnek és magyar 
hazaszeretetnek legfényesebb látománya. A 
nemzeti hősiességnek micsoda csodálatos 
története marad az, hogy a hirtelen össze- 
toborzott, szinte a földből támadt ifjú hon­
védsereg 49 tavaszán miként verte le és 
űzte maga előtt a határokig a harczedzett 
idegen zsoldos sereget, mely az előző téli 
hónapokon a védtelenül maradt, saját pol­
gárainak nagy része által is megtámadott és 
elárult országnak legtöbb vidékét könnyű 
szerrel elfoglalta volt. Micsoda halhatatlan 
fénynyel világítanak most ötven év ködén 
át a szolnoki, isaszegi, tápióbicskei, nagy­
sarlói, szebeni, szent-tamási győzelmek; az 
ismeretlenség homályából kivált táborno­
koknak, Damjanichnak, Klapkának, Bemnek, 
Perczelnek bámulatos haditettei ; a kezdet­
leges fegyelmezetlen zászlóaljaknak nemes 
versengése a vitézi vállalkozásban, a debre- 
czeni országgyűlésnek a legválságosabb kö­
rülmények között oly lendületes és oly 
nyugodt szelleme, a vármegyei szervezet­
ből vett polgári kormányzatnak folytonos­
sága, hűsége, biztossága; mindnyájuk fö­
lött Kossuth Lajosnak teremtésben és lel­
kesítésben kimerithetlen lángszelleme! Min­
den, a mi a magyarnak erénye, tehetsége, 
erkölcsi és szellemi lelsöbbsége, — ez 
mind ezen a tavaszon nyilvánult az eltö- 
rölhetlen történelmi igazság értékével.

Ez az emlékezés lelkűnknek erőssége, 
szellemünknek tápláléka most is ütvén év 
múltún, a minthogy az marad minden kö­
vetkező nemzedéknek is. Ki felejthetné el, 
hogy gyászos végezete ellenére is mennyit 
köszönhetünk a nemzeti eposz e fenséges 
korszakának! Bizonyára hasonlithatlanul 
szép 1848 márcziusának jelentősége, a vér­
nélküli, békés átalakulás, a mikor a kivált­
ságos osztályok nagylelkű onkénytesség- 
gel megvalósították az újkori demokráczia 
igazságait, és az egész magyar nép 
boldogan hitte, hogy törvényes jogai 
birtokában, királyával megegyezve nyu­
godtan haladhat elő alkotmányos sza­
badsága utján. De a békés ujjászülctés- 
ne. ez a büvületes szépsége hajh leginkább 
csak az illúziók bájából, a szivek elmúló 
költészetéből fakadt. Nálunk a lelkek lön-

séges harmóniában, az általános megértés 
édes egységében látszottak ölelkezni akkor, 
a mikor Európa legtöbb országán véres 
forradalmak zúgtak végig. Nem hirdették-e 
épen azért a szabadságért küzdő népek, 
hogy ez a mi szép összhangzatos alkot­
mányosságunk csak mások erőfeszítéseinek 
kényelmes kihasználása, és a mi békés vív­
mányaink idegenben érett gyümölcsök, me­
lyeket a kívülről zugó fergeteg fáradságunk 
nélkül hullajtott ölünkbe? De hogyan vál­
tozott meg a kép egy évvel később! 
„Európa újra csendes“ lett, a reakeziónak 
győztes hadai könnyű szerrel tiporták el 
mindenütt a forradalomnak gyönge vetéseit, 
a zsarnokság fagya dermesztette meg egy­
szeriben a lelkeket. És akkor 49 tavaszán 
az elbukott nemzetek mindenfelé ámulattal 
hallottak a magyar nemzetnek újra föllen­
dült titáni küzdelméről, a „névtelen fél­
isteneknek egyedül álló harczairól és győzel­
meiről“. Akkor megismerhette egész Európa, 
hogy ha valamely nemzet képes és kész 
áldozni a szabadságért, úgy a magyar 
nemzet az, mert ennek a nemzetnek tör­
ténelmi végzete, hogy bár természettől leg­
kevésbé sem hajlik a forradalmi kitörésekre, 
elvitathatatlan törvényes jogát, ősi alkot­
mányos szabadságát is mindig vére bőséges 
hullásával kellett megpecsételnie.

Megrenditőn szomorú véget ért ez a mi 
dicső szabadságliarczunk; kegyetlen zsar­
nokság, kínzó rabbilincs nehezedett utána 
a nemzeti életre. Gondolhat-e azért most 
valaki olyan gondolatot, hogy bárcsak ez 
a harcz be nem következett volna 1 Oh 
gyönyörű, elbájoló ábránd az, hogy mily 
boldog sorsot ért volna nemzetünk és mily 
messze juthatott volna a nemzeti fejlődés 
utján, ha a 48-iki vívmányok békés birto­
kában maradunk és félszázadon keresztül 
zavartalanul élhetünk a törvényes haladás 
munkájának! De a valóság inkább az, 
hogy bármi békés fejlődés esetén is sem­
mikép sem érhettük volna el állami hiva- 
tottságunk elismerését, nemzeti tekintélyünk 
biztosítását, ha a modern Európa örökös 
forrongása és átalakulása nem nyújtották 
volna teljes bizonyságát a mi harezobra 
és áldozatokra képes (elsőbbségünknek, a 
mi szabadságszeretetünk férfias érczességé- 
nek. Be kell vallania mindenkinek, hogy a 
mi igaz biztosítékot nemzeti jövőnkre, ha­
ladásunk folytonosságára, alkotmányossá­
gunk meg nem fogyatkozó erejére, nemzeti 
tekintélyünk emelésére nézve a 07-es köz­
jogi rend korlátái között is találnunk le­
het, azt mind a 49-iki nagy hadipróba 
erkölcsi fegyvertárából nyerjük. A szubad- 
ságharez bukásából hangzott ki a világnak 
a nemzeti feltámadás ígérete. A bitófák 
alól szállott az emlékeztetés a zsarnok ha­
talomhoz, hogy el kell vesznie, hú a ma­
gyar nemzet irányában méltányosságot és 
igazságot ismerni nem fog.

Óvjuk mindenkor alkotmányosságunk 
visszavivott békés fejlődését. Óvjuk és ápol­
juk az egyetértés minden föltételét a nem­
zet és a dinasztia közt. Az ütvén év előtti 
harcznak ez is enyészhctlen tanúsága. Du 
óvjuk legfőbb tanúságul azt, hogy nemze­
tünk sohasem boldogulhat, ha hűtlenné

■válnék történelmi eseményeihez. Hogy nem 
gyarapodhatik a békés fejlődés utján sem, 
ha a békében nem őrzi meg mindazokat a 
nemzeti erényeket, melyekből a harcz nap­
jaiban örök dicsősége fakadt: az áldozat­
kész szabadságszeretetet, a hazafiasság 
odaadását, a nagy czélokért és elvekért 
való kitartást. Tartsuk ezeket szem előtt 
most is, a mikor rendszerváltozás hazug 
káprázatával gondolják megejteni a nem­
zetet és a meglevő alkotmány-biztosítékokat 
is „formulák“ furfangjaival igyekeznek kiját­
szani.

Budapest, márczius 14.
lieiehsh-ricysministeriutn és gemeinsa­

mes Ministerium. Egy lap mai számában 
nagy szenzáczióképen jelenti azt a nemzeti vív­
mányt, hogy a Rcichskriegsministeriumot ezentúl 
gemeinsames Kriegsministeriumnak fogják hívni — 
a legutóbbi minisztertanács határozata alapján. 
Félhivatalosan még nem czáfolták meg ezt a hirt, a 
mely különben önmagában bírja czáfolatát. A 
közös hadügyminisztériumot ugyanis Magyarorszá­
gon sohasem nevezték hivatalosan líeichskriegsm- 
nisleriunmak (még a katonai tankönyvekben is 
igy találjuk: K. u. k. Reichskriegsministerium, in 
Ungarn k. u. k. gemeinsames Kriegsministerium 
laut dem Staatsgesetze.) Ausztriában ez az elneve­
zés az 1867 deezember 27-én kelt úgynevezett 
Staatsgrundgesetzben (alaptörvényben) gyökerezik, 
a melyet minisztertanácsi határozattal egyáltalán 
nem, csakis törvénynyel lehet megváltoztatni. Mi­
után ilyen czélzatról eddigelé tudomással nem 
bírunk, a közös hadügyminisztériumot a Lajthán 
túl a jövőben is Reichskriegsministeriumnak fogjuk 
nevezni.

Gróf Apponyi beszéde.
Gróf Apponyi Albert a képviselőház mai ülé­

sén beszédet mondott. A volt ellenzéki vezérnek 
ez volt első kormánypárti szónoklata. Arról a 
helyzetváltozásról adott számot, melyen a nem­
zeti párt keresztülment, mikor ellenzéki állását 
túladta. Teljesen érthető, hogy gróf Apponyi e 
nyilatkozatai elé szinte feszült várakozással néztek 
a házban. Konstatálhatjuk, hogy gróf Apponyi 
ezt a nagy várakozást nem igen elégítette ki. Mai 
beszéde se forrna, se tartalom dolgában nem 
volt hasonlatos azokhoz a beszédekhez, melyek­
kel ellenzéki vezérkorában annyi dicsőséget ara­
tott, s a mikkel úgyszólván hipnotizálta hallgató­
ságát. Emellett a helyzetváltoztatás megmagyará­
zása se volt tökéletes. Sőt nagyon is hézagos.

Az egész beszédet két dolog jellemzi. Az egyik 
a mentegetődzés, a másik a fogadkozás. A fogad­
kozás a jövőre vonatkozik, s igy ahhoz nem igen 
lehet szavunk. A mentegetőzés azonban a meg­
történt elhatározásra vonatkozik, s igy ez már 
kritika alá eshetik.

Gróf Apponyi azt fejtegette, hogy az elvek 
dolgában minden különbség megszűnt pártja és a 
mostani szabadelvű párt közt, különösen mivel a 
párt vezére és a kormány elnöke Széli Kálmán, a 
kinek személye iránt a volt nemzeti párt teljes 
bizalommal van. Sót elismerte, hogy az elvek 
dolgában már előbb sem voltak a kormány és a 
nemzeti párt közt differencziák, mert a lionvé- 
védelmi miniszter kezdeményezése folytán a ka­
tonai követelések teljesültek, és a földmivelésügyi 
miniszter olyan politikát követ, a mely a nem­
zeti partnak is tetszik. Nem mondta ugyan ki 
világosán, hogy a földmivelésügyi miniszter politi­
kájában az agrárius irányzatot kedveli, de ez 
kiérzett nyilatkozataiból. így tehát gróf Apponyi

szépen belemagyarázta a kormány programmjába 
a nemzeti párt összes követeléseit. Minthogy pe­
dig ilyeténképen csak erkölcsi okok tartották a 
nemzeti pártot az ellenzéken, ezek pedig Széli 
Kálmán kormányelnökségével megszűntek: a 
nemzeti pártnak ép a közérdekek parancsolták, 
hogy a jövendő feladatok megoldása czéljából a 
kormány támogatására siessen.

így tellát a nemzeti pártot az erkölcsi okok 
megszűnése késztette arra, hogy a kormány tá­
mogatására siessen. Ámde ép ez erkölcsi okok 
megszűnésének magyaráz ása dolgában találjuk 
gróf Apponyi beszédét nagyon is hézagosnak. 
Nem magyarázta meg azt, hogy miért szűnt meg 
az erkölcsi ok, melyet abban talált eddig gró‘ 
Apponyi és pártja, hogy a szabadelvű pártot 
három millió forint közköltségen és a képzelhető 
legtőrvénytelenebb eszközökkel verbuválta össze 
báró Bánffy Dezső. Nem magyarázta meg azt, 
hogy mikép szűnt meg az az erkölcsi ok, melyet 
ő us pártja abban látott, hogy a szabadelvű párt 
elfogadta és aláírta az ex-lex-re vonatkozó tör­
vényjavaslatot, s azóta ez a párt teljességgel nem 
változott meg a maga politikai felfogásában. És 

nem magyarázta meg, mikép szűnt meg az az 
ok, a mi már nem pusztán erkölcsi, mert az el­
vekbe is belevág, a mit ö és pártja abban látott, 
hogy a Bánffy-kormány megcsinálta az ischli 
klauzulát, s ezt a szabadelvű párt végleg ak- 
czeptálta volna is, ha az események ebben 
meg nem gátolják. Es nem szólott ma 
erről gróf Apponyi, pedig a mostani kabi­
netben ott ül Lukács László, ennek a klauzulá­
nak egyik szerzője. Nem csak ott ül, hanem ma 
a képviselöházban ezt a klauzulát, ámbár nevét 
megváltoztatta, mert bécsinek keresztelte — még 
védelmezte is. Mindezekből világos, hogy azok az 
erkölcsi okok, melyek a nemzeti pártot az ellem 
zéken tartották s arra bírták, hogy irgalmatlan 
harezot vívjon a szabadelvű párt ellen — ma is 
jórészben meg vannak.

Arról sem beszélt gróf Apponyi, hogy vájjon a 
kormánypártban érvényesíteni igyekeznek-e majd 
ők mindazokat a törekvéseket és törvényes köve­
teléseket, miket a kiegyezés dolgában és kvóta- 
kérdésben igen erélyesen hangoztattak. És arról 
sem beszélt gróf Apponyi Albert, hogy a szabad­
elvű pártban a hamisítatlan igaz szabadelvüség szel­
lemét igyekeznek szolgálni az államélet egész rendjén.

Mindezt nem azért hozzuk föl, mintha a nemzeti 
párt elhatározását kifogásolnók. Ellenkezőleg: he­
lyeseljük. Mert jót várunk attól, hogy a szabadelvű 
pártba uj erőket és uj szellemet visznek. És mert re­
méljük, hogy ez az uj szellem talán megjavítja a 
szabadelvű párt romlott politikai erkölcseit. És 

mert csakugyan nem helyes, hogy egy országos 
párt éljen minden elvi alap nélkül.

A történeti hűség kedvéért konstatálnunk kell, 
hogy gróf Apponyi beszédét az egész szabadelvű 
párt szinte föltűnő hidegséggel fogadta. Csak 
egyetlen passzusát helyeselte, sőt éljenezte. Azt, 
hogy a nemzeti párt tagjai minden utógondolat 
nélkül léptek be a szabadelvű pártba, s a nélkül, 
hogy ott egy külön közösséget óhajtanának főn­
tartani. Erre a kijelentésre zajosan helyeselt és 
éljenzett a jobboldal. Szinte kiéreztük ebből az 
élénk tetszésnyilvánításból, hogy gróf Apponyit 
ehhez az Ígéretéhez úgyszólván oda akarja szö­
gezni u szabadelvű párt. Talán, ha gróf Apponyi 
ezt a kijelentést beszéde elején, nem pedig a vé­
gén teszi vala meg, a jobboldal melegebben fo­
gadta volna.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kepviselöhaz ülése márcz. 14-én

I.
A képviselőházban ma tetemesen nagyobb ér­

deklődés és figyelem mellett folytatták a költség- 
vetés felett való vitát, mint a milyen mellett teg­
nap megkezdték, noha egyes szónokok ma sem 
dicsekedhettek valami nagy hallgatósággal és nem 
tapasztaltak valami kiváló figyelmet mondókáik 
iránt.

Páder Rezső, a néppárt e szelíd kedélyű papja, 
annyira misztikusnak találja a helyzetet, hogy 
sehogy sem tud rajta eligazodni. Ennélfogva tehát 
nem is tesz egyebet, minthogy kiönti keservét a 
keresztényellenes törekvések és az egyházpolitika, 
no meg a liberalizmus ellen, azután röviden ki­
jelenti, hogy nem fogadja el a költségvetést.

Kossuth Ferencz ma is, mint újabban néha 
tenni szokta, első sorban a miniszterelnöknek és 
a volt nemzeti pártnak kedveskedett egy kis jól­
eső bókkal. Eddig csendben hallgatták. De a mi­
kor politikáját kezdte fejtegetni, olyan illetlen 
zsivaj támadt, hogy kénytelen volt meghaligatta- 
tásáért külön kérelmet intézni, a békekötés nevé­
ben, a zajongókhoz. Minthogy Széli miniszterelnök 
is közbevetette magát, sikerült a csendet úgy 
öregéből helyre állítani, mire azután Kossuth 
minden további fennakadás nélkül befejezhette 
beszédét.;

Gróf Apponyi Albert, kinek beszédével lapunk 
más helyén foglalkozunk tüzetesen, kizárólag azo­
kat az okokat ismertette, melyek a nemzeti par­
tot a kormánypártba való belépésre bírták, mig 
az utána következő Buzáth Ferencz, a néppárt 
szokásos reczipéje szerint, az egyházpolitika és 
különösen az állami anyakönyvvezetés ellen pat­
togott jóval több tűzzel, mint érvvel.

Egész váratlanul Lukács László pénzügyminisz­
ter kért most szót. Az ellenzék szónokaival pole­
mizált, a kik főképp a költségvetés nagy összege 
ellen tettek kifogást. Maga is őszintén beismerte, 
hogy bizony a végösszeg nagy, de nagyok az 
állam elkerülhetetlen szükségletei is, melyeket tel­
jesítenünk kell, ha a fokozatos fejlődést meg­
akasztani nem akarjuk. Vigasztaló az, hogy a 
kellő óvatosság és takarékosság mellett a fejlődés­
hez szükséges eszközöket megtaláljuk rendes bevé­
teleinkben. Beszédének mindenesetre legérdekesebb 
része az úgynevezett ischli klauzula történetének fel­
derítése volt. Előadta, hogy ischli klauzula sohasem 
volt, legalább ö annak megteremtésében részt 
nem vett. Azt azonban nem tagadta, hogy Becs­
ben történtek bizonyos megállapodások, melyek 
éle az osztrák obstrukeziú ellen irányult és meg­
állapodtak abban is, hogy ha 1'.10:1-ig parlamen­
táris utón nem létesülne a vámszövetség, akkor1 
mig a magyar törvényhozás máskép nem intézkedőI, 
a most létesítendő állapot fentartufik. Ez ugyan 
szelidebb kiadása az ischli klauzulának,de azért csak­
nem olyan veszedelmes, mert a mai parlamenti viszo­
nyok mellett teljesen elegendő az önálló vámterület 
ad graecas calendas elhalasztására. Fájdalommal ta­
pasztalta — fejezte be előadását, hogy e miatt 
hazaíiatlansággal vádolták. E vádra nem válaszol, 
de utal a mostani kiegyezési javaslatokra, melyek 
az ö müve, és a melyről nyugodtan elmondhatja, 
hogy a magyar gazdasági önállóság még nem 
volt annyira megvédve, mint épp c javaslatokban. 
Lukács komoly fejtegetései s őszinte nyilatkozata, 

végül hazafias felbuzdulása mély benyomást
I s

Nemzeti dal.

Magyar munkások márczius ló~iki ünnepére.

Tettre magyar, hi a haza,
Uj nemzeti dalt mondok.
Itt az idő, most vagy soha, 
Kivívni, hogy ez a haza:
Legyen szabad és boldog!

Kém a rabláncz és nem a kard, 
A kik most hadakoznak.
A kocekát máshelyt vetik el,
A munka lesz az, a mivel 
A népek vívni jognak !á

Tudósok szűk szobáiból, 
Gyárakból, műhelyekből, 
Hajnallik majd ki a sugár:
Mi a vitás jövőkbe száll,
Ez buktat s ez emel föl!

Rabok legyünk, vagy szabadok ? 
Választ rá tett alakban!
A mik vagyunk: az a haza. 
Szabadságunk, jövünk dala 
Zeng minden munkazajban !

A magyar név itt is szép lesz, 
Hiszem, én az Istenem. 
Csodatévö nagy hatalmad,
Itt ne nyerne diadalmat 
Oh magyar honszerélem ? !

S magyar munkások, véreim,
Ki kérdezné tőletek:
Hogy a ti jó, himezetten, 
Egyszerű, ép szivetekben,
Van-e hazaszeretet?! ...»

— Munkára hát a hazáért,
S a hazához oly híven:
Hogy azt soha, semmi szóra, 
Sehonnai bitang módra,
El ne adja senki sem!

. . . Tettre maggar, hi a haza,
Uj nemzeti dalt mondok.
Itt az idő, most vagy soha,
Kivívni, hogy ez a haza:
Legyen szabad és boldog!!

Szabolcsivá Mihály.

Még egy szemtanú márcz. 15-éről.
Minél jobban ritkul azok sora, kik a nemzeti 

újjászületés napján, mint az események közvetlen 
szemlélői vehettek részt, annál kegyeietesebb 
érdeklődésre taithat számot minden adat, mely 
közelebb visz a szabadság dicső napja eseményei 
összefüggésének megértéséhez, mely mint egy hajnali 
alom rózsás derengése, úgy szállott le a népek dobogó 
szivére. A régi Magyarország egy patriarchalis 
alakja, egyike a hazai zsidóság tiszteletreméltó, 
hü és hazafias tagjainak, a ki mint százados 
küzdötte végig a szabadságharezot is, s mint 
aggastyán Pozsonyba vonult vissza élte hátralevő 
napjaira, Lord József, egy alig ismert, német 
nyelven irt űnéleliratában évek előtt érdekes 
visszaemlékezéseket közölt a forradalom és a 
forradalom előtti Magyarország szereplő tényezői­
ről, melyeknek értékét az adja meg különösen, 
hogy az író személyes érintkezésben is állott azok 
közül többekkel, igy Petőfivel, Kossuthtal, Nagy 
Pállal.

Nagy Pál meghívására jutott Lord Bajmóczra 
is, mint a Pálffy-íéle uradalomnak s benne 
az ország egyik legnagyobb szeszfőzdéjének 
bérlője, a ki akkor az elsők között alkal­
mazta a kukoriczát szeszfőzésre s használta fel a 
gőzerőt is, nagy meglepetésére a tudatlan és 
hátramaradt köznépnek. A bajmóczi urasághoz, a 
rendkívül humánus és nemes gondolkozásu gróf 
Pálffy Ferenczhez való viszonya állandóan jó is 
maradt. A ritka műveltségű főur, a kit Göthéhez

is személyes összeköttetés fűzött s Faustjának 
oly nagy tisztelője volt, hogy annak minden 
kiadá.-ut bírta s a kit kiváló férfias szépségéért a 
bécsi arisztokráczia köreiben csak „Der schöne 
Pálffy* vagy „Der Badener Pálffy* néven nevez­
tek, mivel nyáron át állandóan a Becs melletti 
Badenben tartózkodott, — nemcsak jobbágyainak 
volt valódi atyja, de a felekezeti elfogultságiul is 
oly távol állott, hogy a szegény zsidó bérlőt 
mindenben támogatta, boldogulását lehetőleg elő­
segítette, oly időben, a mikor még átutazni is a 
bányavárosokon zsidónak csak pandúr kíséretében, 
néha csak bekötött szemmel volt szabad. 
1816-ban a felső megyékben tett kirándulása al­
kalmával Petőfi Bajmóczon is megfordult s ismeret­
séget kötött az uradalmi bérlővel, a kinek Ígéretét 
vette, hogy Pestre jöttében szintén meg fogja 
látogatni. Két év telt el, mig az Ígéretet Lord be­
válthatta volna. Ép a végzetes márczius 15-ike 
előtti napon vitték üzleti ügyei Pestre, melynek 
környékén, különösen Pomázon, gróf Teleky 
József pinczéjéből nagymennyiségű borokat vásá­
rolt volt össze kivitelre, s ez utón az akkor nagy 
tekintélyű „Magyar kereskedői társaság*-gal is, 
melynek élén Babó Pál állott, élénk üzleti össze­
köttetésben állott.

Lordnak első látogatása, ígérete szerint, Petőfit 
illette. Különösen a bécsi forradalom kitöréséről 
akart tőle részleteket megtudni, s e végből laká­
sán kereste fel a költőt.

Petőfi azonban nem volt honn; felesége fogadta 
a vendéget lekötelező nyujassággal, s hozzátette, 
hogy férjét, ki nemrég távozott hazulról, való­
színűleg a Pilvax-kávéházban lógja találni ba­
rátaival.

A továbbiakban átadjuk a szót az emlékíró­
nak, a ki közvetlenül és élénk tollal ecseteli a 
tizek társaságának összejövetelét a negyvenes évek 
hires gyülekező helyén.

„A Pilvax-kávéház szorongásig megtelt Egy 
igen intelligens ifjú, Vasváry nevű, egy tekeasztalon 
állva, nagy tetszéssel fogadott forradalmi beszédet 
tartott. Petőfi urat egy kis asztalnál találtam ülve, 
a kredensz mellett. Csöndesen magába vonulva 
ült olt, úgy látszik, hogy a pozsonyi események 
és a bécsi mozgalom erősen foglalkoztatták. Mikor 
engem megpillantott, nagyon megürült; azt hitte,

költötte el. Erősen esett, de a rossz idő daczara 
sok embert lehetett látni a városház-tér felé 
sietni. Esernyőjével kezében Lord is arra felé 
lépdelt a váczi-utczán le.

Elbeszéli a nap története kiemelkedőbb momentu­
mait. A városháztér, úgy a városháza is szorongásig 
volt telve, Nyáry Pál és Klauzál Gábor a város­
háza ablakaiból látszólag csillapító beszédeket tar­
tottak, „melyek azonban — teszi hozzá Lord — 
a népet nagyon főiizgatták*. „A nép kívánságai 
—• szólt Nyáry — jogosak s a kormány, tudván 
azt, hogy a magyar sohasem kiváu igazságtalant, 
teljesíteni is fogja minden követeléseinket* és 
igy tovább.

Érdekes azonban, a mit Lord mond a továbbiak­
ban, hogy a város többi részében nem is tudtak, 
mik történnek a városházán. A pesti „ burger*-ek 
humbugnak tartották az egész márcziusi forradal­
mat, s neki magának egy nagykereskedő, kivel 
dolga volt, megjegyezte, hogy Pest varosnak a 
József-nupi vásár alatt nincsen ideje forradalmai 
csinálni.

Alig derült ki azonban délután a márcziusi nap 
a vásárra telcsődült 80.000 embernyi nép elárasz­
totta az utczákat. Az utczasarkokon nagy plaká­
tokon kiragasztott 12 pont körül a kiváncsiak ezre 
tolongtak. „A sok idegen és külföldi kereskedő 
aggódó szepegése, a diákok lelkesült tombolasa 
az alföldi magyar polgárok és porok harsogó 
éljen-kiállása s mindennek közepette a nyárspol­
gári, kereskedést és ipart üzö osztályok szorongó 
bizonytalansága —- mindez leírhatatlan benyomás! 
tett. Az utczák tolongásig megteltek, senki sem 
akart a szobában maradni.* —v.

egyenesen Becsből jövök és sok olyat közölhetek 
vele, a mit nem tud. Midőn megjegyeztem neki, 
hogy magam is szeretnék valamit megytudni, igy 
feleit:

„Mi mindnyájan annyira fel vagyunk izgatva, 
hogy nem is tudjuk, mit higyjünk, vagy mit ne 
higyjünk. Hanem maradjon csak ennél az asztal­
nál ülve, elmegyek Klauzálhoz, a ki a közel­
ben lakik. Klauzál már értesülhetett magá­
tól Kossuthtól a bécsi események felől.*

Egy kávét hozattam s elfoglaltam Petőfi he­
lyét. A kávéházban azalatt nagy lön a zűrzavar.
A fölkelést nyíltan proklarmilták. „Barátaim! ki­
áltották — föl kell fegyverkeznünk.* Mások ismét 
azt beszóltuk, hogy a kaszárnyákban konszignálva 
van a katonaság, résen kell lennünk. Egy fiatal 
ember az asztalra ugrott s fölkiáltott: Urak! csak 
nem fogjuk az ország közügyéit kávéházban tár­
gyalni, minden hazafinak tudnia kell, ho! van a 
helye“ stb. Egy pillanat alatt a kávéház kiürült.

Mindjárt rá Petőfi is visszatért, a kinek előbb 
mindent cl kellett mondanom, a mi a kávéház­
ban történt. Mire igy szólott: „Menjünk mi is.
Annak a fiatal embernek igaza volt.* Fizettünk 
és távoztunk.

Petőfi a kigyó-utezában lakott, hazáig kisér­
tem. Útközben ezeket mondta: „Klauzál Gábor­
nál volt Nyáry Pál és Pulszkv Ferencz is. A 
bécsi fölkelés hire megerősítést nyert. Hazánk­
fiai holnap Pozsonyból Bécsbe fognak menni.
A miniszter-lista már Pozsonyban elkészült.

Erre én igy teleltem: „Szerencse mireánk 
nézve, hogy az ország minden óhajtása békés 
utón teljesült.“ Petőfi rám nézett s igy szólt:
„Irigylem önt optimismusáért. Klauzál is opti­
mista, én azonban Nyáry véleményéhez csatlako­
zom. A mit egy nemzet a gyengeség pillanatában ■ nTTÍTVlTVRR T7 *1 T> Él T>
kicsikar egy abszolutisztikus kam atillától, azt el- A X / A K I« Y A X H IWI K M. K
veszti, mihelyt a kamarilla megerősödik. De a H U 11 A ÁL 11 1 A U 14 Hl U 11 III
mit egy nemzet fegyverei hatalmával viv ki, azt 
békében is megtartja.“

Lakása előtt elbúcsúztunk egymástól. Petőfi 
azt mondta: „a viszontlátásra!“ De fájdalom, 
sohasem láttuk egymást többé viszont.*

FRANCZIA REGÉNY.

A következő napi eseményeket Lord a Nádor- 
kávéház ablakaiból figyelte meg, hol reggelijét

Az érdemes férfiú sokáig himezgette volna még 
ezt a thémát, de Zéphyrin az unalmas beszéd 
közben a méltatlankodás borzongását érezte fut­
kosni tövig lenyirt szárnyain, remegett a türel­
metlenségtől a kabátja alatt és nagyot ásított, a 
nélkül, hogy eszébe jutna kezét a szája elé tenui. 
Az igazgatót rögtön elővette a tüsszentés, mely
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tettek a Házra, de azért az iscbli klauzula sötét 
árnyéka bizonyára sokáig ott fog lebegni a feje 
fölött

Mezőssy Béla ügyes, fordulatokban gazdag és 
eleven beszéde zárta be a mai vitát. A függet­
lenségi pártnak ez a mély elméjű s alapos tudásu 
tagja elsőben a pénzügyminiszter beszédére tett 
néhány találó s éles megjegyzést, azután a köz­
jogi kiegyezés két leglényegesebb garaöfcziájával, 
a paritás kérdésével és a teljes és tökéletes al­
kotmányosság alapelvével foglalkozott behatóan. 
Meggyőzően és magvas érvékkel mutatta ki, hogy 
Ausztriában ez mind a kettő csak fikczió és 
épen azért fikczió a kiegyezés változhatatlan 
fentartása is, a melyre pedig a miniszter­
elnök programmját alapítja. Pártja zugó tet- 
szésnyi'atkozatai között szatirizálta ki ezután a 
szabadelvű párt szabadelvüségét, demokrata vol­
tát, mely abban csúcsosodik ki, hogy már az 
automaták szájából is bajuszpedrő és kölni viz 
helyett egy-egy báró vagy gróf pottyanik ki. 
Harsogó kaczagás támadt az eredeti ötletre, mely 
csakhamar zajos éljenzéssé változott, mikor kije­
lentette, hogy mivel ma még nem lát a becsüle­
tes liberálizmusra való törekvésben eredményt, a 
kölségvetési nem szavazza meg.

A legközelebbi ülés, tekintettel márczius 15-nek 
evezetes évfordulójára, csüt örtükön lesz.

II.
Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Dedovits György és 

Bakovszky István.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök előterjeszti a képviselőház pénztárának 1898. 

évi julius hó 1 tői deczember hó 31-ig terjedő időre vo­
natkozó számadását.

Megvizsgálás és jelentéstétel végett kiadják a szám- 
vizsgáló bizottságnak.

Következik a napirend, az 1899. évi állami költ­
ségvetés általános tárgyalásának folytatása.

Páder Eezsö : Adaz harczok folytak itt hónapokon 
keresztül, a melyek meseszerüséggel végződtek. Mikor a 
harcztér már mar vértől kezdett pirosulni, hirtelen meg­
találtak a vihar lecsendesitésének módját, hogy Bánffy 
mondjon le. És hamarosan megköttetett a béke. Ámde 
a mostam helyzet tele van misztériumokkal. Érti, ha 
valaki egyéni bizalommal viseltetvén az uj miniszter- 
elnök iránt, ürül a változásnak, de nem tudná meg­
érteni, hogy valaki politikai bizalommal telnék el akkor, 
mikor látja, hogy a miniszteri székbe a regi kormány 
legnagyobb ré^ze ismét visszaült.

Maga a liberálizmus, mint politikai irányító gondolat 
szintén titokzatos. Mindenki mást és mást ért alatta. 
Vajon mit jelent a liberálizmus Széli Kálmánnál ? Még 
nem tudjuk. De látszik, hogy a keresztény-ellenes törek­
véseket intézményekkel kívánja támogatni, mig a sze­
gény földmives érdekeinek hathatós védelme nem hang­
zott fői a miniszterelnök programmjában. Nem sokban 
különbözik a Széli politikája a Banllvétól, hisz hívei 
nyíltan hirdetik, hogy szó sincs rendszerváltozásról.

Mindaddig, a mig a kormány az egyházpolitikai kér­
déseket helyesen meg nem oldja, az u támogatására ne 
számítson. Nem lát okot arra, hogy a kormánynak po 
litikai bizalmat szavazzon és azért a költségvetést nem 
fogadja el. (Helyeslés a néppárton )

äkossnth Fsrenoz : Bar az érdeklődés a költségvetés 
tárgyalása iránt csekély, kötelessége pártja álláspontját 
kifejteni. Mindenek előtt kijelenti, hogy sem a jelen 
kormánynak, sem semtmléie 6i-es alapon álló kormány­
nak a költségvetést nem szavazzak meg (Helyeslés a 
szélső baloldalon) és nem is lógjak sohasem meg­
szavazni.

Meggyőződésük szerint a C7-es alapon önálló magyar 
államot felépíteni lehetetlen. (Úgy van ! a szélső balol­
dalon.) És a kik azt hiszik, mint a volt nemzeti párt 
tagjai, hogy lehetséges a 67-es alapon a magyar allaun 
önállóságot felépíteni és a meglevő jogokat megvédel­
mezni (Úgy vau 1 Úgy van ! a szélső baloldalon), csa­
lódni fognak (Úgy van! a szélső baloldalon), a mikora 
nagv munkához hozzá lógnak látni, támogatva a mi­
niszterelnököt. Mind a mellett helyesnek találja, hogy 
a feloszlott nemzeti párt a kormánypártba belepett. A 
nemzeti párt kötelességének tartja, hogy érvényre jut­
tatni igyekezzék azt az irányt, a melyet követett és a 
mely megegyezik azzal, a melyet a miniszterelnök pro- 
grammbeszedében hangoztatott. Kötelessége a volt nem­
zeti pártnak ezt az irányt érvényre juttatni igyekezni 
esetleges ellenáramlatokkal szemben ; es ha ók uszmk-n 
hiszik, hogy a 67-es alapon fölépíthető a magyar önálló 
államiság, akkor kötelességük ehhez a kísérlethez hozzá­
járulni es kötelességük egesz erejükkel megpróbálni azt, 
hogy ezen elvük megvalósitható-e? (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Továbbá reméli, hogy belépésük a kormány­
pártba azt az üdvös hatast fogja gyakorolni, hogy a 
kormánypárt ezentúl veleményuyel Liró jiart lesz es 
hogy a "párt meg fog szűnni kizárólag a pártfegyelem­
nek engedelmeskedő szavazógép lenni. (Tetszés.) A kor­
mánypárt annyira dekadens volt immár, hogy . Banlly 
politikájának nagyobb lényeiről, a minő például az 
ischli klauzula, még értesíteni sem méltatta a kormány­
pártot. (Zaj. Tetszés.)

Meggyőződése szerint a 67-es törvények teljesen ki­
zárják a magyar államiságot. Hiszen miből állanak az 
államiságnak" attribútumai ? Egyik attribútum a haderő, 
hogy védekezhessék és támadhasson az állam és hogy 
állami egyéniségét az államok társaságába érvényesít­
hesse. (Igaz 1 Úgy van! a szélső baloldalon.) Egy má­
sik attribútum a külügy, hogy a világ előtt mint állami 
egyéniség jelenhessen meg. (Igaz! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Állami attribútum szinte a vám- és keres­
kedelmi ügy, hogy a világ békés versenyében mint ál­
lami egyéniség szerepelhessen egy ország. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Végre állami attribútum a 
hitel, hogy állami szükségleteinek eleget tehessen az 
ország saját érdekei szerint. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Ezen állami attribútumok egyikével sem 
bir Magyarország. A hadsereg névleg közös, de tényleg 
osztrák. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Nyelve 
nemet, zászlója osztrák, szelleme osztrák. De még akkor 
is, ha közös lenne, még akkor sem lenne ez a had­
sereg a mienk, mert csak az a mienk, a mivel rendel­
kezhetünk. a hadsereggel pedig nem rendelkezünk. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) A külügy az 
összbirodaiomnak külügye, a külügyi képviselők és 
konzulok az összbirodalinat képviselik ; a magyar álla­
miságnak fogalma nem létezik a külföldön. Világos je­
lét láttuk ennek azon gyászos esemény alkalinaval is, 
midőn királynénkat meggyilkoltak, akkor két állam 
kivételével, tudniillik a nemet birodalom és Olaszország 
kivételével az államok és államfők mind az osztrák 
császárnak kondoleáltak csak és nem a magyar király­
nak is. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnökségének első idejében 
történt, (Halljuk ! Halljuk !) hogy egy magyar hatóság 
a londoni nagykövetséghez magyar feliratot intézett: a 
londoni nagykövetségtől gróf Montglas aláirásaval 
visszaérkezett a magyar felirat a hatósághoz, azzal a 
eljegyzéssel «Unverständlich:». Tehát az osztrák-magyar 
nagykövetség a magyar szövegű feliratot érthetetlennek 
mondta és mint érthetetlent visszakülnte a magyar ható­
sághoz. (Mozgás a szélső baloldalon.) Szóval minden 
egyes ténykedése a külügyi kormánynak az összbirodalom 
érdekét tartja szem előtt, nem pedig Magyarország 
érdekét. (Igaz ! Ügy van ! a szélső baloldalon.)

A vám- és kereskedelmi ügyekre vonatkozolag szinte 
a birodalmi érdekek érvényesülnek. A hitelügy egy 
osztrák részvénytársaságra van bizva, mert az usztrak- 
magyar bank nem más, mint egy osztrák részvény­
társaság. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Olyan állapotban vagyunk tehát, mint a milyen álla­
potot lord Brougham, Viktória királynőnek hírneves 
kanczellárja tökeíetlen szövetkezetü uniónak nevezett. 
Lord Brougham egyik munkájából czitálva bizonyítja, 
hogy a gyöngének az erőssel való szövetkezése mindig 
a gyönge kizsákmányolására vezet. Már pedig ez a 
gyönge fél mi vagyunk.

A mohácsi vész után azért, hogy el ne tiporja Ma­
gyarországot egy hatalmas szomszéd, odavetette magát 
az. ország egy másik hatalmas szomszéd karjaiba. E 
szomszéd még inkább eltiporta Magyarországot. (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon ) A vedőbatalomtól 
többet szenvedett Magyarország, mint szenvedett volna 
attól a másik hatalomtól, a mely ellen védekezett, mint­
hogy azon kis államok, melyek nem bírták magukat 
megvédelmezni, bár Magyarországnál sokkal kevésbbé 
fejlett kis országok, azért mégis már régóta élvezik ön­
állóságukat és függetlenségüket. (Úgy van ! Ugv van ! 
a szélső baloldalon.)

Ausztria és Magyarország a kettős államiságnak csak 
álarczát viseli ; mind az, a mi az államiságnak mani- 
fesztácziója, még nem is közös, hanem osztrák. (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Áttérve a hudgetre, konstatálja, hogy a budget ebben 
az évben már fölülmúlja a félmilliárdot, minthogy 503 
millió forintra rúg, tehát négy és félmillióval több, mint 
a múlt évben. Ez a növekedés nemcsak ideiglenes, ha- 
nem az alkotmányos éra óta minden évben következe­
tesen és folytonosan fokozódik. Ha meggondoljuk, hogv 
ezt a félmilliárdos budgetet egy 18 miilió lakossággal 
biró ország kénytelen elviselni, akkor lehetetlen, hogy 
meg ne ütközzünk, kivált, ha tekintetbe vesszük, hogy 
ezen ország lakosait különböző ezimek alatt 5400 
miilió forint adósság terheli, holott az ország ezész föld­
birtok érteke csak circa 5600 millió forint. Ez annul 
megdöbbentőbb jelenség, mert Magyarorszag füidmiveló 
állam és a közvagyon legnagyobb része löidbirtok. (Zaj 
a jobboldalon.)

Hogv a magyar adózó közönségtől ki legyen présel­
hető az 503 mii.ins óriás budget, óriás mértékben emel­
tek a fogyasztási adókat is. A fogyaszt.isi adó ugyanis, 
a mely 1868-ban 12 és fél millió volt, ma már 75 
millióra emelkedett, pedig a fogyasztási adó az, a mely 
a népet leginkább terheli. Az egyenes adó is emelkedett. 
1868-ban 40 millió forinton alul volt, most pedig már 
lUO millió forinton van. A közösügyek költségéi szinte 
emelkedtek, lSGS-ban 107 miilió forintot tettek ki, ma 
már 156 milliót. Mindezen emelkedéssel szemben a 
vagyonosodás csökkent azon értékcsökkenés következte­
ben, a mely a fóterméknél, a búzánál mutatkozott s 
mely az 1890-es években évi 152 milliót tett. (Zaj a 
jobboldalon.) Valósággal röstelli, hogy mikor három 
hónapi küzdelem uh u végre a ház a folyó ügyekről 
tárgya! és alkotásokról tanácskozik, akkor lehetetlennek 
bizonyul ezen számbelileg megcsükkent ellenzéknek el­
érni azt, hogy legalább az az egy felszólaló, ki érdemel­
teimül har, du mégis e part vezére, meghallgatásra 
találjon.

Széli Kálmán miniszterelnök : Igaz ! (Általános élénk
helyeslés.)

Kcosnth Ferencz: Nem helyesli azt, a mint a 
budget össze van allitva. Evről-évre tapasztalható, hogy

a zárszámadások óriásilag eltérnek az előirányzatoktól. 
(Igaz! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Úgyszintén hely­
teleníti azt a rendszert is, mely a különböző tárczákat 
abba a helyzetbe hozza, hogy tárczaadósságokat csinál­
nak ; mert a budgetnek valódiságát ez is meghamisitja. 
Helyteleníti végre azt, hogy a mikor az országnak van 
annyi pénze, hogy 156 millió forintot költ el közős­
ügyekre, hogy a földmivelési ügyekre csak 19 millió 
forintot költ el és a közoktatási ügyekre csak 13 millió 
forintot. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Gróf Apponyl Albert: Egyetért Kossulthal abban, 
hogy pénzügyi helyzetünk, nevezetesen az a körülmény, 
hogy Magyarország közgazdasági erejét az adóztatásnak 
terén a végletekig már is megfeszítettük, holott még 
igen sok állami, kulturális, közgazdasági feladat vár 
megoldásra, melyeknek mindegyike újabb és újabb 
pénzügyi igényekkel lép fel, hogy ez a helyzet minket a 
pénzügyi téren a legnagyobb rigorozitásra, körültekin­
tésre és a legszigorúbb takarékossagra utal. Megnyug­
vására szolgál az, hogy a kormánynak élén olyan 
férfiú áll, a ki a politikai téren első sikereit épen a 
magyar pénzügyeknek rendezése körül érte el. (Helyes­
lés a jobboldalon és a középen.)

Áttérve a politikai kérdésekre, számot kivan adni 
arról a helyzetváltozásról, a melyen ő és politikai 
barátai átmentek. Történt márczius elsején, hogy eey 
miniszterelnök oly programmot fejtett ki, a mely minden 
lényeges alkatelemében egyezik a volt nemzeti párt 
programmjával. Történt ez bizonyos előzmények ulán.
Az 1892 ben és 1896-ban a választások .kaiméval ki­
adott nemzeti párti kiáltványokban lefektetett politikai 
hitvallás teljesen kongruens a Széli programmbeszé- 
dével.

Politikai törekvéseinek lényege közjogi téren az volt, 
hogy az 1867-iki kiegyezés minden félremagyarázás, 
minden gyengítés nélkül, a maga eredeti, helyes értel­
mében fentartassúk és alkalmaztassék ; a belügyi politi­
kában pedig az, hogy a jogállam minden intézményé­
ben kiépíttessék és az a kormányzati szellemben érvé­
nyesüljön (Úgy van ! Úgy van ! középen.) E mellett a 
magyar társadalom megerősödésére szolga- konczepczió- 
jukban egy kultúrpolitikai és egy közgazdasági politika, 
a mely a magyar társadalmat ezen állami leiadatoknak 
állandó teljesítésére képesítse, a nemzeti gondolattól át­
hatva legyen s különösen a közgazdasági politikában 
minden egyoldalúságnak kikerülésével, a közgazdaság 

„minden ágának fontosságát egyaránt mérlegelven, mégis 
a magyar földmivelésnek, mint a statisztika és a törté­
nelmi fejlődés szerint az ország produktiv tevékenysége 
hiitgerinczének, az ót megillető helyet juttassa, az állam 
gondozásában ép úgy, mint a társadalmi tevékenység 
ösztönzésében. (Helyeslés és tetszés a középen.)

Ezen a téren már a megelőző kormány alatt talál­
koztak két mozzanattal, mely álláspontjuk között 
bizonyos válaszfalakat ledöntött vagy megingott. Az első 
raozzávat az, hogy a közjogi téren formulazott követel­
ményeiknek leglényegesebbje az, a mely alkalmas volt 
arra, hogy konkrét programmpontul, a partéiét fejlődé­
sének egyik konstitutív elemeül szolgáljon : a magyar 
katonai oktatásnak létesítése a honvédelmi miniszter 
kezdeményezése folytán létrejött, olyan alakban, a melyet 
ok már akkor elfogadhatónak és ezen a téren támasz­
tott igényeikkel szemben kielégítőnek nyilvánítottak. 
(U»y van ! Úgy van! a középen.) A másik mozzanat 
periig az utolsó években a közgazdasági téren a földmi 
velésügyi miniszternek a földmivelésnek érdekeit mind 
melegebben felkaroló és jobban kidomborító közgazda­
sági politikája volt. (Úgy vau! Úgy vau ! a középen.)

Ezek után az előzmények után, a melyek mar igen 
lényeges közeledést készíttettek elő a szabadelvű patt­
nak politikája és az ő politikájuk közt, állasuk fen­
tartása leginkább azon alapult, hogy nem voltak telje­
sen áthatva attól, hogy az akkori kormányzat a jog­
állam elveit, különösen a közigazgatásnak magas pár­
tatlanságát minden állampolgárral szemben abban a 
tökélyben érvényesíti, melyben ők azt követelték : 
ennek folytán a belügyi reformok terén sem lehettek 
bizalommal azon alkotások iránt, melyeket a megelőző 
kormánytól variak. S ekkor történt, hogy a magasra 
felkorbácsolt hullámok közé belenyúlt egy férfiú, a ki 
politikai életének számos előzményeinél fogva is már 
személyes bizalmat keltett bennük es a ki ezen harcz­
nak lecsendcsitése körül kifejtett tevékenységeben is bi­
zonyítékát adta annak, hogy a 67-iki kiegyezés valódi 
tartalmának és hamisítatlan szellemének lentartása az ő 
szájában ugyanazt jelenti, a mit az ő szájukban ^ és a 
mit az ő elméjükben. (Helyeslés a közepén.) Es ezen 
előzmények után mondotta el a miniszterelnök azt a 
programúi beszédet, a melynek egyik sarkalatos tétele az 
1867 iki kiegyezésnek hamisítatlan fenntartása, tehát a 
nemzet áltál elvállalt minden kötelezettségnek lojális 
teljesitése, de a nemzet minden jogának e rész­
beni érvényesítése is, (Úgy van! Úgy van! a
középen.) másfelől az állami kormányzatban és a 
reformok létesítésében a magyar állami egységnek
biztosítéka, a magyar nemzeti allamnak kiépítése a jog, 
a törvény, az igazságnak alapjait és egy közgazdasági 
politika, mely teljes egyetértésben van avval, a mit ók 
hangsúlyoztak. (Helyeslés a'középen.)

Az előzmények, a miniszterelnök által adott programúi 
és annak egyénisége együttvéve olyan helyzetet alko­
tott, a hol néni mondhattak egyebet, mint azt, hogy 
olyan elvi választóvonal, a mely őket arra kényszerí­
tené, de sőt a mely rájuk nézve lehetővé tenné, hogy 
objektive megindokollan ellenzéki állasban maradjanak, 
többé nem létezik. (Helyeslés a középen.) S ebből le 
kellett vonniuk azt a kuuzt-kvenczi.it, hogy telial annak 
a kormánypolitikának tamugatasara síelnek, a ineiy 
kormánypolitikával minden lényeges pontban teljesen 
egyetértenek. (Helyeslés a középen.)

Komjáthy Béla ama megjegyzésére, hogy a nemzeti 
pártnak le kellett volna tenni mandátumát, a követke­
zőkben reflektál: Teljesen egyetért vele odáig, hogy 
annak a bizalmi viszonynak természete, mely a választó- 
közönség és a megválasztott képviselő között fennáll, 
hogy ennek a bizalmi viszonynak ethikai természete 
tiltja azt, hogy a képviselő a mandátumot megtaitsa, ha 
annak tartalmát megváltoztatni akarja; teljesen egyetért 
ebben, de az az elveknek és az irányzatoknak, a meg­
győződéseknek megváltoztatása esetén áll be, nem pe- 
dig a parlament termében elfoglalt topograpluai hely- 
zetnek megváltoztatásával. (Igaz ! Úgy van ! a középen.) 
Akkor érezné magát kötelezettnek és akkor bizonyára 
meg is tenné, hogy választóit újból megkérdezze, meg- 
ujándékozzák-e bizalmukkal, hogy ha más elveket, más 
irányzatokat akarna képviselni, mint a melyeknek kép­
viseletére előttük programmbeszedében vállalkozott. (He­
lyeslés és tetszés a középen.)

De mikor politikai hitvallásában, politikai törekvésé­
ben semmi sem változott, mikor uj pártállásába bele­
viszi mindazon elveknek és politikai törekvéseknek teljes 
integritását (Úgy van 1 Úgy van I a középen.), a me­
lyeknél képviseletére programmneszédében vállalkozott, 
akkor ilyen kölelezettsége nem áll elő. Ellenkezőleg, ha 
barmi személyi okból, engedve tahin bizonyos vissza­
emlékezéseknek, a melyek lélektani nehézségeket okoz­
hatnak és okoznak is — nincs ezt miért palástolni és 
eltagadni — az együttműködésnél, vagy engedve annak 
a szempontnak, hogy nem az elvek azonosságát, hanem 
egyéni aspiráczióknak és ambiczióknak kielégítését ke- 
tessék ; ha ily mellékes szempontoknak engedve, akar­
tak volna ellenzéki állásukat fentartani, és hogy ezt fen- 
tarthassák. uj programmot akartak volna maguknak 
teremteni: akkor érezte volna kötelességének, hogy vá­
lasztóihoz forduljon, vájjon ezen uj programul alapjan 
is meg akarják-e tisztelni bizalmokkal (Helyeslés és tet­
szés a közepén.), de nem akkor, a mikor politikai tö­
rekvéseit az egész vonalon mindenben fenlartja, de azok 
érvényesítésére ott törekszik, hol természetszerűleg töre­
kednie kell; azt, a mivel egyetért: a tárgyban, és azt 
a férfiút, a ki iránt személyes bizalma is van, subjectiv 
szempontból, nem mesterkélten, mondva csinált okokból 
támadja, hanem belső meggyőződésének lógva tamogalja. 
(Élénk helyeslés es tetszés a közepén.)

Nem tagadta, nem is tagadja (Halljuk ! Halljuk !), 
hogy olyan pártok és olyan politikai egyéniségek közt, a 
melyek és a kik két évtizeden at folytonos politikai küz­
delemben állottak egymással szemben, különösen mikor 
az utolsó időkben ezen küzdelem elérte a hevességnek 
és a szenvedélyességnek tetőpontját, az együttinüködes- 
nek vannak bizonyos lélektani akadalyai. És Komjáthy 
Bélánál sokkal csekélyebb tehetség is elegendő arra, 
hogy ezeket a lélektani nehézségeket kisebb-nagyobb ké- 
jelgéssel itt a házban felderítse (Derültség a küzepen.), 
azokat mindenkinek emlékezetébe hozza s a múltra vo­
natkozó Ítéleteknek és magatartásoknak küiömbséget ki­
domborítva, iparkodjék azt a czelt elérni, hogy lehetőleg 
ne jól, lehetőleg feszélyezve érezzék magukat egymással 
azok, a kik ezúttal együttműködni hivatva vanak. (Elénk 
derültség és tetszés a középen.)

H it az bizonyos, hogy a szabadelvű pártnak régi 
tagjai és a volt nemzeti pártnak tagjai, se a távolabbi, se 
•a közel múltnak megítélésében nem értenek egyet és 
hamar nem is fognak egyetérteni. (Úgy vau! a
középen.) .

A feladat az, hogy a jelennek aktuális feladataival 
foglalkozzanak. A jelennek aktuális feladatai pedig na­
gyon szükségessé vagy legalább nagyon kívánatossá let 
lek azoknak az erőknek konczentraczioját, a melyek a: 
ország jogának es érdekeinek megvédését a magyar 
nemzeti államnak kiépítését a 07-iki kiegyezésnek alap­
ján akarják. (Helyeslés a középen.)

K. mutat az esz!rák viszonyokra, azzal a meleg óhaj­
tásba i, hogy ottan is sikerüljön, ép oly, mindenkin 
önérzetére es politikai erkölcsere nezve kielégítő módón 
a dili r. ncziakat kiegyenlíteni, a melyek az ottani parla- 
mentu« k munkaképességét bénítják, mint a bogy ez itt 
sikerült.

De hát a jövő bizonytalan ; nem tudjuk, hogy milyen 
felauatnkkal lógjak magukat szemben taialm ennek az 
országnak parlamentje es különösen e parlamentnek 
azon tagjai, a kik a G7-es kiegyezésnek alapjan akarjak 
az előbb említett nagy uen.zeti es állami feladatokat 
megoldani. Azokkal a feladatokkal szemben, a melyek 
a helyzet bizonytalanságából előalihutuak, nagyon kívá­
natos, hogy a U7-es kiegyezésnek a Hívei közt e kiegye­
zésnek alkalmazására, e kiegyezésnek követelményeire, e 
kiegyezésnek úgy az országnak kötelességei, mint az 
ország jogai tekintetében való konzekv* ncziaira ne le­
gyenek eltérések és hogy ilyen eltérések ne is lejlöd- 
jenek a politikai harczok, a pártok különállásának ter­
mészetszerű, kikerülhetetlen mezidensei tolytuu. (Helyes­
les a jobb- és baloldalon.)

Ez az az indok, a mely rájuk hatott, midőn be nem 
várva azt, hogy : a múlt harczok emleke felett fii nő­
jön, ezt az egyesülést, melyre az elvi alap és a szub­
jektív előfeltételek is nagyreszt megvoltak, rögtön, ha­
ladék neikül végrehajtottak. (Helyeslés a középén.) Ls 
végrehajtottak, megtettük azt a lépést minden utugon- 
dolat neikül és különösen azon utögcudolat nélkül, 
hogy ók a szabadelvű partban egy külön közösséget, 
egy külön szövetséget képezzenek. (Hosszas eb ük he­
lyeslés és eljenzés a középén és a jobboldalon.) Meg­
tettek azért, mert egy politikai programmot hittak ma­
guk előtt, a mely programmal egyelertenek és mert egy 
politikai férfiul latnak az ügyük élén, a kiben ennek a 
politikának végrehajtására nézve is telj. s személyes ga- 
rancziát tálalnak. (Úgy vau ! a középen.)

A költségvetést a kormányelnök ir.toti bizalomból 
ülUhinossagban a részletes vita alapjául ellogadja.

(Hosszas élénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon és * 
középen. Felkiáltások : Szünetet kérünk !)

Elnök : Az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Bnzáth Ferencz : A miniszterelnök programmbeszé- 
dével foglalkozik s ama nézetének ad kifejezést, hogy a 
szabadelvű párt mostani alakulása nem egységes. Hosz. 
szasan tárgyalja ezután az egyházpolitikát s fókép az 
anyakönyvvezetés tévedéseit és az öröklési jog hibáit 
ostromolta, s követelte a revíziót. A néppart jelszava 
jövőre is ez lesz: Mindent a népért s a népnek! A költ­
ségvetést általanossagban sem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter : Azon beszédek­
ből, a melyek eddig az általános vita folyamán elmon­
dattak, örömmel konstatálta, hogy még az ellenzék szó­
nokai egészben véve az előttük fekvő költségvetési elő­
irányzat ellen valamely nagyobb, súlyosabb kifogast 
nem emelnek. Az alaphang, a mely ezeket a beszéde- 
két, mondhatni kivétel nélkül, átlengi, főleg arra a 
hazafias aggodalomra vezethető vissza, hogy a mi költ­
ségvetésünk, ámbár még elég fiatal, már is igen magas 
és hogy évről-evre folytonosan növekedő irányzatot tanú- 
sit. Maga is konczedálja, hogy alkotmányos életünk 
rövid ideje alatt költségvetésünk tetemes magasságra 
emelkfdett, de az állam költségvetése, a költségvelésnek 
magassaga és a kormány által követett pénzügyi poli­
tika nem valami önkenyszerü, hanem adott viszonyokkal 
kell számolni, miután a költségvetés az ország viszo­
nyainak és mondhatni összes életviszonyainak folyomá­
nyát képezi, azt kiséri, a szerint alakul, ahhoz kell, 
hogy alkalmazkodjék.

Ha másutt teküdne államunk, ha egységesebb volna 
nemzetünk, ha gazdaságunk életünk századokon át nem 
lett volna egyoldalú irányú ; ha az utóbbi 30 év alatt 
több század mulasztásai nem kellett volna pótolnunk; 
sokkal kisebb hudgetiel lehetne kormányoznunk. (He­
lyeslés jobbtelől.)

Azonban az adott viszonyokkal számolni k i!. A kor­
mánynak, mintegy kötött rcarsruta szerint kell eijarma, 

csak az állami éleitt fejlődésébr-ü megakadályozni éshz
stagnáezióra kárhoztatni nem akarjuk. (Helyeslés jobb- 
felől.) A kormánynak es a pénzügyi politikának ilyen 
körülmények között nem lehet más feladata, mint e.ső 
sorban azokat az igényeket, a melyek a fejlődő uhumi 
élettel kapcsolatosan és karöltve folyton felkerülnek, osz­
tályozni sürgősségük és fontosságuk szerint s igy 'azok­
nak helyes egymásutánját megá.lapítani, úgy, hogy ne 
egyszerre rohanják meg az államot igen nagy laény-k- 
kel, nehogy az államháztartás egyensúlya veszélyez- 
tetve légy« n. (Helyeslés jobbfelől.) Nem lehet továbbá 
más feladata a politikának, mint az, hogy a felmerülő 
szükségletekkel szemben, a melyek visszautasithatat- 
lanoknuk és elodazhatatlar.oknak bizonyulnak, meg­
keresse és megtalálja a fed-z-ti összeg1 k t az útiam- 
polgárok újabb megterheltetése nélkül, lehetőleg az 
állami bevetelek rendes és természetszerű fejiodusuben.

Hogy a kiadások az egyes evekben növek-sznek, az 
tény, habár ez a növekedés nagyon mérsékelt. 0 az 
első, a ki törekszik ezt a nisust lehetőleg korl.iozni. 
Hivatkozik minisztertársaira, a kik bizonyára tanúságot 
fognak mellette tenni a tekinteteiben, hogy soha sincs 
abban a szerencsés helyzetben, hogy összes igényeikét 
es kívánalmaikat kielégíthesse. Azonban teljes m git;asz- 
tasa az aliarm kiadások emelkedésének nem volna egyéb, 
mint az állami elet fejlődésének megukadalyozasa és 
épen azért, ha a kiadások növekedése nem terjed tovább, 
mint csak addig a határig, a meddig tern eszetes fede­
zetét megtalálja az állami bevételek természetes nüveke- 
désében, audig nemcsak, hogy veszedelmet nem lát, 
hanem ezt kiadásaink normális fejlődésének tekinti. 
(Helyeslés. Úgy van! Úgy van! jobbf.-lől.)

Azt a kérdést intézték hozzá, hogy miután még igen 
sok és nagyi« ntossá. u feladat var megoldásra, a mi uj 
es nagv kiadásokat tesz szükségessé, miből véli ezeket a 
kiadásukat íedezhetni ?

Megnyugtatására szolgál a jövőre nézve, hogy abban 
az esetlen ha óvatosak leszünk, ha a pénzügy, politika 
keilő óvatossággal vezettetik, ha tu.sagokba u m esünk 
felállítandó követeléseinkben, akkor meg fogjuk taiaiui 
szükségeink rendes fejiodesere bevételeink rendes iejlő- 
desőben a fedezetet. Az utolsó években a lehető leg­
rosszabb gazdasági viszony, k voltak. (Igaz! Úgy van! 
jobb és baltelöl.) Uj kiadások merültek fel, uj igények 
támadtak, a melyeknek kielégítése elől elzárkózni uem 
lehetett. Es ezekkel szemben állott a gaboua ..ranak 
depressziója, a rossz termeseknek egesz sorozata, a fi:lo- 
xera pusztítása, árvíz, jégverés, azonkívül a legkülön­
bözőbb állati betegségek pusztítása (Igaz! Ugv van! 
jobbfelől.), azonkívül ellenséges indulattal találkoztunk 
idegen államok részéről sajat érték-nikkel szemben. 
Benn is, künn ts a legkedvezőtlenebb gazdasági viszo­
nyok közepeit, is megtaláltuk a fedezetet arra, a mire 
szükségünk volt, sőt minden évben bizony s többlettel 
zártuk államháztartásunkat. Kijelenti, hogy az evatos 
hudgetirozasnak köszönhetjük azt az eredményt, hogy 
nem voltunk kitéve semmi meglepetésnek. (Elénk helyes- 
leslés. Úgy vau ! jobb- és balfelől.)

A múlt évben az állami vasutak beruházási czéljaira 
kölcsönt vettünk ugyan föl, de ez jövedelmező befekte­
tés. Megjegyzi 411 ég, hogy az állami bevételekből 
millió forint esik csak adókra, 300 millió inasuemü, el­
lenszolgáltatással járó forrásból erednek.

Egyes szónokok felszólalásában — igy folytatja — 
homályos utalások történnek bizonyos megkiserlett me­
rényletre, a mely az ailatnnak politikai <s gazdasági 
önállósága ellen intéztetett vo'na (Háljuk! Halijuk.) 
es ptdig egyenesen az en személyemre voDatkozölag 
uionuaiott ez. Az ischli klauzuláról es azon legendák­
ról van szó (Zaj. Halljuk! Hulljuk!), a m-.yek '.•«•-•a 
klauzulával kapcsolatba hozva a legkülönbözut í varia-
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torkára fojtotta a szavakat. Mikor magához tért, 
még csak ennyit mondott, méltóságosan, minden 
ellenvetést kizáróan.

— Egy szóval a szabad levegőnek nincs helye 
a gimnáziumban.

Azután csengetett s. a zsebkendőjét orra alatt 
tartva, igy szólt a belépő tanítóhoz:

— Vezesse el, kérem, ezt a fiút; fertoztelenit- 
sék, kámforozzák be . . . valósággal bűzlik a friss 
levegőtől, náthás leszek tőle!

Kaliczka, mondta volt az igazgató.
Úgy van, kaliczka volt a kollégium, sötét, po­

ros, fojtó, komor. Zéphyrin, az első napokban 
niég lürge és élénk, a tagas térségeken való moz­
gáshoz hozzászokva, minduntalan megbotlott, 
odaütődött valamihez. Lehetetlen volt egy-kettőt 
ugrania a nélkül, hogy talba, rácsozatba, berete­
szelt ajtókba ne üsse az orrát. És milyen keveset 
látott az égből ! A tantermek ablakai szűk, ned­
ves, sötét kutakhoz hasonló udvarokra nyíltak. 
Egvedül a szünórákhan, a játszóhelyen pillantha­
tott meg a nyaka megmerevedésének árán egy 
parányi eget, többször szürke mint kék eget; 
nyomorúságost, a tetők minden szegletein ron­
gyokra szakadozott égdarabocskákat. És a felhők 
gyorsan, rémülten siettek tova a kimagasló ormok, 
a fantasztikus alakú kémények sokaságából, me­
lyek mindannyian mintha megakasztani akar­
nák őket utjokban. Oh a komor téli napok a torna­
teremben. a hol a légszeszt nem csavarjak le csak éj­
szaka, a hol a kályha pattogott, körőskörül vörösre 
izzóit, iejtogatott. rnigraine-szalagot kötött a ha­
lántékokra. Milyen ellentét a borzongással, mi­
helyt az étterembe, vagy a nedves alvószobákba, 
vagy a mosdóhelyiségbe léptek, a hol ököllel kel­
lett betörni a korsóban a jeget.

Csakis este, ágyában dideregve volt ideje Zephy- 
rinnek elérzékenyülni Rosalie csókjainak oly 
jól eső emlékén. Azután meg itt nem is 
volt kitéve a rosszindulatú évelődéseknek, a 
taszigálásoknak. És a nagy csendességben 
legkedvesebb ábrándjának is átengedhette ma­
gát: kinőnek majd a szárnyai és megszökik. 
Hova szökik ? Ezt nem is kérdezte magá­
tól ; csak arra gondolt, hogy milyen gyönyörűség, 
milyen kimondhatatlan élvezet lesz az majd, a 
mikor az elámult segédtanító szeme láttára kiug­

rik egy magas, rácsozatlan ablakból, vagy a 
játszó helyről a legélénkebb zsivajgás közben egy­
szerre, gúnyosan kaczagva elröpül a csodálkozás­
tól elbambult ugriíülesek társaságából.

— Mert kinőnek a szárnyaim, — mondogatta 
magában, máris nőnek.

Minden héten erősebben érezte odadörzsülődni 
tolláit a vékonyka matráczhoz. És a tollai növe­
kedésével a reménység és az őröm is visszatért 
hozzá. Jókedvűen tűrte a pajtasai incselkedéseit, 
résztvett a játékaikban, szorgalmasan tanult és 
mind bátrabban állt meg az igazgató előtt.

A kis Baudru könnyen és hamar tanult. Külö­
nösen a nyelvek és az irodalom iránt volt meg­
lepő tehetsége. Imádta a franczia. a görög s a 
latin költőket, szenvedélyesen fordította a remek­
írók müveit, lázasan lapozgatta a szótárt, tele 
sóvár vágygyal, hogy megértse a fenkúlt szelle­
mek megnyilatkozásait. És megértett, kitalált, át- 
érzett mindent, szinte remegett az elragadtatástól, 
mialatt a fenséges tájieirasokat, a kalandos uta­
zásokat, a hősük történeteit, mythosait ol­
vasta. Homér, Ovidius és Virgilius valósággal elbű­
völtek.

Kedvelt költőinek olvasása közben Zéphyrin 
elfelejtette a hegyes szegekkel teletűzdelt fakeríté­
seket, az ablakrácsokat, a zárakat, a reteszeket; 
elfelejtette a légszeszt, az izzókályhát. Megtisztult- 
nak erezte magul friss levegőtől, felmelegedettnek 
napfénytől; úgy érezte, minlha szellő csókolgatná, 
csiklandozná a vállait és képtelen volt nyugodtan 
ülni a padbun; izgett, mozgott, szinte ugrándozott 
boldogságában, mintha elröpülni készülne. A lel­
kesedés e szokatlan módjának láttára a pajtásai 
majd megpukkadtak az elfojtott nevetéstől, a se- 

, gédtanitú pedig türelmetlenül szólította meg :
__ Mit gondol, Baudru, nem lesz már elég a

toporzékolásból ? Kérézkedjék ki, ha nem akar 
itt ülni, de ne tánczoljon, vagy rögtön ötszáz sort 
sózok reá.

A megintésre Zéphyrin elpirult, leesett a fel­
hőkből olyan bamba arczczal, hogy ezúttal a 
kaczagás kitört.

Egy vasarnap Zéphyrint a látogatók termébe 
hívták. Sebesen dobogott a szive : Ha az édes­
anyja volna! Benyitott az ajtón és rögtön lecsen­
desedett az ütere: apja jött el hozzá. A paraszt-

gazda leült egy szegletben, szemben a fiával; 
híreket mondott neki hazulról, különösen Kosaim­
ról, a ki sokat aggódott az 6 kicsikéje miatt; 
azután beszélt az immár visszatérő szép napok­
ról, a vetések állásáról, a gyümölcstermés kilátá­
sairól. De beszédközben nem szűnt meg ot egy 
gondolat nyugtalanítani, lopva pilluntgatott inas 
gyermekek szüleire, az ajtó felé tolla őket a sze­
meivel. Azután, lalva, hogy az emberek nem 
távoznák, még egy pillanatig habozott és nagyon 
halkan kérdezte :

— Mondd csak . . . nőnek az izék ?
Zéphyrin elpirult, de arczatlanul hazudta:
— Nem, még mindig úgy vannak .... 

nem mutatkoznak, vége van, többé nem nő­
nek meg.

— Oh ... ha úgy lehetne 1 — sóhajtotta
az apa. . . .

És egy csomagot félig előhúzva nagy zsebéből, 
hozzátette: ^

— Látod, elhoztam az ollómat ... azt gon­
doltam, újra lenyirhatom a tollaidat; szerencsét­
lenségre, nem varjúnk egyedül. A jövő vasárnap 
majd eljövök éned . . . otthon végezzük el . . . 
ott senki sem háborít.

— Szívesen hazamegyek a mamát megláto­
gatni, az nagy öröm lesz nekem ; de különben 
nincs rá szükség, kedves apám, biztosítom.

— Mindegy, — szólt Baudru. meg leszek nyug­
tatva. Látod, milyen jól megy minden, a mióla 
nincs meg . . . tudod már mid. Egyformának 
néznek a pajtásaiddal, jól tanulsz, jó osztályzato­
kat kapsz, meg vannak elégedve veled, szerencsét 
kívánnak nekem hozzád. E helyett, ha rátok 
hallgatok, anyádra és reád, ha engedem magamat 
elérzékenyittetni, nevetség tárgya, a gúny czél- 
pontja volnál az egész kollégium előtt . . . vagyis 
inkább meg sem tűrtek volna benne. Mert hát, 
bármit beszél is Rosalie, szegény fiam, rut és 
nevetséges, ha valakinek szárnya van, szégyen a 
családon, szinte a gyalázat egy neme. Tudom, 
nagyon jól tudom, hogy nem a te hibád, de azért 
nem kevésbé marad elfajzás, „anomália*, a 
hogy a doktor mondta .... és mert min­
den bajod nélkül lehetséges, meg kell szabadul­
nod tőle.

Zéphyrin füllazadt.
— De épp úgy, mint a mama, én is nagyon 

szépnek találom, büszke vagyok, hogy szárnyaim 
vannak és azok, a kik engem ezer! lenéznek 
vagy megvetnek, azok csak rosszindulatú, irigy 
teremtések.

— Ebben az esetben az egész világot irigyne^ 

vagy rosszindulatúnak találod majd. Azt hiszed' 
hogy én. az edes apád, irigységből vagy rossz- 
indulatból mondom ezt neked ? Nem. fiam, ha 
ugv járok el, a hogy eljárok, annyi óvatossággal 
és titkolódzással, azért teszem, meri jobban isme­
rem az embereket, mint te és mert a boldogsá­
godat s a nyugalmadat akarom biztosítani.

(.Folytatása kővetkezőn)

K Panaporte király. Konstantinápoly kávé­
házaiban éldegélő örmény népénekeseknek egy 
idő óla állandó témája Panaporlénuk, a nagy 
hóditónak, hatalmas királynak dicsöitése. Az éne­
kek hőse Francziaországban születelt, ott uralko­
dóvá lelt és meghóditotla a félvilágot. De Egyip­
tom népeinek ellenállásán megtört az ereje. Az 
arabok kiűzték és seregéből oly sok embert öltek 
meg, hogy a holttestek halma a kairói nagy 
mecset tornyánál is magasabb volt. Mikor Pana- 
porte Európa többi részét már mind leigázta, 
700.000 emberével Oroszország ellen indult. A 
czár megijedt, környezete fejét vesztei te félelmé­
ben. A végső szorongásban egy Szibériába szám­
űzött vén örmény generálist hoztak hamarosan 
haza és az ö tanácsara minden varost, falut föl­
égettek Panaporte előtt. Jött a sok franczia és nem 
volt hová éjjelenkint meghúzódnia. Jött a tél is, 
kegyetlen erős tél s a hó vastag rétegekben fe­
küdt rá a künntanyázó sátortáborra. Akkor elő­
jött végül a vén örmény generalis is seregével és 
elfogta a hatalmas Panaportét minden emberével 
együtt. A czár izzó aczéipengével megvakittatta a 
fogoly hóditót, azután becsukatta egy várba élet­
hossziglan való fogságba. Éjjel-nappal két orosz 
zsandar állott az ajtaja előtt. De Panaporte na­
gyon vakmerő és ravasz ember volt. Egy napon 
elhitette a két zsandárral, hogy halálosan beteg s 
papot kért az ágyához, hogy felvegye az uMsó 
kenetet. A pap eljött, Panaporte rabipti, bogy

felől 
felől le-

haboru részesei

vele ruhát cseréljen s kiszökött a fogság: Ki
Oroszországból. Angliába ment, ott is bal. nieg. 
Végrendelete abbul az egyetlenegy tanácsból ál­
lóit, hogy Oroszországot a Fekete-tenger 
kell megtámadni, mert a Balti-tenger 
győzhetetlen. Tanácsát a krimi 
megfogadták.

K A hófiit ás titkai. Egy amerikai riporter­
nek az az ötlete tamadt, hogy a szív gyengéd 
viszonyaiban meglehetős jártassággal biro fiat) 

hölgyismerőseit meginterjúvolja a hódiias és a 
házasság dolgában. Egy kékszemü, karcsú fiata 
leánynak az volt a meggyőződése, hogy a teiii- 
nak. ha sikert akart elemi, mihamarabb nyilat­
koznia kell s lehetőleg mar a megismerkedvs al­
kalmával rohammal bevenni a varat, mielőtt a 
nőnek ideje volna kiábrándulni az első fellépés vonzo 
hálásából. A hódítást kitartó, szellemesen szóra­
koztató udvarlásnak kell következnie, ügyesen 
bonyolítani a dolgot a szerencsés vég felé s iokep 
nagyon kurtára szabni az eljegyzés és hazassag 
közti időszakot; a hosszú jegy esség a szerelem 
halala. Egy szőke hölgy, a ki sok tapasz­
talattal bir a szerelem problémáiban, kijelentél e, 
hogy csak egyetlenegy biztos mód van a czelhoz 
jutásra: akkor kell váratlanul elöállani a leitma» 
a javaslattal, a mikor a leány a tegkevésbbé nme» 
rá elkészülve. A meglepetés pillanatában nincs 
tagadó válasz és minden heves kérés eljesU- 
Csakhogy erélyesen kell követelni a rug óm es 
határozott választ. Azonban a szóke mis? kei » 
dík benne, hogy valaha olyan iijura log aka ' 
a kiben leszen elég bátorság ehhez a félig-me 6 
erőszakos követeléshez. Makranczos hölgy tihakspe 
óta is van elég, de nagyon kévés lerliüan 
Pelruccio. Egy lekete hajú leány valasza ez 
,Ha egy fiatal ember egy fiatal leányt lang 
hévvel és kitartóan szerel, okvetlenül czelt er. - 
özvegy férfiak nagyon jól értenek ehhez. w 
ábrándos tekintetű leányka ellenben úgy 
hogy a szerelemnek nem viharosnak, hanem g. ^ 
gédségben olvaduzunak kell lennie. Lassan, lep® 
röl-lépésre hódítani meg a tért, nem ruW 
leni meg a szép remények idejét hirtelen 
hamunál.

cziókban bejárták a sajt 
leményt. Kijelentem, hcí 
létezik, nem is létezett | 
szélső baloldalon.)

Iscblben egyáltalába 
állapodás és a mennyi 
személyemmel hozatott | 
jelentenem, hogy az t:s 
én a múlt év egész 
ott tanácskozásokban r 
féle konkluzum létre 
nyos megállapodás k i 
állapodások névvel .1 
havában jött létre ily 
osztrák kormány köz; 
nak kiinduló pontja 
nehéz és több éven k 1 
két kormánynak a kiesi 
jutni, ezek a kiegyezd 
törvényhozások ele ti 
Ausztriában kiütött obi 
javaslatoknak tárgyaié] 
bennünket, hogy a r 
tétlenül nézni, hogy 
dekei stagnálnak, e! ni 
azért, mert Ausztriák.t| 
részének obstruálni, 
szempont azon megái 
augusztusi megállapoc| 

Ezek oda irányulta 
ban és teljes mértékbe] 
vények, nevezetesen 
den intézkedése, 
lehetővé váljék egy ml 
kölni a kiegyezési 
megmaradjon oly tart! 
kormány közölt mega 
tolt, alakilag pedig öefl 
alkotmányt örvényünk | 
törvényjavaslat, hói 
hogy miután a n ; 
tanácsban képviselt kij 
vám- és kereskedeln:: 
évi Xfi tcz. 61. „■ . 
nem jöhetelt létre, u 
tehát a Magyarország:] 
jog alapján rendelteti 
hogy a törvényjavuJ 
először az 1867. éti 1 
hogy a szövetség 
mindkét államban, c 
teendő intézkedések 
vagyis az ország ön .ll 
tatnak. E bevezetés utl 
tartalma, mely emuiéi 
azon dolgoknak, melye 
dalu intézkedéssel tar] 
géig, vagyis azon időig 
járnak, hogy e kél 
oldaluan Magyarorszál 
hogy a reciprocitás A| 
kivül arra, hogy Ausz 
mily módon, mily tü 
megtenni. Teriül .1 
vámbevételek ki zóssd 
melyek a 98-ik 1 t.-(
felvéve még egy ige 
szágnak egy egető sell 
vonatkozott a fog; 
jutalmak helyes i :gl 
ki lett mondva, hogy £ 
való emelkedése ■ropl 
gjasztási adok v.sszaltl 
bői csak annyit fog 
kivitelének megfelel, 
lem, mely az eddigi leld 

Ki volt mondva, min 
cziők csak 1903 vegei 
magyar kormány mef 
kében a közös v umterl 
XII. t.-cz. is utasítást ll 
vétség megszűnt~| 
ország érdekeivel 
vámszüvetseg léks-it-aj 
vényjavaslatban az 
bogy tegye n - I 
legkésőbb" l'ájl-bcn, F 
nak a vámszövelscd 
egyszersmind a ami 
módon lehetne Magi 
védeni azon nemzetki 
lejárnak és meg.. a| 
szemben.

Egyszersmind ezzell 
zetnek nyomása a.alti 
abban az esetben, 
állapotok nem valtozd 
a legjobb kiegyezést 
képesek keresztül vm 
strukeziu kezéből a t 
megkárosíthatok es e 
voltunk tekintettel, n 
előre, hogy később 
jobbfelől.), mert enni 
nyomása alatt vételei 
mely azl mondta, utl 
vényhozási uicn. tch 
az 1867-ik évi XII. . 
utón a vámszüvetseg 
jón egy ür, egy ex-ii 
strukeziu törekedett, 
volt; ki lett mond a 
vényhozás másképpel! 
eszköz gyanánt az 
érvényben. Zés 

Itt szemben áilottil 
67-ik Xll. t.-czikknel| 
mely Magyarorszag 
zési jog alapjára 1 
törvényhez:,: nat, 1 
ződés vagy szövetségi 
jogot minden eshető! 
állottunk szemben : 
alkalmat, ha ebbe 
melyek attól távol 
tulajdon itoltak és ai| 
mely magyarázatok 
törvényhozás nem? 
meg sem engedhelull 
abban én hibás nenf 
de megakadaiyozni ■ 
lyeslés a jobboidaiozl 

Ezzel a dologgá: 
len a legerősebb és I 
hzzattak forgalomba! 
nyugodtan tDr<"im m| 
reflektálok. (Elénk 
Abban a szerem- - 
szükségem, hogy 
magamat ; megvé £ 
lés. Egy bang a szel 
tűm !) Hivatkozom 
a kiegyeznél törvényi 
feküsznek, és felvete| 
kinek megmondani 
vájjon harminc esz 
daaági önállóság voi| 
Védelmezve. (Igaz ' 
nyugodt és elfoguial 
ben a választ magá 
tovább nem foglaikij 

Kéri a költse gvete] 
részletes tárgyam- 
és éljenzés a jobból^ 

■esössy Bála 
bestédére szándékoz] 
juk I Halljuk I) A 
semmi tekintetben 
a múltra nézve nen 
biztató és nem rigai 
ségtelen, hogy a mi 
terhelést el nem bnf 
kedvéérL Sok vesze| 
pénzügyminiszter, 
csony gabona vám.

■I3
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gbboldalon ts

fcrogrammbeszé-
lejezést. hogy a 
iegjséges. Hosz. 
ft s fókép az 
fciési jog hibáit 
fcéppurt jelszava 
topnék ! A költ-

■Azon beszédek- 
liyamúD eltnoo- 
laz ellenzek szü­
li tségvetési elő- 
llyosubb kifogást 
fcvket a beszéde­
it* főieg arra a 
lo.y a mi köit- 
F is igen magas 
1 irányzatot tanu- 
fcunyos életünk 
|nes magasságra 

költségvelésnek 
pénzügyi poii-

lott viszonyokkal
laz ország viszo- 
la;nak íolyomá- 
lui, ahhoz kell,

tységesebb volna 
izadokon át nem 
6bLi 3u év alatt 
■in 1 pótolnunk ; 
|ny óznunk. (Ke­

lőim k-'Ü. A ker­
nt keli eljárnia, 

|clakadályozni és 
Jií yesiés jobb- 
Iciiííimnak ilyen 
Jiudata, mint eiső 
a íejiöuő áiiami 
íeikerülnek, osz­

lóul s igy "azok- 
úgy, hogy ne 

ti nu_y iitonjek- 
|sii:y;t veszel yez- 

leket továbbá 
F>try a felmerülő 

sszautasthatat- 
I' : u;n;tk, meg- 

■ t az aiiam- 
|l, iehetőlu-g az 

i iVjiodéseben. 
|nóvek- sz;v-k, az 

mérsékelt. Ö az 
-

loLy.tra tanúságot 
hogy soha sincs 

|-- . es igényeik-1 
teljes mugukasz- 
em volna egyéb, 

lakadaiyoz.tsa és 
em terjed tovább, 
tern eszetes fede- 

jmeszetrS növeke- 
|delmet nem lát, 
ód- senek tekinti. 

|o..l
miütán még igen 
goidasra, a mi uj 

linói véli ezeket a

Izve. hogy abban 
1 pénzügyi politika 
Lokoa n rn esünk 
Illeg fogjuk taialni 
link rendes fejló- 

‘ en a lehető ieg- 
I (igaz ! Lgy van ! 
pk lei, uj igények 

elzárkózni nem 
I a gabona .tranak 

sorozata, a fiilo- 
|kivüi a iegküiün- 

(Igaz! Lgy van! 
lattal találkoztunk 
keinkkel szemben.

gazdasági viszo- 
letet arra, a mire 
pzoiiv-s többlettel 

hogy az óvatos 
I eredményt, hogy 
Lek. (Elénk kelyes-

eruházási czéljaira 
fvedt imező oefekte- 

Levéteiekből 2'.-0 
Linó masuemü, él­
jék.
|- igy folytatja — 

megkiseriett me- 
iikai és gazdasági 

óljuk ! Kálijuk!) 
|n re vonatkozólag 

Azon legendak- 
a melyek ezen 

lülőnbüzöbb variá-

fogsúgból, ki 
bit is halt meg. 
Iv tanácsból al- 
lete-teuger felől 
leng er felől le- 
Ihaüoru részesei

rikai riporter- 
sziv gyengéd 

al birú fiatal 
hódit as és a 

karcsú fiatal 
hogy a ferfi-

íaraub nyilat- 
ismerkedés ai- 
arat, mielőtt a 
j fellépés vonzó 
;rnesen szóra- 
íznie, ügyesen 
eg felé s lőkép 

és házasság 
r a szerelem 

sok tapasz­
ai kijelentette, 
van a czélhoz 

11 a ni a féifinak 
:Á,evésbbé nincs 
nataban nincs 
kérés teljesül.

a rúg úni é=» 
ke mis= kétke- 
jra toy aKadni, 
: a félig-meddig 
íúlgy Shakspere 
vés fértiban a 
ala^za ez volt- 
learnt lángoló 

nüi czelt er. Az 
v ehhez.* Egy 
oben úgy véli, 
k, hanem gyen" 
Lassan, lépés* 

t, nem rővidi- 
et hirtelen to-

1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS lő.
cziókban bejárták a sajtót és megtévesztették a közvé­
leményt. Kijelentem, hogy ischli klauzula nincs, nem 
létezik, nem is létezett (Derültség jobbfelől. Mozgás a 
szélső baloldalon.)

Ischlben egyáltalában nem jött létre semmiféle meg­
állapodás es a mennyiben ez az ischli klauzula az én 
személyemmel hozatott valamelyes kapcsolatba, ki kell 
jelentenem, hogy az tisztán tévedésből származik, mert 
én a mull év egész folyamán Ischlben nem voltam, 
ott tanácskozásokban részt nem vettem és ott semmi­
féle konkluzum létre nem jött. Igenis létre jött bizo­
nyos megállapodás később, a melyet augusztusi meg­
állapodások névvel jelölhetünk. A múlt év augusztus 
havában jött létre ilyen megállapodás a magyar és az 
osztrák kormány közt Becsben, a mely megállapodás­
nak kiinduló pontja az volt, hogy sikerülvén hosszú, 
nehéz és több éven keresztül tartó küzdelem után a 
két kormánynak a kiegyezés kérdésében megállapodásra 
jutni, ezek a kiegyezési törvényjavaslat alakjaban a 
törvényhozások elé terjesztettek; ekkor azonban az 
Ausztriában kiütött obstrukezió lehetetlenné tette ezen 
javaslatoknak tárgyalását és abba a helyzetbe juttatott 
bennünket, hogy a magyar kormánv kénytelen volt 
tétlenül nézni, hogy a magyar állam" legvitálisabb ér­
dekei stagnálnak, el nem intézhetők se jobbra, se balra 
azért, mert Ausztriában tetszett a parlament bizonyos 
részének obstruálni. Ezt azért említem, mert döntő 
szempont azon megállapodások megítélésénél, melyek 
augusztusi megállapodások neve alatt ismeretesek.

Ezek oda irányultak, hogy egyrészről minden irány­
ban és teljes mértékben respektáltassanak a magyar tör­
vények, nevezetesen az 1867 : XII. tcz. és annak min­
den intézkedése, másodszor oda, hogy ennek daczára 
lehetővé váljék egy modus vivendit találni és megal­
kotni a kiegyezést úgy, hogy ennek materiális része 
megmaradjon oly tartalommal, mint a hogy az a két 
kormány között megállapitíatott és nyilvánosságra hoza­
tott, alakilag pedig összeütközésbe ne jöjjünk semmiféle 
alkotmánytörvényüukkel. Ennélfogva szerkesztetett egy 
törvényjavaslat, hol a bevezetésben meg volt mondva, 
hogy miután a magyar korona országai és a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok között a 
vám- és kereskedelmi szövetség, úgy mint azt az 1867. 
évi XII tcz. 61. §-sa előírja, tehát parlamenti utón 
nem jöhetett létre, ugyanazon tcz. 68. §-sa alapján, 
tehát a Magyarországnak fentartott önálló rendelkezési 
jog alapján rendeltetnek a következők. Ebből látható, 
hogy a törvényjavaslatban teljesen respektálva volt 
először az 1867. évi XII. törvényezikk kívánalma, Vagyis 
hogy a szövetség csak parlamenti utón jöhet létre 
mindkét államban, másodszor ki volt fejtve, hogy a 
teendő intézkedések ugyanazon törvényezikk 68. §-sa, 
vagyis az ország önálló rendelkezési joga alapján inicziál- 
tatnak. E bevezetés után következett a törvényjavaslat 
tartalma, mely ismétlem, nem volt egyéb, mint ugyan­
azon dolgoknak, melyek a 98-ik 1. t. cz.-ben is egyol­
dalú intézkedéssel tartatnak fenn, fentartása 1903. vé­
géig, vagyis azon időig, mig az idegen szerződések le­
járnak, hogy e két határidő összeessék, fenntartása egy­
oldalúan Magyarország részéről, abban a feltevésben, 
hogy a reciprocitás Ausztriában is meglesz, és figyelmen 
kivül arra, hogy Ausztria a megfelelő intézkedéseket 
mily módon, mily törvényes intézkedések által fogja 
megtenni. Tehát fenntartatott a szabad forgalom, a 
vámbevételek közössége, egy szóval mindazon dolgok, 
melyek a 98-ik I. t.-cz.-ben is fenntartattok. De volt 
felvéve még egy igen fontos intézkedés, mely az or­
szágnak egy égető sérelmét volt hivatva orvosolni; ez 
vonatkozott a fogyasztási adó*visszatérítése és a kiviteli 
jutalmak helyes és igazságos felosztására, amennyiben 
ki lett mondva, hogy e törvényjavaslatok törvényerőre 
való emelkedése időpontjától kezdve Magyarország fo­
gyasztási adók visszatéritéséből és a kiviteli jutalmak­
ból csak annyit fog viselni, a mennyi az ő tényleges 
kivitelének megfelel, úgy, hogy megszüntettessék az a sére­
lem, mely az eddigi felosztási kulcsban ránk nézve fennállt.

Ki volt mondva, mint emlitém, az, hogy e dispozi- 
cziók csak 1903 végéig állanak fenn. Minthogy pedig a 
magyar kormány meggyőződése szerint az ország érde­
kében a közös vámterület fentartása vp.n és az 1867 : 
XII. t.-cz. is utasítást foglal magában arra, hogy a vámszö­
vetség megszűnte esetén ismét megkisérlendő, ha az 
ország érdekeivel üsszeegyeztethetöleg történik egy uj 
vámszövetség létesítése: benne foglaltatott ebben a tör­
vényjavaslatban az az utasítás is a kormány részére, 
hogy tegye meg azonnal az intézkedéseket és pedig 
legkésőbb 1901-ben, hogy a tárgyalások megindittassa- 
nak a vámszövetség létesítése czéljából és indítsa meg 
egyszersmind a tanulmányokat is arra nézve, hogy mi 
módon lehetne Magyarország érdekeit legjobban meg­
védeni azon nemzetközi szerződésekben, melyek 1903-ban 
lejárnak és megujitandók lesznek az idegen államokkal 
szemben.

Egyszersmind ezzel kapcsolatosan és az akkori hely­
zetnek nyomása alatt, a mely evidenssé tette azt, hogy 
abban az esetben, ha Ausztriában az obstrukczionális 
állapotok nem változnak meg, hiába csináljuk meg mi 
a legjobb kiegyezést Ausztriával, mert azt nem leszünk 
képesek keresztül vinni, hogy kivegyük a netáni ob­
strukezió kezéből a fegyvert, a melylyel a mi érdekeink 
megkárosíthatok és ekkor csak az osztrák obstrukezióra 
voltunk tekintettel, mert augusztusban nem tudhattuk 
előre, hogy később mi fog következni (Igaz! Úgy van! 
jobbfelől.), meri ennek a körülménynek és helyzetnek 
nyomása alatt vétetett fel egy további intézkedés, a 
mely azt mondta, hogy a mennyiben 1903. végéig tör­
vényhozási utón, tehát mindkét altomban, úgy a mint 
az 1867-ik évi XII. t.-cz. 61-ik §-a rendeli, parlamenti 
utón a vámszövetség ne jöhetne létre, hogy be ne áll­
jon rgy ür, egy ex-lex állapot, a melyre éppen az ob­
strukezió törekedett, a melyet előidézni annak főczélja 
volt; ki lett mondva, hogy addig is, mig a magyar tör­
vényhozás másképpen nem intézkedik ideiglenes kisegítő 
eszköz gyanánt az itt elősorolt stipulácziók maradnak 
érvényben. (Zaj és mozgás.)

Itt szemben állottunk egy törvénytervezettel, a mely a 
67-ik Xll. t.-czikknek mindén intézkedését respektálta, a 
mely Magyarország szempontjából az önálló rendelke­
zési jog alapjára helyezkedett, a mely Magyarország 
törvényhozásának fentartotta arra az esetre, ha a szer­
ződés vagy szövetség nem létesül, az önálló intézkedési 
jogot minden eshetőségre. Egy ilyen törvényjavaslattal 
állottunk szemben: ha ez félremagyarázásokra adott 
alkalmat, ha ebbe oly intencziókat magyaráztok bele, a 
melyek attól távol voltak, ha ennek oly tendencziákat 
tulajdonítottak és ahhoz oly magyarázatokat fűztek, a 
mely magyarázatok monarchikus államban, a hol a 
törvényhozás nemzet és korona közt van megosztva, 
meg sem engedhetők (Igaz ! Lgy van ! a jobboldalon), 
abban én hibás nem voltam ; én azt sajnálattal latiam, 
de megakadályozni nem voltam képes. (Tetszés és he­
lyeslés a jobboldalon.)

Ezzel a dologgal kapcsolatosan az én személyem el­
len a legerősebb és a leghazaliatlanabb gyanúsítások 
hzzattak forgalomba; azt én nyugodtan tűrtem ts 
nyugodtan tűröm most is és arra egyáltalában nem is 
reflektálok. (Elénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon.) 
Abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy nincs 
szükségem, hogy szavakkal és frázisokkal védjem meg 
magamat ; megvédenék engem a tények. (Elénk helyes­
lés. Egv hang a szélső baloldalon : A tiszta mandá­
tum !) Hivatkozom egyszerűen arra a hosszú sorozatára 
a kiegyezesi törvényjavaslatoknak, a melyek a ház előtt 
feküsznek, és felvetem azt a kérdést, inéltoztassek bár­
kinek megmondani Őszintén abbeli véleményét, hogy 
vájjon harmincz esztendő óta a magyar közjogi és gaz­
dasági önállóság volt-e valamely kiegyezésben ugy meg- 
védeknezve. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon.) Minden 
nyugodt és elfogulatlan bírálóra bízom, hogy c kérdés­
ben a választ magának megadja ; én ezzel a vaddal 
tovább nem foglalkozom. (Elénk helyesles.)

Kéri a költségvetési előirányzatot ultatonossagüan a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadni. (Zajos helyesles

el6[t a pénzügyminiszter
beszédére szándékozik néhány megjegyzést lenn-. (Hal1- 
juk 1 Halljuk 1) A pénzügyminiszter programmbeszede 
semmi tekintetben sem tett megnyugtató benyomást , sem 
a múltra nézve nem abszolváld, semajov^ne v nem 
biztató és nem vigasztaló, mert mindent összevetve, két 
séelelen hogy a magyar nép többé semmifele uj meg- 
S el°nem bir bármiféle nagyhatalmi asp.racz.ok 
kedvéért. Sok veszedelem érte a Demzetet. mondja a 
pénzügyminiszter, igen, ez igaz: de arviz filloxera ala 
caony*gabonavám, mindez kis csapás volt a Bánffy

kormányzathoz képest. Mind az elemi csapásokat ki­
heverheti a nemzet, de az ischli klauzula, vagy a hogy 
újabban elkeresztelte a pénzügyminiszter, a bécsi 
augusztusi megállapodás végzetes veszedelmét soha ki 
nem heverhette volna. (Mozgás jobbfelől.)

A pénzügyminiszter egész beszéde folyamán azt a fix 
pontot foglalta el, mint hogyha Magyarországon egyebet 
sem lehetne csinálni, mint a kiegyezést minden áron és 
minden körülmények között megkötni. ((Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Megkötni addig, a mig lehet, vám­
szövetséggel az alkotmányos Ausztriával, ha pedig nem 
lehet, a miniszter szerint csak egy alternativa van, 
akkor az önrendelkezés fogalmával fentartani a tényle­
ges állapotokat. Hisz akkor az önrendelkezés joga 
abszolúte semmit sem jelent. De ez önrendelkezésnek 
van egy harmadik aiternativája is: az önálló vámterü- 
* t. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Ezutáu a miniszterelnök programmbeszédének bírá­
latára tért át, a melyet több tekintetben bizonyos meg­
nyugvással fogad, bővebben foglalkozik azonban a 
miniszterelnök két legfontosabb kijelentésével. 0 azt 
mondotta, hogy kormányzatának alapja a közjogi ki­
egyezéshez való rendithetetlcn ragaszkodás. Kijelentette 
továbbá, hogy ő ennek a közjogi kiegyezésnek minden 

yes betűjéhez ragaszkodik.
Azt hiszi, hogy a miniszterelnöknek ezt a programm- 

ját nem lesz módjában beváltani. Lehetetlenné teszik 
ezt rá nézve az Ausztriában fenforgó jelegi körülmények. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.)

A közjogi kiegyezésnek két alapja van. Az egyik a 
dualizmus, a két altom teljes egyenjogúsága, és a másik 
ama követelmény, hogy úgy Auzztriában, mint Magyar- 
országon a teljes és tökéletes alkotmányosság tényleg 
életben legyen. A paritás elengedhetetlen feltétele Deák 
Ferencz szerint az (Mozgás. Elnök csenget.), hogy 
Ausztriában egy vezető nemzet, és Magyarországon egy 
másik vezető nemzet képezze az állam alapját, és e 
kettőn épülhet fel csak biztosan a monarchia. E nemzet 
Ausztriában a német, és Magyarországon a magyar. 
Magyarországon a magyar nemzet a konszolidácziónak 
kétségtelenül all azon a fokán, hogy a többi nemzeti­
ségek feletti fensősége evidens. De ilyen-e a helyzet 
Ausztriában? Rá lehet-e mondani a német nemzetre 
ma Ausztriában, hogy ő viszi a vezérlő szerepet, hogy 
ő képezi a domináló elemet ? Nem. Sőt a német nemzet 
a maga vezérlő egyéniségéből fokonként veszített és 
ma Ausztriában úgyszólván élet-halál harezot viv a 
szláv nemzetiségekkel szemben.

Magyarországon Láng Lajos, Ausztriában dr. Kra- 
martz röpiratokat imák abból a czélból, hogy bebizo­
nyítsák, hogy Magyarországnak épenséggel semmi köze 
ahhoz, hogy Ausztriában a szláv nemzet viszi-e a ve­
zető szerepet, vagy nem ? Ezt a felfogást nem oszthatja 
épen Deák Ferencz politikája alapján. Mert a dualisz­
tikus államformának Deák Ferencz szerint elengedhe­
tetlen feltétele az, hogy Ausztriában a német, Magyar- 
országon pedig a magyar nemzet vigye a vezérlő sze­
repét.

A szláv politikának szükségszerűen Magyarországon is 
kihatásának kell lenni és lehetséges, hogy a szláv poli­
tikának érvényesülése Ausztriában a dualizmusból eset­
leg trializmust csinál.

Hiszen az úgynevezett foederális kísérlet nem uj do­
log. Ott virrasztóit a kiegyezés bölcsőjénél Belcrcdi sze­
mélyében, ott 1871-ben a Hohenwarlh-féle cseh állam­
jog kísérletével. Ez a kísérlet kisért most, mint egy 
újabb tengeri kigyó. Kisért s előbb-utóbb a dualisztikus 
szervezet megdöntésére vezet. (Tetszés.) Magyarország 
pedig sohasem járulhat ahhoz, hogy a dualizmusból 
trializr.ius legyen. Nem fogja megtűrni azt, hogy az 
Ausztriában uralkodó bármely szláv nemzetiség kedvéért 

mi jogaink újból tetemes kárt szenvedjenek. És ha ez 
a kísérlet érvényesülni akar, akkor a mi feladatunk 
más nern lehet, mint a restitutio in integrum követe­
lése Magyarország teljes önállóságával és függetlenségé­
vel. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Foglalkozik ezután a közjogi kiegyezés másik lényeges 
követelésével, a teljes és tökéletes alkotmányosság fel­
tételével. A kérdés az : van-e Ausztriában alkotmányos­
ság, vagy nincs ? Erre a kérdésre a józan ész szavai 
szerint csak kétfélekép lehetne felelni : van, vagy nincs. 
De Ausztriában a józan ész szabályai határozottan a 
fejük tetejére vannak állítva a viszonyok nyomása alatt 
és ő nem meri még azt állítani, hogy Ausztriában nincs 
alkotmányosság, de azt sem meri bizonyítani, hogy van 
olyan alkotmányosság, a mely a közjogi kiegyezés ren­
delkezéseinek megfelel. Es épen azért azt mondja, hogy 
ma Ausztriában voltaképen van is, meg nincs is alkot­
mányosság. Van alkotmányosság annyiban, mert van 
parlamentjük, van felelős miniszteri kormányzatuk. De 
viszont nincs alkotmányosság, mert ez a parlament már 
két év óta nem funkczionál, a miniszteri felelősség illu­
zórikus, mert csak felfelé szól, lefelé a parlamenttel 
szemben nem érvényesülhet; nem a törvényhozás, nem 

népképviselet szuverén akarata diktál, hanem az egyes 
kormányférfiak elhatározása és önkénye.

Mikor báró Bánffy Dezső miniszterelnök beterjesztette 
első provizórikus javaslatot, a függetlenségi párt fel­

hozta azt a követelményt, hogy vagy tessék megkötni 
az alkotmányos Ausztriával alkotmányos utón az 1867. 
XII. t.-cz. 56., GC. és 61. faiban előirt módon a vám- 
szövetséget, vagy tessék felállítani az önálló vámterüle­
tet, akkor azt mondta Bánffy Dezső miniszterelnök és 
Hegedűs Sándor előadó, hogy a közjogi kiegyezés szel­
lemével mtrőben ellenkeznék az, hogy azért mert Ausz­
triában a parlament gépezete momentán fennakadt, egy 
kis respiriumot nem adnánk. Hányszor adjuk meg ezt 
a respiriumot? Az első respirium esztendeje letelt, 
most megadjuk újabb egy évre a másodikat. De még 

is kevés, hisz a miniszterelnök programmbeszédében 
nyíltan kimondta, hogy az ő formulája alapján ez a 
respirium 1903. évig és esetleg 19U4-ig is eltarthat 
Miért van ez igy ? Azért, mert a kormányon ülő férfiak 
nagyon is jól tudják, hogy az önálló vámterületet meg­
valósítani nem szabad, a vámszövetséget pedig alkotmá­
nyos utón Ausztriával megkötni nem lehet. (Úgy van! 
Úgy van! a szélső baloldalon.) Nem lehet azért, mert 
a parlament nem funkczionál; sőt nem fog funkcziú 
nálni a jövőben sem. De azért ezt a parlamentül a 
világért sem küldik szét, legfeljebb elnapolják és össze 
fogják hívni újból, kiszorítják belőle a kvótabizottsági 
és delegátus urakat, azután újból elnapoljuk és mehet 
minden parlamenti tag a maga dolga után.

De azért ez a parlament soha el nem oszlatható. 
Miért nem ? Azért nem, hogyha azt találják kérdezni a 
miniszterelnöktől, hogy van-e Ausztriában alkotmányos­
ság, azt felelhesse, hogy vau, hiszen van parlamentje, 
van felelős kormányzata, van uépképviselete, az, hogy 
évek óta nem funkczionál, ahhoz senkinek semmi köze. 
(Lgy van ! a szélső baloldalon.) Nem hiszi, hogy Deák 
Ferencz közjogi kiegyezése 25-ik §-ának a legfontosabb 
garancziája ezt tartalmazza. (Ügy van! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

A másik foprograrampontja a miniszterelnöknek a 
szabadelvűsig. Ez fölötte tág fogalom : a mely voltakép 
édes keveset jelent. A szabadelvű párt szabadelvüségé- 
től, attól a szabadelvüségtőh a mely itt évtizedeken át 
uralkodott, semmi jót nem remél. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ma, a mikor a szabadelvű párt 25 éves 
uralmának jubileumát ünnepelheti, mi volt az az elv, a 
melyben az ő liberalizmusa megjegeczesedett és kidom­
borodott. Egy elvet lát kidomborodni és ez az : a párt 
és az azt képviselő kormány hatalmát nevelni minden 
eszközzel s ezzel szemben a polgárok ellenállási képes­
ségét a minimumra szállítani le.

Alkotolt-e egyetlen oly törvényt, a mely a polgárok 
egyéni jogainak, szabad akaratelhatározásának és ön­
álló véleménynyilvánításának garancziáit foglalná magá­
ban. Van-e nekünk törvényileg szabályozott gyülekezési 
jogunk ? Nem volt egyetlen belügyminisztere sem a 
szabadelvű pártnak, a ki nem mondta volna azt, hogy 
az egyesületi jog nagyfontosságu kérdés, a melynek mi­
előbb törvényes utón való szabályozását égető feladat­
nak tartja. És szabályozták? Soha! ígérték, az állam­
polgárok jogainak biztositását, ígérlek gyors, pártszem­
pontoktól ment közigazgatást, Ígértek tiszta, becsületes 
választásokat, Ígérték magának ennek a háznak tiszta­
ságát és tagjainak mindenféle kétes és nem kétes, össze­
férhető és összeférhetetlen mellékfoglalkozástól való el 
tiltását és ugyanezen Ígéreteinek, vajon melyikét váltotta 
be a szabadelvű párt ? Egyiket sem, de annál jobban 
alkotott ellenkező irányban. A főispáni intézmény, köz- 
igazgatási bíróság, mind-mind a párturalom érdekét 
védi az állampolgárok jogaival szemben.

Azt mondják, hogy a szabadelvű párt irányzata de­
mokratikus is volt. Nézzük ezt a szabadelvű párti de- 
mokrácziát ! Huszonöt év folyama alatt a liberális párt 
titkos és nem titkos érdemekért rendjeleket nem oszto­
gatott, nemesi oklevelekkel nem sértegette a modern 
kor haladó irányzatát (Derültség a szélső baloldalon), 
sőt a választások előtt uj bárókat és grófokat sem kreált. 
Mintha mégis egy kissé másképen állna a dolog ! Mintha 
úgy tűnnék fel, mintha miatta minden utczasarkon 
egy-egy automata állott volna, a melybe az ember ha 
egy bizonyos pénzménnyiséget bedobott — az igaz, hogy 
nem tiz fillér volt az a bizonyos pénzdarab — hát a 
másik oldalon kölni viz és bajuszpödrő helyett egy-egy 
uj nemes, báró vagy épen gróf ugrott elő. (Elénk de­
rültség a szélső baloldalon.)

De igazságtalan lenne, ha be nem ismerné, hogy volt 
a szabadelvű párt életében egy korszak, mikor irányzata 
tiszta, valódi nemes szabadelvüségnek hódolt. Ez az 
egyházpolitikai reformok korszaka volt. Ez a szabadelvű 
párt egyedüli liberális alkotása.

Kéri a miniszterelnököt, hogy ezzel a szabadelvüség- 
gel és ezzel.a demokrácziával ne azonosítsa magát. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Deák Ferencz 1861-ben azt mondotta, hogy soha egy 
szóval sem követtek el annyi visszaélést, mint ezzel, 
hogy liberalizmus. És ezt Deák még akkor mondotta, a 
mikor a szabadelvű párt liberalizmusa sem volt módjá­
ban ösmerui. Mert ha ösmerte volna abban az értelem­
ben és tartalomban, a mint a szabadelvű párt ez esz­
mét éveken át képviselte, ismerve az ő puritán lelkét 
és nemes gondolkozását, minden habozás nélkül törölte 
volna ezt a hamis jelszót politikai szótárából. (Tetszés 

szélsó baloldalon.) A becsületes, tiszta liberalizmus 
felé törekedjék a miniszterelnök: addig, mig ezen a 
téren eredmények nem láthatók, bizalommal iránta nem 
viseltethetik az ellenzék. A költségvetést nem szavazza 
meg. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök : Következik a legközelebbi ülés napjának és 
napirendjének megállapitása. Erre nézve szót kér Kossuth 
Ferencz.

Kossuth Ferencz: Kéri, hogy a ház márczius 
15-én ne tartson ülést (Helyeslés.), hogy a képviselők­
nek alkalmuk legyen kerületeikbe elmenni és az or­
szágnak, a magyar nemzetnek ezt a nagy ünnepét meg­
ünnepelni. (Helyeslés.)

Elnök: Elfogadja a ház az indítványt ? (Igen!) Ki­
mondom tehát, hogy a ház legközelebbi ülését holnap­
után, csütörtökön, délelőtt 10 órakor fogja tartani, a 
melynek tárgya lesz a mai ülésre kitűzött napirend. Az 
ülést bezáró ni.

Az ülés végződik délután 1 óra 45 perczkor.

A függetlenségi párt értekezlete. A független­
ségi és 48-as párt csütürtükün e hó 16-áű, délután G 
órakor értekezletet tart Kossuth Ferencz elnöklésével.

Dr. Emmer Kornél ajánlatára a bizottság egyhan­
gúlag Dedek Crescens Lajos egyetemi könyvtárost vá 
lasztotta meg titkárrá, ki megköszönte a beléje helye­
zett kitüntető bizalmat.

Ezután elnök a bizottsági tagokat az összeírások fe­
lülvizsgálata czéljából öt osztályba sorozván, az osztá­
lyokat alakulásra hívja fel és e czélból az ülést fel­
függeszti.

Az ülés újabb megnyitása után az egyes osztályok 
jegyzői tudatták, hogy az osztályok következőképen ala­
kultak meg:

I. osztály : Elnök : Daruváry Alajos, alelnök: gróf 
Dessewffy Aurél, jegyző: Sztnrecsányi Lajos. II. ősz- 
tály: Elnök: Bende Imre, alelnök: Horánszky 
Nándor, jegyző : dr. Várady L. Árpád. 111. osztály : 
Elnök : Ivánkovits János, alelnök: Széli Ignácz, jegyző: 
dr. Gyürky Ödön. IV. osztály : Elnök : dr. Steiner 
Fülöp, alelnök: dr. Emmer Kornél, jegyző: dr. Käm­
merer Ernő. V. osztály: Elnök: Mihályi Viktor, al­
elnök : dr. Forster Gyula, jegyző: Ruffy Pál.

A napirend ezzel ki lévén merítve, elnöklő érsek kö­
szönetét mond a tagoknak ügybuzgalmukért és kitartást 
kíván nekik a munkához.

A katholikus kongrua.
A katholikus központi kongrua-bizottság ma 

délután 5 órakor saját helyiségében (hold-uteza 
13. szám) ülést tartott, melyen dr. Samassa 
József egri érsek elnökön és Timon Ákos min. 
tanácsos, központi előadón kivül jelen voltak a 
következők:

Angyal József, Bakonyi Géza, Csekó Gábor, 
Daruváry Alajos, Dedek Crescens Lajos, gróf 
Dessewffy Aurél, dr. Dunszt Ferencz, dr. Emmer 
Kornél, Ernuszt Kelemen, dr. Fenyvessy Ferencz, 
dr. Forster Gyula, dr. Gyürky Ödön, dr. Käm­
merer Ernő, Klobusitzky János, dr. Laurán Ágos­
ton, gróf Majlátli József, Mihályi Viktor, Németh 
Péter, öl-gróf Pallavicini Ede, Rabár János, Rosos 
István, báró Rudnyánszky József. Ruffy Pál, 
gróf Serényi Ré-la, Spctt Vincze, Szabó Jenő, 
gróf Széchenyi Imre, dr. Széchenyi Miklós gróf, 
Széli Ignácz, Szent-lvány Zoltán, Szmrecsányi 
Lajos, Toszt Gyula, dr. Tőry Gusztáv, Unger 
Alajos, dr. Várady L. Árpád, dr. Várossy Gyula, 
dr. Vavrik Béla. A jegyzőkönyvet vezette Wolff' 
Nándor min. s. fogalmazó.

Elnöklő érsek megnyitván az ülést, üdvözli a 
megjelenteket és felolvastatja a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszternek átiratát, melyben közli a 
királynak legfelsőbb elhatározását a lelkész! és 
segúdlelkészi javadalmak jövedelmi összeírása tár­
gyában.

Ez a legfelsőbb elhatározás szövege a kővet­
kező :

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem elő­
terjesztésére megengedem, hogy a mindkét szertartása 
katholikus lelkészek és segédlelkéazek jövedelmi össze­
írásainak a központi kongrua-bizottság áltál foganatba 
veendő felülvizsgálata alkalmával a következő kiigazí­
tások eszközöltessenek:

1. Az csketési stola-dijakból befolyó jövedelem az 
összes jövedelmi összeírásokban törlendő.

iL. Hasonlóképpen törlendő az anyakönyvi kivona­
tokból befolyó jövedelem, valamint ezzel kapcsolatban 
az anyakönyvi jövedelemnek az anyakönyvvezetési 
költség czimén felszámított 106/0-a.

3. A lótartási átalány maximuma 12C írtról 2U0 
írtra emelendő ős ehhez képest egy lólartásra (13 
irt helyett 10U fit számítandó.

4. Káplántartás cziinén 20U frt helyett 250 frt 
hozandó levonásba.

Úgyszintén megengedem, bogy a központi kongrua- 
bizottság az összes lelkész! és segédlelkeszi jövedelmi 
összeírásokat felülvizsgálhassa és az általam IStiö ovi 
április hó lti-án jóváhagyott szabályzat ellenére meg­
állapított jövedelmi és kiadási tételeket kiigazíthassa, 
illetőleg törölhesse.

Továbbá a latin és görög szertartása katholikus 
érsekségek és püspökségek, valamint a királyi adoma' 
nyozás alá tartozó apátságok és prépostságok jőve 
delmi összeírása tárgyában a vallás- és közoktatásügyi 
magyar minisztérium által 1897 évi julius 12-én ki­
bocsátott «Irányelveket» jóváhagyom és az azok alap' 
ján eszközölt eljárást tudomásul veszem.

Kelt Becsben 1899 évi január 19-én.
Egyúttal tudatja elnök, hogy a vallás- és közoktatás' 

ügyi miniszter tudomásul vette a központi kongrua 
bizottság által megállapított ügyrendet.

Ezután tárgyalás alá veszi a bizottság a küzp. előadó 
által az osztályok részére készített utasítás-tervezetet, a 
mely tüzetesebb kifejtése a király által jóváhagyott össze. 
Írási szabályzatban foglalt elveknek. Ezen utasítási tér 
vezetet a bizottság némi csekély módosítással elfogadta.

Ezután dr. Timon, Ákos közp. előadó terjesztette elő 
jelentéséi a kisebb és nagyobb egyházi javadalmak jőve' 
delmi összeírásainak jelen állása tárgyában. Ezen jelen 
tts szerint a mindkét szertartási kath. plébániák számát 
5317-re téve, ebből beérkezett 5201, hiányzik tehát meg 
117. Hogy ezen összeírások még hiányzanak, az több­
nyire valamely különös okra vezethető vissza és a közp, 
kormány intézkedései ioUtuu remélhető, hogy ezen 
összeírások it a legközelebb lel fognak érkezni. 
Az eddig beérkezett jövedelmi összeírások közül feleli- 
bezés alatt áll 567, tehát valamivel több, mint 
az összes összeírások ll°/p-a. Az előadói jelentés szerint 
az összes jövedelmi összeírások egyházmegyék szerint 
külön fiókokba lettek helyezve es számszeresen revl 
deálvu : továbbá a plébániákról ugyancsak egyházmegyék 
szerint index készült és a plébániának abban nyert 
száma az illető összeírásra rávezettetett, a mi a pontos 
és könnyű levéltári kezelést lehetségessé- teszi. Úgy az 
egyszerű, mint a felebbezés alatt álló összeírások elő­
adói Ívvel, ezenkívül a felebbezettek külön telebbezési 
Ívvel lettek felszerelve, a mi a lelebbezések elintézését 
nagyon meg fogja könnyíteni.

A nagyobb egyházi javadalmakra nézve jelentette 
központi előadó, hogy beérkezett mind a 4 érsekség, 
20 püspökség, 24 székes- és 2 társaskáptalan, továbbá 
0 királyi adományozástól függő, 7 magánkegyuraság 
alatt álló apátság és prépostság és öt lelkészettel egybe­
kötött apátság, illetve prépostság, úgy, hogy csupán í 
soproni társasháptalau jövedelmi összeírása hiányzik még.

A bizottság a központi előadó jelentését, mely tájé­
koztatóul szolgált, tudomásul vette.

Ezután következett az ügyrend 3. §. értelmében 
a kongru-bizottság titkárának megválasztása.

VIDÉK.
Fegyelmi vizsgálat egy Jegyző ellen. Heves­

megye közigazgatási bizottsága Hermann, Géza mikófalvi 
jegyző ellen fegyelmi vizsgálatul rendelt el, mert a 
jegyző a bizottsági tagok választása alkalmával nem 
akart jegyzőkönyvet felvenni a megtörtént választásról, 
daczára az elnök parancsának.

Debreozen város közgyűlése. Debreczen város 
törvényhatósági bizottsága mai ülésén tárgyalta 66 bi­
zottsági tagnak az indítványát, hogy Széli Kálmánt és 
kabinetjét a kifejtett programra alapján üdvözölje a város. 
A tanács az indítványt Széli Kálmán miniszterelnöknek 
kinevezését tudató leiratával együtt terjesztette elő és a 
maga részéről is üdvözlő bizalmi felirat küldését hozta 
javaslatba. Az ellenzék szónokai «az indítványt a tanács 
javaslatától különválasztva akarták tárgyalni, vitatván 
azt, hogy az indítványhoz politikai ennuncziácziókat 
fűzni a tanács nincs jogosítva. A többség mégis a 
tanács javaslatát fogadta el. Hegedűs Sándort a város 
külön is üdvözölni fogja.

A pesti ref. egyháztanács Hegedűs 
Sándornál.

A pesti ref. egyháztanács az utóbbi napokban történt 
nagy politikai változások után tegnap tartott első Ízben 
ülést, a mikor is az egyháztanács felhasználta az alkal­
mat, hogy szeretett főgondnokának, Hegedűs Sándor­
nak, miniszterré lett kineveztetése, de egyszersmind a 
felett if, hogy főgondnoki székét ezentúl is megtartandja, 
őszinte ürömét kifejezze.

A 76 tagból álló és majdnem teljes számmal meg­
jelent egyháztanács zajos örömnyilvánitással fogadta 
ülésterembe belépett főgondnokot, majd elnöktársa, 

ász Károly püspök, hosszabb beszéddel üdvözölte 
melyben kifejezést adott az egyliáztanács örömének a 
Hegedűs Sándor miniszterré való kineveztetése fölött. 
Azután a következőleg folytatta:

F.xczellencziád kijelentette, hogy mindazt a köteles­
séget, mert azt kötelességnek Ismerte fel exczellencziád 
vallásosságánál, egyházunkhoz való ragaszkodásánál, 
presbitériumunknak és minden hitsorsainknak iránta 
való mély tiszteleténél fogva exczellencziád ezen viszonyt 
semmi tekintetben változtatni nem fogja és mig Isten 
erőt ad és életét nyújtja (Éljenzés.), exczellencziád ez 
az állást körünkben tentartani, a mi bajainkban, a mi 
nehéz megoldandó feladatainkban továbbra is vezérleté­
vel, továbbra is támogatásával és bölcs tanácsaival fog 
minket éltetni. Ezt tudva, felemelt fővel és teljes öröm­
mel üdvözöljük exczellencziádat uj állásában a hazánk 

vele összeforrt egyházunk vezetésében, feladatai tel­
jesítésében és további közreműködésében. Engedje 
meg azért exczellencziád, hogy midőn ismét, uj 
minőségében, mint fogondnokot tisztelhetjük körünkben, 
exczellencziádat az egész egyháznak, közelebbről e 
preszbiteriumnak, minden intézményünknek és azok kö­
zött középiskolánknak is — melynek tanárai külön is 
kívánnak exczellencziád előtt tisztelegni — névében üd­
vözölhessük, ürömünket nyilváníthassuk és büszkeségün­
ket vallhassuk exczellencziádnak e magas, a felséges 
király személyéhez is küzel álló férfit üdvözöljük és 

yszersmind kérjük exczellencziádat, hogy egyhazunkat, 
hogy preszbiteriumunkat, oldala mellett álló gondno­
kainkat és hogy minden intézményeinket úgy szel­
lemi, mint auyagi ügyeinkben is továbbra is ve­
zetni, szives támogatásában részesíteni raéltóztas- 
sék. Mi bízunk exczellencziádnak úgy vallásos, mint 
polgári buzgóságában, nagy elméjében, sok tapasztala­
tában, fáradhatatlan és mindenre kiterjedő buzgó gon­
doskodásában. Szivünk teljességéből kívánjuk, kérjük 
mindeneknek atyját, az örökkévaló Istent, hogy egyhá­
zunknak és hazánknak javára nagyméltóságodat még 
soká, igen soká teljes erejével, ügybuzgóságaval éltesse 
(Éljenzés.)

Szász Károly többszöri telszésnyilvánitástól toegszaki 
tolt beszédére Hegedűs Sándor a következőleg válaszolt 

Méltóságos püspök ur! Nagytiszteletü presbitérium ! 
Nagyon jól esik szivemnek ez a meleg üdvözlet annál 
inkább, mert azt atyai barátom ajkairól hallom. Miután 
titkomat püspök ur ó méltósága elárulta, ennek követ­
keztében nincs szükségem nyilatkozni, de azt gondolom, 
hogy különben sem lett volna, mert szerény működé­
sem ebben az egyházban és c presbitériumban tálán 
mindenkiben elfojtotta azt a gondolatot, hogy ér 

yház és a presbitérium iránti kötelességeim alól fel 
mentem magamat mindaddig, a mig fizikai és erkölcsi 
erőm engedi. Ez nekem valódi lelki szükség, lelki szük­
ség a szó legnemesebb értelmében, mert vallásos­
ságomnak, erőmnek egyik forrását mindig itt 
találtam és itt kerestem fel ebben a körben, 
a hol annyi önzetlen buzgalmat, annyi oda­
adó szorgalmat és tevékenységet tapasztaltam. Nekem 
mindmegannyi példák voltak, látva, hogy az élet kü­
lönböző viszonyaiban, különböző anyagi és szellemi 
ügyekben s kérdésekben egyenlő odaadással, egyenlő 
buzgalommal kultiválják egyhazunk ügyeit. Es igy én, 
ha olykor lankadtam, Ita olykor haboztam, megerősö­
dést, felbuzduláet merítettem ezekből a példákból. Es 
ha most szélesebb körben, nehezebb feladatokra vállal­
koztam, bizonyára nem azérl tettem azt és nem tehet­
tem azért, hogy egyházam iránti kötelességemről meg­
feledkezzem. Sót ellenkezőleg, most ezen kötelesség tel 
jesitéséböl fakadó elégtételre,- buzdításra, valláserköl 
esi érzetem megerősítésére még nagyobb szüksé­
gem van. Igaz, hogy fizikai idő talán kevesebb 
lesz rendelkezésemre, de bizonyára, a mennyire tő­
lem kitelik, azt is annak fogom szentelni, de 
lélekben, tanácskozásban, cselekedetben akár Itt, akár 
kívül e termeken, bizonyára az egyház szolgálatában 
logok állni, annyival is inkább, mert hiába a lelki erő­
nek legfőbb forrása mégis csak a Ilit.

Anyagi dolgokkal foglalkoztam, a nemzetgazdasági 
fejlődéssel, egész életemben, de azért mégis minden 
perezben és minden ólában, talán inkább mint azok, a 
tik ilyen dolgokkal nem foglalkoztak, éreztem a vallás 
üdítő, erősítő forrásának elkerülhetetlen szükségét.

Mindenkinek, de különösen a iiatal nemzedéknek, 
nem mondhatok ^egyebet, mint 32 éves közpályám ta­
pasztalatainak azt a rézültálumát, hogy bit nélkül cse­
lekedet, nemcsak jó cselekedet, de erélyes cselekedet 
sincs. Es ha a presbitériumnak érdemekben gazdag 
lúgjai nekem példát nyújtottak, kötelességet teljesítek, 
ha azt a példát tovább adom az iljabb nemzedéknek. 
Ha kemény megpróbáltatásoknak nézek elébe, bizonyára 
is, mert a derült napokat borús napok váltják fel, a 
tuicsigazott várakozásokat illúzió, ez változtatni nem fog 
semmit, kötelességemet nem a külső lényből, tetszésből, 
hanem bensőmből, hitemből, vallásomból merítem. Ez az 
igaz vallás nemcsak arra tauitott meg, hogy nem 
csak egyházam, de hazám, családom iránt minden kö­
telességemet minden habozás nélkül, minden körülmé­
nyek közt szigorúan teljesítsem. Es ha itt megjelenek 
es mint eddig változatlan szorgalommal, odaadással eb­
ben az állásban való kötelességemet teljesíteni fogom, 
nem csak azért teszem, mert arra kötelezve vagyok is­
tentől és kötelezve vagyok bizalmuknál fogva, de te­
szem azért, hogy egyfelől példát adjak az ifjúbbaknak, 
a kiknek tanulniok kell mindanny.oknak és erőt me­
rítsek magamnak, hogy itt is, amott is kötelességemet 
mennél jobban teljesíthessem.

A mi hitünkben vannak eltérő nézetek más vallásokéi­
tól és én az általános keresztyén tanok közül Kálvin 
egyik tanát, bár a legmerevebb, a predesztináczlé tanát 
teljesen magaménak vallom. Tapasztalatból mondom, 
hogy mikor tetterőmet a habozás, vagy a kétely, vagy 
talán a fájdalom, vagy aggály emészteni indult, agyam­
ból mindig kivetettem, szivemből kizártam azért, mert 
azt mondottam : Isten igy akarta, igy határozta, igy 
legyen 1 Ajándékozzanak meg bizalmukkal továbbra is.

Az egész egyliáztanács nagy örömmel, helyesléssel 
fogadta Hegedűs Sándor beszédét és a végén lelkes 
éljenzésben tört ki. Ezután megkezdődött a napirendre 
kitűzött ügyek tárgyalása.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 14.

— Tisztelettel feltörjük azokat a t. elöfizctőinlxt, 
a kilcnek előfizetése márczius 15-cn lejár, hogy azt 
mielőbb megujUani szivesltedienek, nehogy a lag 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egész évre......................................... 20 frt — kr
Negyedévre............................................5 „ — ,
Egy hóra.......................................... 1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljak, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,J)lvat- 
szulon“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

Személyi hírek. Ferdinand Károly fölier- 
ezeg tegnap délelőtt Pozsonyba érkezett. —- 
Ferencz Szalvator főherczeg tegnap becsből Ennsbe 
utazott. — Mary hanoveri herczegnő Gmunden- 
ből Bécsbe érkezeti. —- Krieghammer közős 
hadügyminiszter két napi időzésre Prágába 
utazott.

A kereskedelmi miniszter fogadónapja.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter legköze­
lebbi audiencziáját csütörtök helyett pénteken délután 
négy órakor tartja meg.

Márczius tizenötödike. Holnap virrad föl öt- 
venegyedszer az évfordulója annak a dicső márcziusi 
napnak, melyen a sajtószabadság megszületett. Az erre 
való emlékezés ünnepéből kiveszi a részét a budapesti 
sajtó képviseleti testületé: a budapesti újságírók 
egyesülete, mely lakoma keretében tartja meg az ün­
nepet. A sajtószabadság lakomája a végleges megállapí­
tás szerint csütörtökön, e hó 23-án este 6 órakor az 
országos kaszinóban fogjak megtartani. Szélt Kálmán 
miniszterelnökön kivül az összes miniszterek elfogadtak 
az egyesület meghívását az ünnepi lakomara, a melyen 

minisztereken kívül az ország első notabilitásai részt 
vesznek. Gróf Apponyi Albert sajnálkozását fe­
jezte ki, hogy családi gyásza miatt az ünnepies­
ségen jelen nem lehet. — A holnapi napon ország­
szerte lesznek ünnepélyek, de a legfényesebb ünnepség 

fővárosban folyik le, a hol a negyvennyolezas ifjúság 
örökét átvett egyetemi fiatalság rendezi az ünnepsége­
ket. Délelőtt tizenegy órakor, az uj városháza díszter­
mében diszülés lesz, melyen az Ifjúság szónokain kivül 
Ábrányi Emil alkalmi költeményt szaval, Madarász 
József és Herman Ottó pedig szónoklatokat tartanak. 
Délután három órakor a Petöfi-szobornál folytatódik az 
ünnepség, a hol az ifjúság szónokai beszédeket és 
szavalatokat tartanak, tde az egyetemi ifjúsággal együtt 
fog kivonulni az állatorvosi akadémia ifjúsága is,
melynek szónoka Löwy Dezső lesz. A Petófi- 
téri házak már szépen fel vaunak díszítve a nem­
zet színeivel, a fővárosban ezenkívül még szá­
mos lobogó hirdeti a magyar szabadság ünnepét. 
Ünnepet rendez a legtöbb asztaltársaság is. Azokon 
kivül, a melyekről már eddig hirt adtunk, megünuepli 
a nagy nap évfordulóját a Mercnr asztaltársaság is, 
mely saját helyiségében (IV., Lipót-utcza 8) rendez haza­
fias ünnepélyt. — Az egyesült asztaltársaságok köz­
pontja szintén lakomával ünnepli meg a nagy napot a 
József főherczeg szállóban. Kezdete 8 órakor. Egy terí­
ték 60 kr. Vendégeket szívesen latnak. — A vígszín­
ház szinésziskolájának önképzőköre márczius 15-en dél­
után 3 órakor a színház próbatermében bazalias ünne­
pélyt rendez lncze Henrik tanár-elnök és Gerlich Ida 
ifjúsági elnök vezetése mellett. Az elnöki megnyitót dr. 
lncze Henrik tartja, s ezután szavalatok és hangver­
seny következnek.;— Kispesten Varjú Kálmán vendéglő­
jében ünnepük meg márczius 15-ikét. Ábrányi Emilnek 
«Emlékezés a nagy napra» czimü költeményét lathy 
István hírlapíró olvassa fel. Ezután a «Talpra magyar»-! 
szavalja V'arjn Kálmán, a kispesti függetlenségi kör 
elnöke.

— Koamth Lajos halálának évfordulója.
Kossuth Lajos sírjához márczius 26-án rendezendő 
gyászmenet igen impozánsnak Ígérkezik, a mennyiben 
ahhoz a főváros polgárságán kivül az egyetemi iljuság 
és a középiskolák tanulói is csatlakoznak. Az ifjúság 
saját zászlói alatt vonul ki és nevükben többen szónok­
latot is tartanak és koszorút helyeznek a sírra.

_ Ló vay-ünnepély Váczon. Kisteleki Ijévay
Henrik, az első magyar általános biztosító-társaság ve­
zérigazgatója tízezer forintos alapítványt tett, melynek 
kamatait oly siketnémának adjak, a ki a váczi siket- 
néma intézet tanfolyamait bevégézte s önálló üzletet 
akar nyitni. Az 500 forintot ez idén Turmann Anna 
budapesti himzőnö kapta meg. Az ünnepély, melyen ott 
volt az alapító Lévay Henrik, a közoktatásügyi minisz­
ter képviselője s a melyen nagy közönség veit részt, 
istentisztelettel kezdődött. Azután az intézet dísztermében 
Koboz József igazgató beszedet tartott, majd ped.g 
Lévay Henrik szólt s átadták a boldog siketuéma 
leánynak az összeget.

_ A román hívek apadása. Nem most történik
először, hogy megemlékezünk a görög keleti román 
hívek kitéréséről. Különösen, a hol gyökeret vert az uj 
hit: a baptista szekta, ott tömegesen hagyják el régi 
hitüket az oláh atyafiak. A mellett, hogy rendesen nin­
csenek megelégedve a papjaikkal, azt hozzák még fel 
okul a kitérők, hogy a baptista hit jobb is, olcsóbb is, 
mint a gür. keleti. Nagy arányokban mutatkozik az át­
térés az aradi járás két legnagyobb községében : Kar- 
tieson és Mácsán. Mint tudósítónk írja, az utolsu két 
hét lefolyása alatt nyolez család jelentette be a tő- 
szolgabirónál kitérését, a jövő héten pedig ismét tiz 
mácsai és százhuszonhárom kurticsi csalid készül 
ezt a lépést megtenni. Ha egy-egy családra csak négy 
tagot számítunk, a gör. keleti egyház liiveinek jelenté­
keny apadását konstatálhatjuk. Az aradi járás román 
községeiben levő papok ellen a» aradi konzisztórium 
vizsgálatot fog indítani, mert gyanakodnak, hogy a 
népet a legbrutálisabb bánásmódban részesítik s ezzel 
önkénytelenül útját egyengetik az áttérésnek.



— A prímái! udvartól. Vaszary Kolos bibornok 
herczegprimás a húsvéti ünnepeket Budapesten fogja 
tölteni. A nagjheti ájtatosságot a fővárosban teljesíti 
és maga fogja végezni a lábmosás szertartását nagy- 
csütörtökön a budavári Mátyás-templomban. Ugyanitt 
pontifikálni fog liusvét mindkét napján az ünnepi isten­
tiszteleteken. Az egyházfejedelem liusvét után dr. Kohl 
Medárd pápai prelátussal Balaton-Füredre megy, rendes 
nyári tartózkodási helyére. Onnan május közepén rövid 
időre visszatér Budapestre a fontosabb egyházi ügyek 
elintézése végett. Ez alkalommal valószínűleg püspöki 
tanácskozás is lesz a fővárosban. Pünkösdkor a herczeg­
primás a bérmálás szentségét fogja kiosztani Buda­

pesten.
— Névmagyarosítások. Dietrich Róbert pénz­

ügyőri szemlész székelyhídi lakos vezetéknevének «Ma­
rosi»-™, kiskorú Blau, Emil temesvári illetőségű ugyan- 
ottani lakos vezetéknevének «Balázsira, kiskorú Mocskos 
Lajos balajti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Kővári»-™, Kleinmann Sándor felső-zsolczai illető 
ségü szabadkai lakos vezetéknevének «Keményére, kis­
korú Löwy Dezső budapesti illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Lászlódra, Eederer Ágost budapesti 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Holló»-ra, 
Sternberger Salamon deési illetőségű budapesti lakos 
vezetéknevének «Berkes» re, Kohn Gerlson bajai illető­
ségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Dezső, Paula és Erzsébet vezetéknevének «Komlós»-ra, 
Szed’larik Róbert nagy-ugróczi állami iskolai ígazgato- 
tanitó, valamint kiskorú gyermekei Klára és Károly 
vezetéknevének «Somogyi»-ra, Timisan Janos szent­
királyi illetőségű ugyanottani m. kir. erdőőr vezetékne­
vének «Temesi»-re való átváltoztatását a belügyminisztervének «Temesi»-re
megengedte. „ .

— Fogadó-estély Frigyes foherczegnel. Frigyes
fülierczeg pozsonyi palotájában tegnapelőtt nagy fogadó- 
estély volt, melyre hivatalos volt az egész arisztokráczia, 
a tábornoki kar és az ezredesek nejeikkel, továbbá a 
titkos tanácsosok, közöttük gróf Zichy Géza, Lehúczky 
Kálmán kir. táblai elnök stb. Az estély több mint két 

óra hosszat tartott.
— A legifjabb föherczegnii. Auguszta főher­

cegnő lánya, a legifjabb főherczegnő — mint az orvosi 
jelentés konstatálja — jól - érzi magát és fenséges anyja 
betegsége is egészen normális lefolyású. Gizella főher­
czegnő — mint egy távirat jelenti -- Münchenből el­
utazott Voloscaha, hogy leányát és újszülött unokáját 
meglátogassa.

— A Kozma Sándor-emlck bizottság által ki­
küldött végrehajtó-albizottság e hó 16-án (csütörtökön) 
délután 4 órakor a kir. főügyészség hivatalos helyiségé­
ben ülést tart.

— Feltámadt halott. Kecskeméten — mint 
nekünk jelentik — rejtélyes eset tartja izgalomba 
a város lakosságát. Tegnapelőtt a temető halottas 
házába egy koporsót hoztak, a melyben Szabó 
József fiatal földműves feküdt. A koporsót annak 
rendje-módja szerint ravatalra helyezték és magára 
hagyták. Éjjel a temető-őr egyszerre zajt hallott 
a halottas házból: úgy tetszett neki, hogy valaki 
az ajtót feszegeti. Oda sietett, körülnézett, de 
nem látott senkit. A zaj azonban tovább tartott 
és igy kétségtelen volt, hogy a halottas kamrából 
eredt. Felnyitotta az ajtót : a halott állt előtte. A 
halottnak vélt Szabó szétverte a koporsót és az 
ajtót igyekezett felfesziteni, hogy szabaduljon 
borzalmas börtönéből. A mikor a temető-őr lei­
nyitotta az ajtót, őrömében megölelte és nie 
csókolta őt, azután pedig őrülten szaladt tovább.
A temető kapujánál azonban összeesett és most 
betegen fekszik lakásán. A temető-őr pedig 
rémülettől deliriumba esett és a halallal vivődik.

— Székely emlék. A mi a magyarság történetében 
a Rákos mezeje, az a székelység múltjában az agyag 
falvi rét : az a hely, a hol az elődök törvényt láttak, 
ország dolgáról tanácskoztak és ahonnan hadba indul­
tak. A nagy történelmi múltból megszentelt helyen most 
emléket akar állítani egy bizottság, melynek Hatolykai 
Botsa József, Háromszék vármegye főispánja, Mikó 
Bálint, Csik vármegye főispánja, Hallerkeöi gróf Haller 
János Udvarhely vármegye főispánja és Oroszfái Mikó 
Árpád, Maros-Torda varmegye főispánja allanak az élén.
.4* emléket közadakozásból akarják felállítani és e 
végből gyüjtőiveket bocsátanak ki. Az adományok Ee- 
renczy János nevére, Székely-Udvarhelyre küldendők 
és eselről-esetre hiriapilag nyugtáztatnak.

— Az egyetemi hallgatók jelvényei. Pár nap 
óta tányérnyi sapkákat hordó ifjakat lehet látni az 
utczakon, nem kis feltűnést keltve a járókelők között, a 
kik nem tudják, hogy micsoda kategóriába osszák őket. 
Nos, ezek a fiatalemberek a műegyetemi foot-ball club 
tagjai és az angol tüzérségi sapkák mintájára készült 
sapka az 6 hivatalos jelvényük. Az egyetemi ifjúság 
körében a klubtagok sipkájának révén újból felmerült a 
diukjelvények kérdése. Az ifjúság ugyanis egy általános 
cs törvény által szabályozott diakjelvéoyt szeretne be­
hozni, mely által az egyetemen kívül a kollegialitást 
megerősíteni véli. A jelvény sapkából és ünnepélyes al­
kalmakkor egy a gomblyukban hordozandó szalagból 
állna. A jelvényeket, miután az eszme az ifjúság intéző 
köreiben merült fel, minden valószínűség szerint meg­
szavazzak és tan már ebben a tanévben hordani is 
fogják. Csak ne vegyenek azután se angol, se jkhinai, 
se' potagéníai sapkat, hanem magyart. Mert a magyar 
egyetemi ifjúság jelvenye nem lehet mas, mint magyar.

_szántóval áttérés. Az ötszáz sokacz család
tegnap csakugyan áttért a görög keleti egyház kebelébe. 
Az áttérésen, mely fényes szertartással történt, számos 
görög keleti pap jelent meg. Mint egyik vidéki lap Írja, 
Erankovics pátriárka az áttérőknek, hitközségi czélokra 
1000 forintot adományozott. Ha ez igaz, nagy kár azért 
a pénzért, mert — m at megírtuk — az illetők nem 
meggyőződésből cseréltek vallást, hanem azért, hogy a 
magyar szót még csak hallani sem akarják. De azért a 
magyar föld és magyar kenyér jó nekik.

— Bohém-vacsora. A budapesti újságírók egye­
sületé- nek állandó rendező-bizottsága hétfőn este kedé 
lyes vacsorát rendezett az egyesület hangversenyén 
közreműködött művésznők és művészek tiszteletére. A 
vacsora, melyet a Drechsler-vendegló egyik emeleti ter­
mében tartottak meg, rendkívül kedélyes lefolyású volt.
A menu pompás volt, a hangulat emelkedett és a sajat 
körűkben mulató bohém-emberek szelleme _ elevenen 
pezsgett elejétől mindvégig. Az első felköszöntőt a ven­
déglátó rendező-bizottság elnoffe, Cziklay Lajos mon­
dotta, meleg köszönetét mondván a közreműködőit mű­
vészeknek, a kikre poharát ürítette. A művészek nevé­
ben Vizváry Gyula válaszolt, éltelte a magyar kultúra 
rokonczélu orgánumának, a sajtónak és a művészetnek 
testvéries együttműködését, elsősorban a budapesti újság­
írók egyesületét, annak érdemes gazdaj.it, Cziklay 
Lajost és agilis előadóját, Heiner f erenczct, a kik ez 
együttműködésre alkalmat adnak, Rreszméig Arthur 
Diósyné-Handel Bertát és Ligeti Juliskát, Szőllősi 
Zsigmond Gobbi Alajost, Mader Rsoult és Donáth \ 11- 
most köszöntötte fel. Vidáman folyt az ötletes tósztok 
áradata. felküszöntőket mondottak még Gaál Gyula, 
Rudas Izsó, Donáth, dr. Baán Zsigmond és többen. 
Diósyné magyar népdalokkal ragadta el a társaságot, 
a mely Vizuary és Qaal Gyula pompás mókáin egesz 
a hajnalig mulatott együtt.

— Egy orvos pestis-halála. A tudomány szolgá­
latában vértanúhalált halt dr. Müller esete most — mint 
egy távirat jelenti — megismétlődött Kalkuttában. 
Evans katonaorvos, a ki egyszersmind a pathologia 
tanára volt a kalkuttai orvosi főiskolán, volt az áldozat 
Realises betegeket kezelt és ezek egyikétől átplántálódtak 
beléje a szörnyű betegség csirái, úgy hogy Evans tegnap 
pestisen tünetek közt meghalt.

— Egy fain lángokban. Magyar-Sarosról jelentik, 
hogy ott tegnap tűz ütött ki, a mely rengeteg kárt 
okozott. Több mint húsz ház égett le. Egy leány halá­
los égési sebeket szenvedett. A püspökbogárdi csendőrség 
odasietett a vész helyére és segített eloltani a tüzet.

- Bányaszerencsétlenségek. A főváros közelé­
ben a dorog-annavölgyi kőszénbányatelepen — mint 
onnan jelentik - a napokban két halálos végű sze­
rencsétlenség történt. Az első múlt kedden történt, a 
mikor Hajder Károly és Balkai Mihály bányászok a 
Leontini-tárnában robbantó aknát fúrtak, a melyet az­
tán dinamittal megtöltöttek és felrobbantottak. A rob­
banás után visszatérve, nem vették észre, hogy az erős 
légnyomás a tetőt támasztó gerendákat megdöntötte. 
Ali» néhány perez múlva a gerendatetőzet óriási ropo­
gással összeomlott és maga alá temette a bányászokat. 
Balkai kisebb zuzódásokat szenvedett, de Hajder Károlyt 
egy óriási szikladarab agyonütötte. A második szeren­
csétlenség nehány nappal később, a kőszénbánya alagut- 
siklójánál történt. A kőszénnel telt «kutyákat, vontattak 
fel, a mikor egy kocsi kikapcsolódott és rendkívüli se­
bességgel visszagördült a mélységbe. A vészjelre a 
munkások félreálltak, de ^ubdi János már nem tu­
dott menekülni, az elszabadult kocsi agyonütötte.

— Lövöldöző tánezmester. Fleischer Alajos csak 
vándorló tánezmester ugyan, de bizonyos, hogy nagyon 
komolyan veszi művészetét. Hogy valaki az ő keze alatt 
kevésbbé daliásán rakja a lépést, mint a hogy ő akarja, 
azt ő meg nem tűri és ugyancsak erős argumentumok­
kal dolgozik, annak pedig, a ki eltalálja rontani a né­
gyest, jobb lett volna meg sem születni, mert Terpsychore 
eme buzgó papja kész a vérét venni és revolverévé- 
ekkel tanítja nagyobb tiszteletre a táncz szabályai 

iránt. így történt legalább — mint egy távirat jelenti 
Taktaszada községben, Fleischer Mózes jelenlegi állomás 
helyén. A tegnapelőtti koszorúcskán egy Burl András 
nevű suhancz, ki szintén tanítványa k leischernck, elkö­
vette, hogy minden szó nélkül otthagyta visavisjat. A 
tánezmester figyelmeztette, hogy térjen vissza helyére, 
de a legény rá se hederitve folytatta útját, a mi annyira 
dühbe hozta Fleischert, hogy hatlövetű forgopisztoly.it 
Borira sütötte. A golyó Buri oldalába fúródott. A legény 
felgyógyulására nincs remény, a lövöldöző tánezmester 
pedig önként jelentkezett.

—- Tűz egy szeszgyárban. Az aradi Mittelmann-
féle szeszgyár ma reggel — mint egy távirat jelenti — 
kigyuladt. Attól léitek, hogy egy 4000 hektoliteres szcsz- 
tartány felrobban, mert a tartány fedele a melegtől ki­
pattant s miután a háztelő leégett a zsarátnokok e tar- 
tányba hullottak, de szerencsére sikerült a tüzelj óriási 
munka kifejtésével délben lokalizálni. A kárt üO.U'JO 
frtra becsülik, a mi azonban megtérül, mert a gyár be 
volt biztosítva.

— Vonatok megszüntetése. A Budapest-lajozsmi- 
zsei vonalon Lajozsmizséről d. e. 11 óra 55 perczkor 
induló és Budapest nyug. p.-udvarra d. u. 3 óra 10 
perczkor érkező 6001. sz. valamint a Budapest nyug. 
p.-udvarról este 7 óra 20 perczkor induló és Lajozsim- 
zsore éjjel 11 óra 02 perczkor érkező 6014. sz. vonatok 
ez évi márczius hó 31-kitől kezdve megszűnnek.

Rövid hírek. Gönyü mellett Mezei József 
kormányos dereglyéjéből a Dunába zuhant és 
nyomtalanul eltűnt a habok között. — Győrött 
Doktor Mihály napszámost a szeszgyár udvarán 
egy vasúti kocsi elgázolta. A szerencsétlen ember 
rögtön meghalt. — Solymonbarsáván Zsolgye 
Juon 80 éves aggastyán gyógyithatlan bc-tegsege 
miatt agyonlőtte magát. — Mohácsait Schneider 
Ede bírósági végrehajtó kisleánya oly közel került 
a tűzhelyhez, hogy ruhája lángra lobbant és a 
szegény kis teremtés halálos égési sebeket szen­
vedett. — Szépiákon Bodnár Eerencz fóidmivelő 
bet eves fia oly szerencsétlenül esett le egy szé­
nás szekérről, hogy haldokolva vitték a kassai 
kórházba.

EGYETÉRTÉS, SZERDA. MÁRCZIUS 1Y
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= Merénylet a bálteremben. Nagy riadalmat 
okozott vasárnap, e hó 12-én este a terézvárosi kör 
dísztermében tartott bálon egy fiatal ember bosszúból 
eredő merénylete, a melyet egy fiatal leány ellen köve­
tett el. A budapesti szabósegédek jelmez-estélyén 
történt, hogy a sok csinos jelmezes leány között egy 
különösen megnyerte Nemes József fiatal szabólegény­
nek tetszését. A leány azonban sehogy sem akart tán- 
czolni vele. Nemes négyszer-ötször is felkéáte az arany* 
sujtásos, pruszlikus, bokorugrós szoknyáju leányt, de ez 
következetesen elutasította. A leánynak ez a rideg bá­
násmódja annyira elkeserítette Jiemes Józsefet, hogy ez 
kiment pár pillanatra az öltözőbe s onnan visszatérve, 
a tánezoló párok sürü tömegébe furakodott, a hol a 
leány javában tánczolt s észre sem vette Nemes köze­
ledését. Nemes mikor a leány háta mögé került, hirte- 
en előrántotta zsebéből a behozott ollót s azzal a 
szép leány hosszú két fonatban lelógó haját hirtelen 
levágta. A szépségében csúffá tett leány feljelentette a
merénylőt. . 7

= Tűz a hold-utozában. Ringeisen testvérele 
vaskereskedőczégnél hold-uteza 27. sz. a. levő iroda­
helyiségében ma délben tűz támadt. Szerencsére azonna 
kivonult az V. kerületi tüzőrség, mely a tüzet eloltotta. 
Néhány iromány égett el csupán s a berendezésben is 
csak csekély kár esett. .

= Leugrott a Ill-lk emeletről. Azari Julianna 
cselédleany ma reggel a kádár-uteza 10. szám alatt 
levő ház 111-ik emeletének folyosójáról az udvarra ve­
tette magát. Összetörött tagokkal szedték föl, s szállí­
tották a Rókus-kórbázba, a hol a halallal vivődik, let­
tének okát nem tudják.

= Életunt czipészmester. Weiler Ignácz 54 éves 
czipészmester ma hajnalban vadász-uteza 25. sz. alatt 
levő lakásán főbe lőtte magul s szörnyet halt. Hogy 
miért emelte maga ellen a fegyvert, nem tudják. A 
bonczoló-intézetbe vitték.

= Dunából kifogott • holttest. Ma a Ferencz 
József rakparton, egy férfi holttestet fogták ki a Duná­
ból. Találtak a halottnál 50 irtot és kisebb értékű 
értéktárgyakat, valamint egy Fodor András névre 
kiállított katona-könyvecskét és igazolványt, melyből 
kitűnik, hogy az illető komáromi születésű, 20 éves 
szabó-segéd. Alkalmasint öngyilkos lett.

— Van önnek aszthmája ? Dr. Schiffmann aszthma- 
pora a legmakacsabb esetekben is azonnali enyhülést es 
teljes gyógyulást hoz létre, a hol mar semmi inas szer 
nem segített. Kapható minden gyógyszertárban, csomagja 
1.00 es 2.90. A hol készletben nincs, onnan tessék for­
dulni Török J. gyógyszerészhez, Budapest, VI., Király- 
utcza 12. sz.

— Harsfaméz ozukorkákat használjunk köhögés és 
rekedtség ellen ! E közkedvelt kellemes izü czukork.ik kap­
hatók a készítőnél Kriegner K. gyógyszerésznél (Bpest, 
Almássy-tér), és a gyógyszertárakban, dobozonkint 25 krert.

— a pozsonyi zsidóiskolák és a magyar nyelv.
Van Pozsonyban egy orthodox izraelita rabbiképző 
intézet, a Jeschiba, a hol a négy középiskolai osztul t 
végzett zsidó ifjakat nevelnek rabbikká. Az ódon intézet 
azonban nem vett tudomást arról, hogy Magyarország­
ban a magvar nyelvet nem lehet csak úgy negligálni, 
mert elvégre is az államnyelv tanítása mindenütt joggal 
követelhető. Azért a pozsonyvárosi közigazgatási bizott­
ság már két év elölt felirt a kultuszminiszterhez, hogy 
ezen a lehetetlen állapoton segítsen s Wlassics tényleg 
el is rendelte, hogy a Jeschibuban a magyar nyelvet 
és irodalmat, valamint a hazai történelmet tanítani 
kell. Plachy Bertalan kir. tanácsos, tanfelügyelő, ez 
időtől kezdve szigorúan ellenőrizte az említett tárgyak 
tanítását s legutóbbi jelentésében azt mondja, hogy a 
régi állapotokhoz képest javulás állott be, azonban a 
magyar nyelv tanítása még sok kívánni valót hagy 
hátra, épugy, mint az orthodox leányiskolában is, a 
hol a magyar tanítás nem üti meg azt a mértéket, a 
melyet egy elemi iskolánál a nemzeti kultúra szem­
pontjából okvetlenül megkövetelünk. Remélhető, hogy a 
pozsonyi orthodox izraelita hitközség mihamar segíteni 
fog ezen a bajon.

— Az országos közoktatási tanács állandó bi- 
zottsága ma délután ismét ülést tartott, melynek tárgya 
az iskolai szünidők uj felosztása ügyében kiküldőt* 
szakbizottság veteményes jelentése volt. Az állandó hi. 
zottságban érdemleges vita fejlődött ki a jelentés fölött 
s végül újból fölkérték a bizottságot, hogy a hallott 
észrevételek és eszmék szemmeltartásával terjeszkedjék 
ki a fontos kérdés minden, úgy társadalmi, mint iskola­
ügyi mozzanatára s javaslatai lehető rövid idő alatt 
nyújtsa be az állandó bizottsághoz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ Az országos zoológiái társulat aquarium és

terrarium szakosztálya Barthay Géza igazgató vezetése 
alatt tartott ülésén Kardos Árpád szakosztálytitkár 
értekezel! a külföldi hasonló czélu társulatok működé­
séről és fontosságáról. Ezzel kapcsolatban bemutatott 
egy terrariumot nevezetesebb lakóival. Vázolta az ame­
rikai «diszharcsák» eletet, a khuni telescophal, a 
látyolfarku diszponty s a rendkívül szép színezetű gurami 
éleiét. A gyikok közül a dél-európai gyüngygyikot s az 
egyiptomi gyíkot ismertette.

„ Halál elöl a halálba. Egy öreg ember ma dél­
után öngyilkosságot követett el, mert — téli a haláltól. 
A 63 éves Hölzl Károly, a ki vagyonos Iparosember 
volt és nagy czipőüzlettel birt, ma délután 5 óra tájban 
felakasztotta magát a Szondy-utcza 06. szám alatt levő 
lakásán. Az a Szondy-ulczai háromemeletes ház is az 
övé volt. Délután Hölzl leánya bement a homályos 
fürdőszobába és meglátta, hogy a falon ott lóg atyjának 
a hálóköntöse. El akarta tenni a ruhadarabot, s a mint 
hozzányúlt, rémülve vette észre, hogy édesapja akasz­
totta fel magát. Kétségbeesetten kezdett sikoltozni, s az 
öreg Hölzl Károlyt hamarosan levágták, de már segí­
teni'nem lehetett rajta, mert meg volt halva. A derék 
és szimpatikus öreg ur már régóta betegeskedett. Szív­
bajban szenvedett és folyton rettegve beszélt a halálról. 
Betegsége buskomorrá tette. Gyakran panaszkodott és 
gyakran mondta, hogy öngyilkos lesz.

E»y ur, a ki csal, sikkaszt és hamisít. A 
Beshhorner R. M- és fiúi érezőntő ezég a napokban 
egyik volt alkalmazottja, Rozdonyi (Rosenthal) Sán­
dor nagyváradi születésű 63 éves ügynöke ellen, a ki 
nemrég " 4U0U frt fizetéssel a ezég kötelékében állott, 
csalás, sikkasztás és okiratbamisitás miatt tett feljelen­
test. Rozdonyi még a mull évben Margó Ede szobrasz- 
szal kötött üzletet. A ezég részére a «Munka» czimü 
szobrot vette meg tőle 250 írtért. Margó mielőtt a pénzt 
megkapta volna. Parisba utazott, a hova Rozdonyi a 
szó or vételárának részlete fejében 50 frtot küldött. A 
ezég könyvében azonban 250 frtot könyvelt el s annak 
elküldéséi igazoló veveuycn az 50 frtot 250 frtra igazí­
totta ki. A Parisban megszorult művész többszőr irt 
Hordónyinak a még hátralevő pénzért, ez azonban azt irta 
vissza, tiogy a szobor amúgy is rossz állapotban volt, a 
ezég legfeljebb 100 frtot ad érte s küldje el a 100 
fiiról szóló elismervényt. Margó, a kinek szükség voll a 
pénzre, elküldte az elismervényt, de pénzt nem kapott, 
úgy, hogy panaszával a ezéghez fordult, a mely az idő­
köziién a szolgálatból elbocsátott ügynököt feljelentette.
A vizsgalat folyamán kiderült, hogy Rozdonyi a ezég 
rovásara más üzelmeket is követett el. Kiadta magút a 
budapesti érezöntőde vezetőjének s mini ilyen megren­
deléseket veti föl, a melyeket magának tartott meg s 
maga is értékesítette. így többek között az ország majd 
minden nagyobb városához körleveleket küldött ezzel a 
tartalommal :

«Mint a budapesti müérezöntőde vezetője azon hely­
zetben vagyok, hogy jutányos szobormüveket művészi 
kivitelben bocsáthatok rendelkezésére. A magyar sza­
badság 50-ik évfordulójára most minden magyar ér­
zésű város igyekszik Kossuth Lajos nagy hazánkfiának 
emlékszobrot állítani.»
Folytatólag azután kérdi, gyüjienek-e e czélra s ha 

igen, forduljanak bizalommal hozzá. Ezen a réven több 
megrendelést is kapott, péozt is vett föl s ezt az özei­
met folytatta még akkor is, mikor nem volt a ezég kö­
telékében. A rendőrség a vén csalót kinyomozta s letar­
tóztatta s átkisértette az ügyészséghez.

= A villamos vasút áldozata. Ma hajnalban a 
csömöri-ut 19. szám alatt levő haza előtt halálos végű 
villamos elgázolás történt. Kiss Zsigmond utczaseprő a 
sínek mellett dolgozott, a mikor egy teherkocsi jött fe­
léje. Ennek akart kitérni, s nem vette észre a feléje ro­
bogó 424. számú villamos kocsit, mely azután elütötte, 
s oly súlyosan megsebezte, hogy félórai kínlódás után 
meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
szállították. A rendőrség a 759. számú kocsivezetőt elő­
állította s most folynak a szerencsétlenség ügyében a 
kihallgatások.

= Szerencsétlenül járt lovas. Gara Illés iparos 
ma délelőtt kilovagolt a czinkotai batárba. Visszafalé 
jövet lova valamitől megijjedt s őrülten kezdett szágul­
dani a főváros felé. Gara e közben leesett a lóról, s oly 
erős zuzódásokat szenvedett, hogy eszméletét vesztette.

I
A kivonult mentők az agyrázkódás tünetei között szátli- 
ották Ferencz József rakpart 17. sz. a. levő lakására.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Mark Twain Budapesten. Az amerikaiak világ, 

hírű humoristája, a ki huzamosabb idő óta Becs vá­
rosának körülrajongott vendége, a jövő héten a lipót­
városi kaszinó meghívására családjával együtt Budapestre 
érkezik. A nagyhiiü Írót a kaszinó már Ismételten föl­
kérte a magyar főváros meglátogatására, hogy a leg­
híresebb «Globe-Irotler» a mi kulturális és társadaimj 
vívmányainkkal is megismerkedjék. Családjának beteges* 
kedése étidig megakadalyozla Mark Twain-i abban, 

hogy Bécsből elmozduljon. Most azonban örömei fogadta a 
lipótvárosi kaszinó meghívását és e hónap 24-én, pén­

teken fővárosunkba érkezik, hogy másnap 25-én, szom­
baton este a kaszinóban felolvasást tartson. Mark I wain
több napon át marad Budapesten.

— Kreciánylék Pozsonyban. Krecsányi igen meg 
lehet elégedve az idei pozsonyi évaddal. Egy-két estét 
leszámítva, naponkint jól látogatott ti az előtt játszanak. 
Tegnap volt az első jutalomjaték. Halznel Aranka, a 
társulat drámai hősnője volt a jutalmazott, a ki «A do- 
lovai nábob leánya»-!, Jób Vilmát ábrázolta nagy siker­
rel. A közönség élénk ovácziókbau részesítette az ünne­
peltet. Márczius 15-cn, az Aranylakodalom kerül 
előszűr színre s az előadást még kétszer megismét­
lik. A jegyek már hetek előtt egészen elfogytak. Virág 
vasárnapján tagváltozások lesznek és akkor visszajön a 
társulathoz Tóvölgyi Margit asszony, drámái hősnő, a 
ki már két évvel ezelőtt a budai színkör, valamint a 
pozsonyi és a temesvári közönség kedveueze volt.

— Perosi-oratóriuma Becsben. A bécsi udvar1 
operában Berosi «Risurrezione di Lazarro» czimü ora­
tóriuma tegnap került előadásra Mahler Gusztáv 
vezénylete alatt. Az előadás kitűnő volt. A zenekar 
hatalmasan játszott és Mahler nagy bravourral dirigált.
A mü azonban nem tett nagy hatást. Az udvar ré­
széről az előadáson Mária Annunciata főherczegnő 
volt jelen.

- Széli Kálmán mint czenzor. A fővárosi szín­
házlátogatók közölt lesznek, a kik még emit kéznek 
Makróczy Jánosnak a Becsület szegénye czimü di­
cséretet nyert színmüvére. A darab lh8U-tól 1887-ig 
állandóan műsorén volt a népszínházban. Összesen 
23-szor adtak, felváltva Bálmai Ilkával és Blahané- 
val a főszerepben. E közben kitört az egyházpolitikái 
harcz és minthogy a darabban egy pap szerepel, a ki­
nek gyermeke van, egyházi körökből eredő kérés foly­
tán a népszínházi bizottmány levette a műsorról. Huba 
volt Makróczy mind. n fáradozása, a népszínházi bizott­
mány czenzuráját nem tudta megváltoztatni. Ezelőtt 
másfél évvel Makróczy ismét azzal a kéréssel fordult 
a népszínházi bizottmányhoz, hogy most már szüntesse 
meg a tilalmat, mert az egyházpolitikai küzdelem hul­
lámai mar elcsendesültek es a pap szereplése nem sért­
het már semmi érdeket. Külüiibeu is számtalan példa a 
világirodalomban hasonló szerepekre. Becsben, Mün­
chenben sőt Spanyolországban is előadnak olyan dara­
bokat, a melyekben papok sokkal ferdébb helyzetben 
szerepelnek, mint Makróczy darabjában. A bizottmány 
azonban ragaszkodott határozatához, a melyet a köz­
gyűlés is jóváhagyott. Erre Makróczy jogi képviselője, 
dr. Ödön ff y Miksa, a belügyminiszterhez felekezeti, a 
kinek átnyújtotta a darab egy példányát is. Széli Kál­
mán megígérte, hogy elolvassa Makróczy János darabját 
és igazságosan dönt az ügyben.

_ Daniela Malvina operaénekcsnő, e hó 25-én a 
Royal termében önálló dalestelyt rendez. A kisasszony, 
a ki eddig Berlinben a Kroll-szinházban volt két évig 
szerződtetve, estéjén opera-áriakat és néhány német dalt 
énekel. A hangversenyen Arányi Dezső, a m. kir. 
opera tagja is közreműködik.

_ Shakespeare-opera. Mindinkább szaporodnak
azok az operák, a melyek szövege Shakespeare-dara­
bok után készül. Legújabban Paul Bugel irt egy uj 
dalművel táhakespearenek Sok hűhó semmiért czimü 
vigjátéka után írott szövegkönyvre. Az opera, a mely­
nek Beaucoup de bruit pour rien a ezime, a 
párisi Opera Comiquebau kerül bemutatóra.

— A Budapest józsefvárosi jótékony nöegylet
márczius 23-án délután 4 érakor tartja évi rendes Köz­
gyűlését a józsefvárosi kör nagytermében, Józsel-kürut 
46. szám alatt.

— Szabad llczeum. Dr. Eródi Béla királyi taná­
csos márczius 17-én pénteken este 6 órakor a műegye­
tem Esterházy-utcza 7. szám alatti kis épületében Lgyip- 
lomról előadást tart. Az előadást Vágó Bertalan száz­
negyven vetített képpel kiséri.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ ^ kőbányai templom. A kőbányai templom

építésére felügyelő bizottság ülést tartott, Lung György 
tanácsos elnöklése mellett ; előadó lörtky Gábor 
fogalmazó volt. A bizottság megállapította, hogy az 
építkezés most már teljesen be van lejezve s javasolja, 
hogy az uj templom, használatbavétel végett, a fővá­
rosnak, mint kegyurnak, átadassék. Ez a húsvéti ünne­
pekkel kapcsolatban fog megtörténni, úgy, hogy a fol- 
tumadás proczessziója a régi templomból kiindulva, a 
szentséget már az uj templomban helyezi el. Az első 
ünnepies istentiszteletet husvét vasárnapján tartják meg, 
zenés misével; az ünnepi szentbeszéd megtartására pe­
dig Hock Janos orsz. képviselőt kérik föl. A templom 
belsejét erre az alkalomra virágokkal fogják 
sziteni.

földi-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az nj táblai bíró esküje A budapesi kir. 

Ítélőtáblán ma delben teljes ülés volt, a meiyen Tóth 
Gáspár az ügyvédből lelt uj táblái biro tette le a hiva­
tali esküt Sárkány József a tabla másodelnökének 
kezébe.

_ Ügyvédek mozgalma. A budapesti ügyvéd1
kamara "küszöbűn álló tisztújító közgyűlése alkalmából 
a régi körpart, a mely 25 év óta mindig győzelme­
sen vezette a választást, tegnap este I etsey István 
elnöklésével igen látogatott pártértekezletet tartott. Az 
elnök ama bejelentése után, hogy az ellentétek békés 
megoldására irányult kiserietek nem vezettek ered­
ményre, Győry Elek, a kamara jelenlegi elnöke, élénk 
helyeslés mellett fejtette ki azokat az elveket, a melyek 
a kamarai választmányra odaadó tevékenységében irány­
adók voltak. A választmány sohasem kereste a zajt, a 
feltűnést, de időt és fáradtságot nem kímélve, az ügy­
védség tekintélyét, erkölcsi színvonalát fen tartani, emelni 
és jogos érdekeit megóvni, előmozdítani igyekezett, és 
ezért visszautasítja azokat az alaptalan támadásokat, 
melyeket az úgynevezett reformpárt a lelépő választ­
mány ellen intéz. Dr. Rogy Dezső emelt szót ezután 
és meggyőző érvekkel czáfolta meg a vádakat, melyeket 
a reformpárt mozgalma ürügyeiül hasznai. Kimutatta, 
hogy a kamara választmánya az ügykezelés legszigo­
rúbb rendje és a legmesszebbmenő pontosság s gyor­
saság mellett nemcsak hivatalos teendőinek teljesítésére 
szorítkozott, hanem saját kezdeményezéséből nagy fel­
adatokat is oldott meg. Azok a kívánalmak, a melyek 
a reformpárt programmjaban foglaltatnak, nem uj 
keletűek, s a választmányt már régóta foglalkoztatják.
A beszéd után az elnök előterjesztette a kandidáló 
bizottság jelöléseit. A bizottság a kamara elnökének i 
Gyónj Eleket, elnök-hely átesnek : Friedmanni Ber­
niből, titkárnak: R'agy Dezsőt, ügyésznek: Bullák 
Illést, pénzlarnoknak : Rövák Sándort jelölte ; a vá­
lasztmány rendes tagjaiul pedig ezeket : Brüll Ignácz, 
Buriau Béla, Darvai Fuiöp, Hauer Sándor, Kiss Albert, 
Meíxner Emil, Sclireyer Jakab, Somogyi Miksa, Színik 
Lajos, Vámossy Karoly, Wiltmann Mór és Zsigmondy 
Jenő; póttagokul : Birczeli Antal, Fuller Dezső, K 
Karoly, Messlnger Simon, Pap József és Szilágyi Artur 
Karoly. — A gyülekezet a jelölést egyhangú lelKese- 
déssel fogadta és azonnal megalakította a 150 tagból 

lló végrehajtó bizottságot.
— Tilos a politika. A Katiiulikus egyházi 

közlöny czimü hitfelekezeli lap, a múlt esztendő nyarau 
gyors egymásutánban négy politikai czikket közölt, 
nélkül, hogy a törvényben előirt bizlosiickot letette 
volua. A királyi főügyészség figyelmét nem kerülték el 
a ezikkek s sajtórendori kihágás miatt perbe fogta a 
kauezió nélkül politizáló lap szerkesztőjét. Cser,tier 
Lajos erzsébetvárosi káplánt. A büntető törvényszék ma 
foglalkozott az ügygyei, s Balázs királyi alügyész vád- 
beszéde után száz forint fó s busz forint mellek- 
büntetésre ítélte el a vádlott káplánt.

— Diploma-hamisító fujyréd. A nagy- 
becskereki kir. törvényszék a mull hónapban az 
egész délvidék nagy megdöbbenésére több rend­
beli okiratbamisitás miatt letartóztatta dr. Farnady 
István czeglédi helyettes közjegyzőt, a kit elebb 
mindenki kifogástalan gavallérnak ismert, A vizs­
galatot tovább folytattak ellene s ennek során — 
mint tudósítónk táviratozza —• kiderült az is, 
hogy Farnady hamisította az abszolutóriumát, az 
államtudományi vizsgáról, a doktorátusról szoló 
okmányait, sőt ügyvédi diplomáját is. A hir nagy 
fúltünést keltett az egész bánságban.

— Űrt betyárok. Most két esztendeje egy ifjú angol, 
Jennirings Vilmos a magyar fővárosba érkezett, hogy 
megismerkedjék az európaszerte ismeretes magyar ven­
dégszeretettel. Az első este bélért az Erzsébet-körut es 
Barcsay*utcza sarkim levő Erzsébet kávéházba, a 
melynek később firmáját R'izzára változtattak ab 
Schwarz József, a kávés s a pinezérek feltűnő udva­
riassággal fogadták az angolt, a kasziruő pedig csábító 
pillantásokat vetett feléje. Jennirings Vilmos hamaro­
san meg is zavarodott, nem ugyan a kaszirnö szemeitől, 
hanem a bortól, a mit különféle szerekkel az dúlta- 
tásra különösen alkalmassá tett a kapzsi gazda. Mikor 
tialudt a jó angol, a szives gazda pinczériivel s a 
kasziros kisasszonynyal egyetértve kiemelte a jól meg­
tömött tárczát a zsebéből. A törvényszék lopás büntette 
miatt Schwarz Anna kaszirnőt j havi fogházra, 
Schwarz Józsefet 3 havi fogházra, Freidenfeld 
Adolfot 2 havi fogházra, Schwarz Adolfot 1 havi 
fogházra, Schwarz Mórt 1 havi fogházra és 
ff einberger Jenőt 7 napi fogházra Ítélte el. A 
királyi tabla Makay Dezső bíró előadása alapján 
Schwarz Anna büntetését 10 havi börtönre, 
Schwarz Józsefét 10 havi börtönre, Freidenfeld 
Adolfét 5 havi faghazra es Schwarz Mórét 3 
havi fogházra emelte fel. Schwarz Adolf és 
Weinberger Jenő büntetését pedig helybenhagyta.

— Egy közjegyző fegyelmi ügye. Azt irtuk a 
minap a Magyar Híradó czimü kőnyomatos laptudó- 
sitó nyomán, hogy dr. Sziklay György deltái kir. köz­
jegyzőt hetvenhét rendbeli fegyelmi vétség miatt, melyek 
között az volt a legkompromittálóbb, hogy feleinek a 
rendes tarifánál jóval magasabb dijakat számított fel, 
feddésre itelte el a kir. kúria fegyelmi tanácsa. Erre á 
hírre vonatkozólag dr. Sziktay György ma levélben 
azt közli velünk, hogy a kőnyomatos tudósitó jámbor­
ságában vagy könnyelműségében összetévesztette a pa­
naszlevelet az ítélettel. Hat rendbeli panasz miatt került 
ugyan vád alá, de épen a négy súlyosabb vád alól usy 
az elsőfokú fegyelmi bíróság, mint a kúria felmentette 
s mindössze esik két kisebb szabálytalanságért Ítélte el 
legenyhébb büntetésre : feddésre. Elítélték pedig: 1. azért, 
mert egyes esetekben tolmácsot nem alkalmazott, de 
székhelyén nincs is bírósági tolmács; 2. azért, mert 
hivatali személyzete egyszer távollétében szabálytalan­
ságot követett el, a melyért öt, a főnököt vonta felelős­
ségre a bíróság.

— A Javítóintézet áldozata. A múlt esztendőben 
egyre-másra érték egymást a fővárosban a boltbetörések.
A rendőrség hosszú időn át eredménytelenül nyomozta 
a tetteseket, de végre sikerült őket kezreieriteni. A vizs­
gálat során kiderült, hogy a betörő banda tiz tagból 
állott s feje Malács Koszta fiatal elzüllött mesterlegény 
volt, a ki élete javarészét javítóintézetben és fegyházban 
töltötte el. Néhány hónap alatt harminczegy esetben 
követtek el betörést a gonosztevők. A büntető törvény- 
szék tegnap kezdette meg ügyükben a végtargyalísl j 
ma meg is hozta az Ítéletet. Mikor a védöbeszedekre 
került a sor, Malács Koszta elmondotta, hogy hat 
esztendeig javítóintézetben volt, másfelet pedig a íegy. 
házban töltött el. így végezte védőiieszédét:

— Tekintetes törvényszék ! Én a javító intézet 
áldozata vagyok. Ott szoktattak minden roszra, 
u fegyházban pedig megtanítottak lopni.

Egy másik vádlott, a tizennégy éves Lusztig József 
sírva kérte a törvényszéket, hagy ne küldjék jav:tó- 
intézetbe. Inkább börtönben tölti ki büntetését.

A törvényszék másléi órai tanácskozás után meghozta 
Ítéletét, a mely a tiz fiatal tolvajt hat hónaptól 41/, 
évig terjedő büntetésekkel sújtja.

— A Jótékonyság hiénát. Ez alatt a czim alatt 
beteken keresztül méltatta az Egyetértés dr. Grósz 
Sándor, a szegény gyermekkert-egyesület néhai elnöké­
nek bokros érdemeit. Dr. Grósz Sándornak igen ter­
mészetesen nem igen tetszettek a naponkint újból han­
goztatott súlyos vadak, s ki is jelentette, hogy a sajtó- 
bíróságnál keres magának miattok elégtételt. Ígéretet 
azonban úgy látszik óvatossági szempontokból, mai 
napig nem váltotta be, s alapos rá a remény, hogy 
ugyanebből a szempontból nem is fogja beváltani. La­
punk munkatársa s a támadó ezikkek Írója, Bów Dezső, 
az Egyetértés-ben ezerszer hangoztatott vadak egyikét 
a szegény gyermekkert-egylet választmányi ülése után 
több tag előtt beszéd tárgyává tette s ennek során állí­
tólag igy aposztrofálta a zavarosban halászó fogorvost;

— Gazember, mert mester-utezai házát is a szegény­
gyermek kert-egyesület vagyonából lopott ötvenezer forin­
ton szerezte!

Erre a nyilatkozatra csodálatosan feltámadt a doktor 
ur önérzete, s becsületsertés és rágalmazás miatt tett a 
büntető járásbíróságnál Löw Dezső ellen feljelentést. A 
panasz tárgyában mára tűzte ki Magéi büntető járás- 
bíró a tárgyalást, a melyre Löw Dezső Eötvös Károly 
kíséretében jelent meg, dr. Grósz Sándor képviseletére 
űr. Erős Samu vállalkozott. A panasz azonban nem 
került tárgyalásra. A tárgyalás elölt ugyanis Eötvös 
Karoly a panaszos ügyvédjével érintkezvén, megkísértette 
az ügy békés elintézését, s mindjárt meg is szerkesztette 
a jegyzőkönyvbe veendő kijelentéseket.

Ezek értelmében Löw Dezső kijelenti, hogy 6 ugyan
értelemben nema följelentésben jelzett szavakat azon 

mondotta, de oly szavakat, melyek sértő természetitek 
lehetnek, a közügy előmozdítása iránti túlbuzgóságból 
csakugyan mondott. Kijelenti azonban, hogy egyénileg 
sérteni és dr. Grosz Sándor közelebbi szereplésének jo­
gosult bírálatán tulmecni sohasem állt szándékában s a 
mi kiejtett szavaiban ezen uetalán tulment, azt ószinten 
sajnálja s ezt mint a sajtó terén szintén közszereplő 
teszi, tekintet nélkül a pür kimenetelére, visszavonja. 
Minden félreértés kikerülése végett megjegyzi 
azonban, hogy e nyilatkozata a sajtubun dr- 
Orosz Sándor köztevékenységére vonatkozólag 
irt czikkeit nem érinti.

A panaszos fogorvos nem igen volt megelégedve « 
nyilatkozattal. Eötvös Karoly ezt észrevette s az ó 
ismert nagy lelki nyugalmával oda szólott hozzá 1

— Nézze csak Orosz, okos ember nem barczol 
olyan emberrel, a ki mindennap rálőhet. Löw ur 
mindennap nlőhet önre az Egyetértés-ben s ön leg­
feljebb két lióuaponkiut kaphat egy terminust!

Nagy derültség követte a jóízű kijelentést, de EotvoS 
tovább munkálkodott a béke létrehozásán :

— Ki látta valaha azt, hogy hetilap háborút viseljen 
egy napilappal, hogy viselhetne hát ellene harezot 
egyetlen ember?! (Nagy derültség.)

Ennyi elég volt, hogy siker koronázza Eötvös mun­
káját. Dr. Grósz Sándor az argumentumok hatása és 
súlya alatt visszavonta panaszát, mire a bíró a további 

Íjárast beszüntette. Eötvös Károly egy darabig még 
beszélgetett a tárgyalást hallgató ügyvédekkel, 
s újságírókkal, a kik megérkezése hírére ót 

tárgyaló-terembe siettek, azután szivarozva távozott a 
törvényszéki palotából.

— Képviselők párhaja. Az 1895. év november 
havában egy képviselőházi ülés alatt Fulszky Ágost a 
ház folyosóján beszélgetés közben több képviselő elolt 
kijelentette, hogy Nógradmegye közigazgatasat new 
tartja egészen korrektnek. Valak: közölte ezt a nyila- 
kozatot Szentiványi Árpád képviselővel, de olyan for­
mában, hogy Fulszky Szcitovszky alispánról, Szent­
iványi gyermekkori barátjáról nyilatkozott - 
Szentiványi másnap találkozott FuLszkyval 
czán s ezt kiáltotta ra :

— Ez pimaszság ! ,
Fulszky provukáltatta Szentiványit, a teles * 

Ferencz József laktanyában pisztolypárbajt vívtak, de 
egyikük sem sütötte el a pisztolyt. A kir. törvényszék 
Fulszky Ágostot két napi, Szentivány Árpádot ba­
rom napi fogházra ítélte. Ezt az ítéletet 
Lusonczy Ödön bíró előadása mellett ma 
is helybenhagyta.

tórákkal 
hallani a

értöleg. 
az Ut-

kir. ítélőtábla 
kir. kúria

Czyrjék
Józsefné, PiUer

MULATSÁGOK.
— Hangverseny és tánozmulatsag. A ^r*

polg iri kaszinó (óvoda utcza 26) márczius Is -ni e-U 
tanczmulatsággal egybekötött hangversenyt r-ndez. • 
konczerten közreműködnek : Mayer Ciarisse, Star' 
Antal, Sta k Ludovika, Vitányi Emília,
Bella, Fellner Sándor, Einberger --- .
Irma, Simkovits Erzsiké, Schreiber \nm03 és r 

Adolf. ,
— A kassal nöegylet e hó 12-én tartotta a ' a_ 

ház szálló dísztermében tanczczal egybekötöd lu ^ 
czélu hangversenyét, melyen Békey Juzsa ff 
művésznő. Parlagi Korúéba énekesnő és Bar 
Etelka zongoraművésznő működtek közre.. llliév' 
után táncz volt, mely a kora reggeli órákig tartót.

— A technikus zenekar hangversenye. Három 
évvel ezelőtt egy kis csoport műegyetemi hallgató össze 
esküvést (orrait a hatalmas rajztermekben. Ussz-=ug a , 
tanácskoztak, titokzatos süraős-forgasban voltak - 
egyszerre csak Kipattant a fitok — megalakult a mu 
egyetem zeneértő hallgatóiból a «Technikus zenekar*.

Eleinte csak kisebb térj 
kább lokális jellegű ve 
megalkotója, szervezője 
kiállt kis csapatával a 
csapással meghódította I 
technikusból összeak] 
még alig pelyhedző 
sikereket ért el és a r 
ugyjtódult azokra a u 
sorára a technikusok :

Majd teljesen önáiíj 
összekapcsolták a hl 
leányok kedvéért tánca 
laltak maguknak egy f 
zonjában. Es ezt a i 
kezetessé tenni azok t 
estélyeken resztvettek.

Az idén ma zajlott I 
Disztingvált előkelő ki 
hóditó asszonyok egéj 
a hol az Ízléses jelve 
ékesített rendezőség g 
illatos ibolyacsokrokkJ 
dett nekik.

A nagy termet zsu 
mely először a «Winl 
a technikus zecekci I 
előadva, hallgatta mel 
művésznő. Schultz 
nagy virtuozitással H 
szést aratva periek! jl 
hallottuk, előadva M \ 
ját, a fii harmonikusé 
Komáromi Mari-L 
között Káldy «Csaicgl 
grin* parafrázisa a 
a minden részében > 
rendezéséért nagy el 
egyetemi tanárt, mu 
a buzgó és faradhat: 
rendező bizottsági (h 
den tagját.

Hangverseny után 
kedvűén muLtoti rej| 

Jelen voltak: 
Asszonyok : Asb 

Lajosné, Borbély \.i 
Ferenczn«.
Ma 11 óné, . Saiisil
Adolfné, Hauszma: : 
inann Petemé, <ir. 
Jankó Jánosné, K. 
dr. Kövesligethy Ka 
K. Lipthav Sándor.-ti 
Dezsőné, Okos Lasz’ 
mosné, Perlesz Gáb| 
Mérné. Zipernovs 
Antal né, Poicsa -in 
Ferenczne, Blum 
FV itter Mi.rkuso'. H| 
Both Antalné, Sch 
Steindi Imrené. Szel 
VVaagner Ynmosné, 
dr. Wartha Ytm :> i 
Lajosné, XereJy Kai 
Adó íné, Zára; Sm 
Zsigmondi;-. Z-rkovl 
C s [
S • I
Várad y Kai maimé, 
özv. Harrer Ferem 

Lt<.) >. - 1
Csiky tivske, Csengj 
Elvira, Lutz Jól,. 
Vilma. Fo^t-r un\
mann Vilma, Harre 
maim Pt’Tit■. IF 
roiiiim Hermann A| 
Jankó Abigél, Jóná 
Etel, Karinthy Adt 
Kolier Zsuzsanna,
L v
Ilonka, St*k| 
Klara, Honig Jani 
Perlesz Jolán. Per lej 
Piki. Heti y F. .. t| 
Margit, Süket F l 
Szelepcs-nyi Lin k a.
X U.kvr Ni í.i o Ki 
Vnncsay hvu, Y'< a.] 
serroann Lenka, 1 
Florencze, \\ visz 
Várady Jói. n, Lvill 
Pirtska, Svh Mf 
8lumpién Gm «u.

— Kijegyzetel
g>áros tdrnyt 
Grünstein Linót | 
Baiázs országgvül 
tolt I) ro o'".' ko I
val, Beata bárónej

c
Pappszász Kai

türvéuyiiatus.igi üil 
Budapesten. Ha 
tésd adta ki ;

Özv. Pappszál 
Ilona a mami.

; KiÚr
Lajos, m _
Pappszász Esztii 
villan tut a n 
megt t 
férj- nek. I
nagybátyának,
Szaggyüíesi Lepj
háznagy- w.t

tagjának Buda: 
geli 5’ 2 < rakó 
30-dik évében, 
gyászos elhuny! 
hó 14-en, deloi 
VIII., József-köri 
szertartása szerj 
szállíttatván, 
újólagos megáll 
nyugalomra teil 
Áldás és bt-ke 
Dr. Erőös Ja| 

11-én, 54 tv 
köztiszteletben al| 
mert végi-e, éri:

Dr. Bambergl 
tagja S a jeles kf 
távirat közli — 

Bamberger Ll 
ban. Három évet| 
mint a «Matozoc 
1^48- 43-;».. mc! 
nyűért küzuölt. 1| 
Flitterwochen de 
a pfalzi mozgaln 
«Eriéi liFse aus 
Ezért menekülni 
íumachm» börto| 
halálbüntetésre
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I
Azt irtuk a 
itos laptudó- 
tai kir. köz-

liatt, melyek 
feleiaek a 
:ámitott fel, 
csa. Erre a 
na levélben 
sitó jambor- 
áette a pa- 
miatt került 

vád alól ucy
felmentette
gért Ítélte el 

lig : 1- azért, 
ilmazott, de 
azért, mert 

szabálytalan- 
fonta felelős­

esztendőben 
boltbetörések, 
ii nyomozta 

"íteni. A vizs­
la tiz tagból 
mesterlegény 

5 tegyházban 
zegy esetben 
»tető törvény- 
tárgyalást 3 
ídöbeszédekre 
ta, hogy hal 
pedig a íegj.

avitóintézet 
iden roszra, 
opni.
sztig József 
ijék javító» 

büntetését. 
ítan meghozta 
lónaptól 4*/2

a czim alatt 
s dr. Grósz 
néhai elnöké- 
nak igen ter­
ít újból han- 
hogy a sajtó­

ételt. Ígéretét 
intőkből, mai 
•emény, hogy 
beváltani. La- 
a, Low Dezső, 
vadak egyikét 

i ülése után 
ek során álli- 
tszó fogorvost:

is a szegény- 
itvenezer forin-

madt a doktor 
is miatt tett a 
feljelentést. A 
büntető járás- 

Eötvös Karoly 
r képviseletére 
azonban nem 
yanis Eötvös 
I, megkísértette 
is szerkesztette

hogy Ő ugyan 
rtelemben nem 

természetűek 
túlbuzgóságból 
hogy egyénileg 
íreplésének jo- 
zándékában s a 
nt, azt őszintén 
■n közszereplő 
íré, visszavonja. 
tt megjegyzi 
sajtóban dr- 
vonatkozólag

Hit megelégedve e 
I észrevette s az ó 
liott hozzá!
■•er nem harczol 
■lőhet. Löw ur 
Bctis-ben s ön leg- 
Hmmust! 
geniest, de Eötvös 
.in :
B> háborút viseljen 
gt ellene harczot

Ez a Eötvös mun* 
lituruok hatása és 
a bíró a további 
egy darabig még 
Bédekkel, birákkal 
B-ére őt hallani a 
Jrozva távozott %

év november 
uIszTcg Ágost a 

képviselő előtt 
gazgatásat nem 
íte ezt a nyilai­
éi, de olyan for- 
lispánról, Szent- 
L kozott sértőleg. 
zkyval az ut*

\iyit, a felek a 
Bárbajt vívtak, de
1A kir. törvényszék
Avany Árpádot ha­
ltet a kir. ítélőtábla 
Bt ma a kir. kúria

[ta a Schalk- 
a jótékony- 
zsa hegedü- 

Bárkány
Hangverseny 
; tartott- 
ye. Három 
dlgató össze*
Összesúgtak* 
voltak —
ült a mü­
ti zenekar»*

—90 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MARCZIUS 15.
Eleinte csak kisebb térre szorítkozott működésük, in­
kább lokális jellegű volt, majd a zenekar fáradhatlan 
megalkotója, szervezője és karmestere Zerkoivitz Rudolf 
kiállt kis csapatával a nagy nyilvánosság elé és egy 
csapással meghódította a közönséget. A csupa fiatal 
technikusból összealkotott Orchester, vezetőjével, a 
még alig pelyhedző bajuszos karmesterrel hatalmas 
sikereket ért el és a mi finyás ízlésű közönségünk csak 
ugy.tódult azokra a hangversenyekre, a melynek mű­
sorára a technikusok zenekarának játéka fel volt véve.

Majd teljesen önálló hangversenyeket adtak és ezeket 
összekapcsolták a hangversenyeikre összesereglő szép 
leányok kedvéért tánczczal is. Ezzel minden évre lefog­
laltak maguknak egy napot a farsang vagy a böjt sze­
zonjában. Es ezt a napot sikerült eddig mindig emlé­
kezetessé tenni azok előtt, a kik az általuk rendezett 
estélyeken résztvettek.

Az idén ma zajlott le a technikusok hangversenye. 
Disztingvált előkelő közönség, üde. bájos, szép leányok, 
hóditó asszonyok egész serege gyűlt össze a Royalba, 
a hol az Ízléses jelvénynyel rendjelszalag módjára fel- 
ékesített rendezőség gyönyörű kis virágkosárba helyezett 
illatos ibolyacsokrokkal ellátott tánczrenddel kedveske­
dett nekik.

A nagy termet zsúfolásig megtöltötte a közönség, a 
mely először a «Windsor! vig nők» dallamos nyitányát 
a technikus zenekar által precziz és kifogástalanul 
előadva, hallgatta meg. Majd egy bájos ifjú hegedű­
in üvesznő, Schultz Ernesztin kisasszony játszotta el 
nagy virtuozitással Hubay «Csárdajelenetét», óriási tet­
szést aratva perfekt játékával. Majd ismét a zenekart 
hallottuk, előadva Moskovsky «Fandango» és «Bolero»- 
ját, a filharmonikusokat is megközelítő szabatossággal. 
Komáromi Mariska énekelte el ezután nagy tetszés 
között Káldy «Csalogány» dalát. Wagnernek «Lohen­
grin» parafrázisa a zenekar által előadva rekesztette be 
a minden részében sikerült hangversenyt, a melynek 
rendezéséért nagy elismerés illeti Tötössy Béla mű­
egyetemi tanárt, mint diszelnököt, Zérkovitz Rudolfot, 
a buzgó és fáradhatlan karmestert, Schindler Viktor 
rendező bizottsági elnököt és a gondos rendezőség min­
den tagját.

Hangverseny után tánezra perdült az ifjúság és jó­
kedvűen mulatott reggelig.

Jelen voltak :
Asszonyok : Asbóth Emilné, Bielek Miksáné, Bodol3 

Lajosné, Borbély Vidorné, dr. Csiky Kálmánná, Cortiv0 
Ferenc/né, Csurgay Ákosné, dr. Éntz Gezáné, Fische1* 
Manóné, Gaál Salamonná, Goldmann Mihalyné, Halász 
Adolfné, Hauszmann Alajosáé, Hegrád Laszlóné, Her­
mann Petemé, dr. ílosvay Lajosné, Jámbor Gyuláné, 
Jankó Jánosné, K. Jónos Ödönné, Kherndl Antalné, 
dr. Köveshgethy Radoné, Kugler Mihályné, Lazár Paine.
K. Lipthay Sándorné, L. Komáromy Mariska, Nagy 
Dezsőné, Okos Lászlóné, Pecz Samuné, dr. Pecz Vil- 
mosné, Perlesz Gáborné, Rauscher Lajosné, dr. Meisels 
Mérné, Zipernovszky Károlyné, Peatten Mary, Roth 
Antalné, Polcsa Janosné, Kohn Ignaczné, Pozjomkovicz 
Ferenczné, Blum Zsiga-ondné, Grossmunn Mérné,
Pi -ítter Márkusáé, Rejtő Sandome, dr. Réthy Mérné, 
Réih Antalné, Schoch Frigyesné, Steiner Kurulyne, 
Steindl Imréné, Szelepesén)i Józsefné, Töttösy Bélané, 
Wuagner Vilmosné, Valker Jánosné, Vancsay Janosné, 
dr. Wartha Yinczéné, Wassermann Jánosné, Yladar 
Lajosné, Yerédy Károlyné, Yeymann Károlyné, Weisz 
Adói íné, Záray Samuné, Zérkovitz Jánosné, Zerkovilz 
Zsigmondné, Zerkovilz Rudolfné, özv. Halasz Ferenczm-, 
Csengery Károlyné, Eróss Lászlóné, Kuliban Janosné, 
Süket Trajánné, Kralovi« s Gyuláné, ifj. Deutsch Adolfné, 
Yárady Kalmunoé, Maron Istvánná Genal Gyulane, 
özv. Harrer Ferenczné, Kosztolányi Károlyné.

Leányok : Baumann Leopoldina, Blaskovich Irénke, 
Csiky Böske, Csengery Margit, Csengery Miczi, Cortivo 
Elvira, Erit/. Jolán, Erős Sanka, Fischer Róza, Fischer 
Vilma, Fülser Jenny, Gaal Olga, Gaal Margitka, Gold­
mann Vilma, Harrer Írónké, Halász Francziska, Hausz­
mann Renée, Hegrad Elza, Hegrad Róza, Hegrad K i- 
rolina, Hermann Albina, Hocker Olga, Jámbor Itta, 
Jankó Abigél, Jónás Blanka, Karinthy Elza, Kralovics 
Etel, Karinthy Adél, Kuliban Margit, Kherndl Margit, 
Koller Zsuzsáim a, Kugler Rózsik a, Lemberger Leona, 
Lőwit Irénke, Nagy Vilma, Okos Rózsika, Zipernofszky 
Ilonka, Stempien Katicza, Stempieu Karolina, Hoffmann 
Klara, Honig Janka, Grossmann Anna, Asbóth Miczi, 
Perlesz Jolán, Perlesz Juliska, Pruzsinszky Miczi, Rauscher 
Piti. Réthy Ella, Róth Paula, Sóvári Margit, Steindl 
Margit, Süket Ilona, Steiner Melanie. Schultz Erne&liu, 
Szelepcsényi Linka, Takács Jennyke, föttösv Irma es Ella, 
Valker Nenti es Rózsa, Yerédy Irénke, \ ladar Anuuska, 
Vancsay Irén, Waagnev Miczi, Waagner Aranka, W as- 
srrroann Ilonka, V\eymann Miczi, Wood Alice, Wood 
Florencze, W cisz Rózsika, Weisz Sárika, Jónás Gizella, 
Yárady Jolán, Bőikéit Winifred, Honig Annus, Bajza 
Piroska, Schein Miczi, Blum Irénke, Stempien Sárika, 
Stempien Giziké, Gozjumkovicz Stefi.

házasság.
— Eljegyzések. Berger J. J. nő, arany- és ékszeráru 

gyáros eljegyezte Griinstein Szidónia kisasszonyt, 
Grünstein Linót leányát Budapestről. — Gróf Bethlen 
Balázs országgvülési képviselő, Kolozsvárott jegyet vál­
tott Lm ró Jósika Gábor országgyűlési képviselő leányá­
val, Beata bárónővel.

GYÁSZROVAT.
Pappszász Káro y volt őrs/., képviselő, Biharmegye 

törvényhatósági bizottságának tagja, e hó 13-án meghalt 
Budapesten. Haláláról a család a következő g] 
tésd adta ki :

Özv. Pappszász Károlyné szül. nagyréthi Darvas 
Ilona a maga, valamint gyermekei: Ilona férj. Stur- 
n.án György né, férje Sturman György, József, Lajos, 
Kató és Klara, az elhunytnak 
Lajos, neje: Szontágh Mari 
Pappszász Eszter, Ida es 
vulao.iut a nagyszámú 
megtü:t szívvel tudatja

Pánsban telepedett le, a hol 1853—67-ig egy nagy 
bankházat vezetett. Az 1866-iki megkegyelmezés után ő 
is visszatért hazájába és már 1868-ban tagja volt a 
parlamentnek. 1873 óta pedig állandóan képviselő volt a 
birodalmi tanácsban. 1870-ben Bismarck Bambergert a 
német főhadi szállásra hívta, a hol mint iró működött, 
később az elzászi kormányzót támogatta intézkedéseiben. 
1884-ben ő is résztvett a német szabadelvű párt meg­
alakításában, a melynek azóta tagja volt s többször 
támadta Bismarcknak különösen gyarmatügyi politikáját. 
Bamberger, mint nemzetgazda, a tanszéki szoczializmus 
ellen harczolt. Általánosan ismertek értekezései, a 
melyekkel feltétlenül az aranyvaluta mellett foglalt 
állást és támadta a bimetallizmust. «A bimetallizmns 
meghalt» hirdette hatásos, élezés beszédeiben, igy leg­
utóbb 1892 deczember 12-én a birodalmi ülésben tar­
tott szónoklatában is. Politikai munkái közül legfonto­
sabbak : Monsieur de Bismarck (Paris 1868.); Vertrauliche 
Briefe aus dem Zollparlament (1870.); Zur natur- 
geschichte des französischen Krieges. Nagy számú nem 
nemzetgazdaságtani dolgozatai közül érdekesebbek: Die 
Aufhebung der indirekten Gemeindeabgaben in Belgien, 
Holland und Frankreich (Berlin 1871.); Zur deutschen 
Münzgesetzgebung (1872.); Die Arbeiterfrage unter dem 
Gesichtspunkte des Vereinsrechtes (1873.); Die Zettel­
bank vor dem Reichstage (1874.); Reichsgold (1876.); 
Deutschland und der Socialismus (1878.) ; Münzreform 
und Bankwesen (1880.); Gegen den Staatssocialismus 
(1884.); Der wunde Punkt (1889.) Külön említést érde­
melnek a Deutsche Rundschau-ban 1876—77-ben meg­
jelent s főleg az ezüst detionizálásával foglalkozó érte­
kezései is. Legújabb müve «Silber» czimmel 1892-ben 
jelent meg.

A párisi nunozlus temetése. Ma volt Clari 
pápai nunczius temetése Parisban a Notre Dame-tem- 
plomban. A temetésen jelen volt Delcassé külügymi­
niszter a kormány képviseletében, az egész diplomácziai 
testület, néhány püspök, számos lelkész és igen sok 
előkelőség. A holttestet átviszik Olaszországba.

Morvay Tihamér biharmegyei főszolgabíró ma vá­
ratlanul elhunyt.

Vásárhelyi Béláné főrendiházi tag neje szül. Grün 
Anna — mint Aradról távirják — ma délben 58 éves
koriban maghalt.

TÁVIRATOK.

testvére: Pappszász 
és fia Tamás, húga 

Mária férj. Gellén Dezsőné, 
rokonság nevében fajdalomtól 
forrón szeretett, felejthetetlen 

férjének, a legjobb apanak, testvernek, apósnak és 
nagybátyának, mádi Pappszász Károlynak volt or- 
S'zaggvülési képviselőnek, a nagyváradi ev. rét. egy­
házmegye volt tanácsbirájának, Biharmegye bizottsági 
tagjának Budapesten. 1899. évi márczius 13 ác reg­
geli b'A órakor, élete 57-ik, boldog házasságának 
30-dik évében, hosszú szenvedés után bekövetkezett 
gyászos elhunytat. A megboldogult hült tetemei folyo 
hó 14-én, délután 3 órakor fognak a gyaszházban : 
Vili., József-körut 31/b. szám alatt, az ev ref. egyház 
szertartása szerint megáldatm és Puszta-Szárazbeore 
szállíttatván, ott folyó hó 15-én, délután 2 órakor 
újólagos megáldás után a csaludi sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Budapest, márczius ho 13-án. 
Áldás és béke lengjen draga hamvai fölött!
Er Erdős Jakab, ezeczei kör- és palyaorvos e hó 

11-cd 54 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunyt 
köztiszteletben állt és kedvelt orvos temetese héttőn 
ment végbe, óriási részvét mellett. . .,

Dr. Bamberger Lajos, a német birodalmi gyűlés 
tagja s a jeles közgazda - mint egy Berlinből érkezett 
távirat közli — ma influenzában meghalt.

Bamberger Lajos 1823. julius 22-én született Mainz- 
ban Három évet igazságügyi szolgalatban toltott, majd 
mint a «Mainzoer Zeitung» szerkesztője részt vett az 
1848—49-iki mozgalmakban és a birodalom alkotnia- 
máért küzdőit. Ekkor jelent meg első müve : <D,e 
Flitterwochen der l'rcssír- ihe.t» (Mainz 1848.) Miután 
a Pfalz, mozgalmat elnyomtak, megírta ennek történetet 
«Erlebnisse aus der píálzischen Erhebung» czimmel. 
Ezért menekülnie kellett, a mainzi bírósagok «m con­
tumaciam» börtönre Ítélték, a ra,na, törvényszék pedig 
halálbüntetésre változtatta at ezt az -teletel Bamoerger 
először Svajezbau bujdosott, későim Angimban, Bel­
giumban, Ncmetaliöldón élt, mint kereskedő. Majd

Berlin, márcz. 14. Köster tengernagynak a 
haditengerészet főfelügyelőjévé való kinevezésével 
egyidejűleg Bendeinann ellentengernagyot, a hadi­
tengerészed parancsnokság eddigi túrzsfőnökét az 
újonnan szervezett tengernagyi törzs főnökévé ne­
vezték ki.

Madrid, márcz. 14. A minisztertanács holnap 
a parlamenti választások idejének kitűzéséről fog 
tanácskozni. A „Corre»podenczia‘ jelentése sze­
rint a miniszterek azt fogják ajánlani a régens- 
királynénak, hogy a békeszerződést ratifikálja, a 
nélkül, hogy megvárná a cortes összeülését.

Athén, márcz. 14. A kormányhoz közel álló 
körökben remélik, hogy az ülésszak megnyitása 
után sikerülni fog a kormány reformtervei szá­
mára többséget szerezni, a mennyiben arra szá­
mítanak, hogy azokat a képviselőket, a kik a 
tervezett reformoknak a jelenlegi kormány altat 
való végrehajtását ellenzik, a korona befolyásá­
val rábírjak a reformok elfogadására.

Osztrák tartománygyülések.
Bécs, márcz. 14. A cseh tartománytryülésen kívül 

összeült ma a krajnai, karinthiai, stájerországi, Vorarl­
berg! és sziléziai tartománvgyülés is. A krajnai, Vorarl­
berg! és sziléziai tartománygyülések lojális részvétnél- 
vánitást határoztak el Mária Immakuláta főherczegnő 
elhunyta alkalmából. A krajnai és Vorarlberg! tarto- 
mánvgvülések elhatározták, hogy a pápát felgyógyulása 
alkalmából üdvözlik. A sziléziai tartománygyülés ki­
mondta a legutóbbi nyelvrendelet ellen való ünnepies 
tiltakozásra vonatkozó indítvány sürgősségét és elhatá­
rozta, hogy a tiltakozást tudomására hozza a kormány­
nak és örök emlékezetül megőrzi a tartomány levéltá­
rában. Az indítvány érdemleges tárgyalása során a 
szlávok kivonultak a teremből, mire az indítványt egy­
hangúlag elfogadtak. Azonkívül indítványokat nyújtottak 
be a nyelvrendeletek visszavonása, a nyelvkérdés alkot­
mányos rendezése, illetve a német községekben lévő 
szláv hivatalnokok eltávolítása stb. tárgyában.

Bécs, márcz. 14. Az alsó-ausztriai tartomány- 
gyűlésen ma szóba került a Magyarországgal való 
kiegyezés. Schlesinger és társai a következő in­
dítványt nyújtottak be :

Már régóta hire jár, hogy Magyarország 1903-ban 
esetleg 1904-ben saját szakállára akar vám- és 
kereskedelmi szerződéseket kölni, egyébként pedig 
azt sürgeti, hogy az osztruk-magyar bank 1911-ig 
mindkét államnak közős intézménye maradjon. 
Teljességgel hihetetlen, hogy olyan osztrák kor­
mány akadjon, a mely Magyarországnak Ausztria 
ellen intézett szörnyű merényletéhez hozzájárul­
jon és ilyen alapon a kiegyezési tárgyalást meg­
kezdje. Tanácsos azonban, hogy a tartomány- 
gyűlés is mindent meglegyen, hogy az események 
meg ne lepjék. Ennéllogva a kővetkező indítvá­
nyokat teszik:

1. Választanék kilencz tagú vám- és kereske­
delmi bizottság, a mely kipuhatolja Alsó-Ausztria 
lakosságának óhajtását és véleményét arra az 
esetre, ha a viszonyok csakugyan úgy alakulná­
nak. hogy az osztrák kormány 1903-ban vagy 
1904-ben kénytelen volna Ausztriára nézve ön­
állóan vám- és kereskedelmi szerződéseket kötni 
a külfölddel; puhatolja ki továbbá Alsó-Ausztria 
lakosságának véleményét, kívánságát és aggodal­
mat arra az esetre, ha Ausztria és Magyarország 
között vámsoiompót állítanának;

2. választassák kiieneztugu bankbizottság, a 
mely kipuhatolja Alsó-Ausztria lakosságának vé­
leményét és óhajtását nemcsak a bankügyben, 
hanem a valuta-kérdésben és a valutatörvény 
reformjának kérdésében is;

3. a tartománygyülés elvárja mind a két bi­
zottság jelentését.

Báró Gudemus tartományi marsall kijelenti, 
hogy nem tárgyalhatja ezt az indítványt, mert 
túlmegy a tartománygyülés illetékességének ha­
tárán.

Schlesinger polemizál a tartományi marsall lel 
fogása ellen s azt kívánja, hogy kérdezze meg a 
házat, miképpen kivan ebben az ügyben dönteni.

Lustlcandl azt mondja, hogy a tartomanygyü- 
lést nem lehet attól a jogától megfosztani, hogy 
az indítványról határozzon.

Schlesinger módositványt nyújt be s azt kí­
vánja, hogy indítványát a tartományi bizottság­
hoz utasítsak.

Gudemus tartományi marsall azt feleli, hogy ez 
az indítvány tökéletesen egyezik az előbbivel s 
ennélfogva ezt sem bocsáthatja tárgyalásra.

A tartománygyülés azutan áttért a napirendre.

vazott összeg átlagösszeg, a melynek főiosztásáról 
a legfőbb hadúr határoz. A zászlóaljak mostani 
látszatna a csapatokra nézve káros. A miniszter 
reméli, hogy a javaslatot egészen meg fogják 
szavazni és appellál a ház hazafiságára.

A birodalomgyülés 209 szavazattal 141 ellenében 
elvetette a békelétszámnak a kormány javaslata 
szerint való szaporítását. Azután elvetették a bizott­
ság indítványát is a centrum és az egyesült sza­
badelvűek szavazatai ellenében.

A francziaországi események. 
P&ris, márcz. 14. A semmitőszék el­

határozta, hogy Freycinet hadügyminiszter­
től a Dreyfus-ügyre vonatkozó titkos irat­
csomó közlését kéri. A közlést legköze- 
lebbre várják.

Páris, márcz. 14. A kormány elhatározta, 
hogy a parlamenttől még két hónapos költségve­
tési provizóriumot kér.

Pária, márcz. 14. Az Elysée-palotában tartott 
mai minisztertanácsban Lehret igazságügyminisz­
ter Loubtt elnök kívánságára egy dekrétumot ter­
jesztett az elnök elé aláírás végett, a mely meg­
kegyelmez mindazoknak, a kiket a rendőrhatóság 
pénzbírságra Ítélt, mert február 18-án, az elnök 
temetését követő napon vagy a kővetkező napo­
kon izgató kiáltásokat hangoztattak. A kegyelem­
ben 250-nél több ember részesül.

Páris, márcz. 14. Az esküdtszék ma inczi- 
dens nélkül folytatta „A hadsereg a nemzet el­
len* czimü könyv szerzője, Go hi er ellen indított 
por tárgyalását. Lambert főügyész elmondja vád­
beszédét.

Az olasz kamara.
Róma, márczius 14. A kamara mai ülésén Cane- 

varo külügyminiszter öt kérdésre válaszolva Olaszország 
khinai akcziója tárgyúban, nagy figyelem közepette a 
következőket mondotta: Mikor a kormány elhatározta, 
hogy Khinában egy kikötőt és lehetőleg még más elő­
nyöket is szerezzen, Olaszország kereskedelmének és 
iparának fejlesztése érdekében, hogy ne legyen elzárva 
előlünk a jövendőben ez a nagy birodalom, a melytől 
egész Európa olyan sokat vár, kérdést intéztem Angliába 
és Japánba, hogy nincs-e kifogásuk szándékunk ellen, 
mert azt a helyet szándékozunk elfoglalni, a mely a 
japan érdekszféra és az angol befolyásnak alávetett 
Husán-sziget között fekszik. Mind a két barátságos allam 
kijelentette, hogy örvendenek szomszédságunknak, de 
Anglia azt kívánta, hogy ne használjunk erőszakot és 
diplomácziai utón indítsunk tárgyalást a Saumum-öbölre 
vonatkozólag, kijelentvén, hogy a khinai kormánynál 
diplomácziai utón támogatni fog bennünket. Megbíztam 
ekkor De Martino követet, hogy indítsa meg a tárgyalást es 
egyidejűleg értesitettvén a velünk baráti viszonyban álló 
hatalmakat is, nevezetesen azokat, a melyek a khinai 
ügyekben nagyobb mértékben vannak érdekelve. Kivétel 
nélkül valamennyi hatalom rokonszenvesen vette tudo­
másul kijelentésünket, sőt néhányan megbíztak khinai 
képviselőjüket, hogy irántunk való szimpátiájukat tudas­
sák a csuogli yamennel. De a csungli yamen a De 
Martino által a tárgyalások megindítása végett átadott 
jegyzéket visszaszármaztatta azzal a kijelentéssel, hogy 
azért teszi ezt, hogy lentartassék a kölcsönös barátságos 
viszony, a melyet a tárgyalások megindítása esetleg meg­
zavarhatott volna. Ez az inkorrekt eljárás gyors elég­
tételt kíván és mi meg is tettük az intézkedéseket, hogy 
az elégtételt megkapjuk. A csungli yamen mentegető 
nyilatkozatot tett és újra kijelentette, hogy nem akart 
sérteni bennünket. Ezenfelül tudatta velünk, hogy Khina 
római képviselője, a ki most Londonban tartózkodik, 
sietve vissza fog térni Rómaha, hogy kielégítő felvilá­
gosításokat adjon.

üdvözlő beszédet intézettAurél az OMGE. elnöke 
Széli Kálínánhoz.

Az éljenzéssel fogadott üdvözli beszéd után Széli 
Kálmán miniszterelnök válaszolt s többek közt igy szólt:

Ismerem a gazda állapotát — hiszen talán hozzá te­
hetem, mint szenvedélyes gazda — ismerem a gazda 
bajait, küzdelmét, reményeit, csalódásait, fáradságát és 
gondjait; de azért nem tartom reménytelennek a ma­
gyar gazda sorsát, mert erős akarattal és uj segélyfor­
rások, segélyeszközök megnyitásával a földmivelési érde­
kek támogatásával és fejlesztésével sokat lehet e téren 
tenni. Az ország gazdasági állapotának fejlesztését min­
den gazdasági ág összhangzatus ápolását tüztük ki 
mi feladatul és minden gazda tisztában van az 
iránt, hogy nincs itt ellentétes érdek, de érdekek, a 
melyek egymást kiegészítik. Egyik érdekel sem szabad 
a másik rovására fejlészteni, hanem a harmonikus fej­
lesztés útját kell választanunk. Ipar és kereskedelem 
nem fejlődhetik erős íötdmivelés nélkül, mert hisz 
ebből szívja táplálékát s forrásait. De viszont a magyar 
földmivelés is kapcsolatban van e másik két közgazda- 
sági ág érdekeivel, mert hiszen ha sikerül e közgazda- 
sági ágazatot fejleszteni, hasznát veszi annak direkte 
vagy indirekte a gazda is. Ez irányban közrehatni és 
első sorban a magyar gazdasági viszonyok legfonto­
sabbikát : — mondhatnám a magyar állam életíeltete- 
lét — a magyar földművelést előmozdítani, táplálni 
igen szívesen ajánlkozom, a mint azt természetes hi­
vatása, természetes kötelessége mindenkinek, ki Ma­
gyarország kormányzatának élén áll. (Szűnni nem 
akaró éljenzés, helyeslés és t'-ps.) Fogadják uraim 
e mellett az Ígéretem mellett, — a mi egész 
természetes és magától értetődő — egyúttal azon ki­
jelentésemet is, hogy ha itt-ott a tettek mezején a siker 
nem felel meg az intencziók fokozatának és mérvének, 
ne tulajdonítsák azt a jóakarat hiányának, mert hisz 
pillanatnyilag és időküzileg nem lehet mindent érvénye­
síteni , a mit az ember szivvel-lélekkel melegen óhajt és 
kivan ; de azon leszünk, hogy igenis a tettek mezejen 
találkozzunk és a mi baja a magyar gazdának van, az 
i mi ügyünk és a mi bajunk lesz.

A miuiszterelnök beszéde után az összes jelenvoltak­
kal kezet fogva, még barátságosan társalgóit és mintegy 
negyedórái időzés után a választmány tagjaitól szívélye­
sen búcsút véve, belső termeibe visszavonult.

/ közönségr köréből.
Téli kara |

Szt-Ltócs-ileí
Budapest, muc |

1 Rheumatikus bajok, köszvény, 
neuralglak. Ischias stb. ellen. Na^y 
kenős iszapfürdő. Kill tin fürdik.

' Iszap bég- ngy'M'-vk. Mas.-aze.gép- 
gvvgyá-szat. Kitűnő szál lód Az. [.ut 
.\lcgbUlé:» kizárva. Vendéglő sajaí 
üzemben. Olcsó árak. Prospektust 
ingyen küld az igazgatóság

** A magyar ipar- és kereskedelmi bank rész­
vénytársaság ma tette közzé 1898 évi mérlegét, melynek 
számadatait a következőkben ismertetjük : Mérleg : Va­
gyon : pénztári készlet, készpénz, külföldi pénznemek, 
szelvények és kisorsolt értékpapírok 652.556, váltótárcza 
4,550 805, értékpapirtárcza: magyar államkötvények 
105.813, különféle záloglevelek es kölcsönkötvények 
210.326, magyar takarékpénztárak központi jelzálog- 
bankja részvények 593.690, budapesti giró- és pénztár­
egylet részvények 23.920, budapesti marhavásártéri pénz­
tár részvények 200.000, bankok részvényei 25.466, bá­
nyák és téglagyárak részvényei 257.392, vasművek és 
gépgyárak részvényei 124.957, «Athenaeum» és «Frank­
lin» könyvnyomda részvények 219.570, különféle válla­
latok részvényei : 198.800, közlekedési vállalatok rész­
vényei 349.314, különféle vidéki pénzintézetek részvé­
nyei 140.300, különféle vidéki gyári vállalatok részvé­
nyei 303.941, különféle sorsjegyek 13.304, előlegek ér­
tékpapírokra 6,883.141, befizetések konzorcziális üzietekre|: 
állami- és községi kölcsönök 591.497, iparvállalatok 
1,051.124, Bosznia-Herczegovinai orsz. bank, Belga 
vasúti bank, részvénytársaság villamos- és közlekedési 
vállalatok számára és vasúti részvények 530.396, külön­
féle részesedések 32.528, adósok : bankári követelések 
és különféle adósok 7,978.349, banképület 314.710, an­
gyalföldi telkek 61.219. összesen 25,413.127 forint. 
Teher : Részvénytőke 10,000.000, tartalékalap 800.000, 
pénztárjegyek és utalványok forgalomban 618.227, ta­
karékbetétek 3,072.749, betétek chequeszámlára és kü­
lönféle hitelezők 9,360.436, elfogadvanyok forgalomban 
606.552, nyugdíjalap 61.200,- átmeneti kamatok 58.194, 
tiszta nyeremény 753.829, mull évi áthozat 81.937. 
Összesen : 25,413,127 forint. Nyereség- és veszteség­
számla. Teher: Költségek : Tiszti fizetések és lakbé­
rek. felügyelő bizottsági dijak, adó, házbér, nyomtatvá­
nyok. postabér, táviratok, utazási és egyéb költségek 
396.058, felszerelések leir.tsi 9192, kétes követelések le­
írása 38 746, tiszta nyeremény 753.829, múlt évi álho­
zat 81.937. Összesen 1,279.763 forint. Jövedelem: 
Nyereségáthozat 1897 évről 81.937, kamatok : Értékpa­
pírok után 226.190, leszámítolt váltók után 295.678, 
ertekpapir-előlegvk és egyéb üzleteknél a fizetett kama­
tok levonása után 366.551, nyereség: Külíödi váltók, 
értékpapírok és konzorczi dis üzleteknél 198.884, ház- 
bérjövedelem 20.369, jutalékok 180.151. Összesen : 
1,279.763 forint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK. *
* Tavaszi Irxuslóváfcár. Ma volt az utolsó napj 

a Tattersall telepén rendezett luxuslóvásárnak. A vásár 
hivatalos zártáig 01 darab ló keit el; szokás szerint 
azonban a vásár rendesen a hivatalos terminus lezárta 
után vesz igazi lendületet s ezúttal is 20-nál több ló 
áll még alku alatt. A vásár végeredménye mindamellett 
nem mondható kedvezőnek, a minek igazi oka abban 
rejlik, hogy a vásárt tulkorai időre tűzték ki, a mikor 
a lovak legnagyobb része még nincsen kellő tavaszi 
kondiczióban, a fiatal lovak pedig még nincsenek eléggé 
behajtva és belovagolva.

* Nemzetközt nagy lóvásár Érsekujvárott. A
nyitramegyei gazdasági egyesület által ez évben rende­
zendő XVII-ik nemzetközi lóvásár Érsekújváron (Buda­
pest és Bécstől 2 — 3 órányi távolság) ismét május hó 
első hétfőjén s az ezt megelőző vasárnap délután vagyis 
április hó 30-án délután és május hó 1-én fog meg­
tartatni. Ezen lóvásár Magyarországon a legjelentéke­
nyebb es a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és ke­
reskedők egyaránt fölkeresnek. Főként a külföldi lóke­
reskedők szokták az érsekujvári lóvásárt fölkeresni. A 
múlt évben is 500 különféle használatra való ló adatott 
el. Lukasok és istállók az érsek újvári rendőrkapitanyi 
hivatalnál rendelhetők.

* UJ gazdasági tudósító. A földmivelésügyi mi­
niszter JtJeitluska Ignacz csurogi Lkost Bars-Bodrog 
vármegye zsablyai járására nézve a gazdasági tudósítói 
tiszttel bízta meg.

KÖZGAZDASÁG.
Újvidék, márcz. 14. Ez O. E.-nek jelentik : Izgal­

mas és küzdelmes hetek után sikerült az újvidéki taka­
rékpénztárnak több évi számadásainak és könyveinek 
átvizsgálása után tényleges helyzetét megállapítani. A 
mai nap elkészült a leltár és hiteles mérlegösszeállitás, 
mely szerint a hiány 431.781 írt 24 kr. Ennek fedeze­
tére 106.436 frt 54 kr tartalékalap, az igazgatósági 
tagok által a sikkasztás felderítése után nyomban jegy­
zett 221 ezer frt és tegnap ismét készpénzben és 
biztosítékban letett 104.800 frt szolgál, ucy e jegyzések 
folytán 455 frt 30 krajezár a többlet. A takarékpénz­
tár jövője a betevők bizalmától függ. Minthogy pedig a 
betétesek részint már elállanak betéteik visszafizetéseitől, 
részint újabb betevők jelentkeznek betéteikkel, biztos a 
remény, hogy a takarékpénztár előbbi jó nevét ismét 
visszaszerzi, annál inkább, mert kilátás van, hoiry a 
budapesti magyar ipar- és keresk«delrni bank 100.000 
frt értékben kibocsátandó elsőbbségi részvényeket 75 
ezer frt erejéig el fogja fogadni.

Pétervár. márcz. 14. A gabonakereskedés szabályo­
zása tárgyában kiküldött bizottság tegnapi ülésén Witte 
pénzügyminiszter beszédet mondott, a melyben az ide­
gen tőke beözönlésének kérdését is érintette. A védővám- 
rendszer — mondotta a miniszter — iskolája az ipar­
nak, a melynek költségei a lakosság minden rétegét 
egyaránt terhelik. Arra kell tehat törekednünk, hogy a 
terhektől megszabaduljunk. Ezt az idegen tőke bevoná­
sával érhetjük el. Nekünk nincs saját tőkénk s a mi 
van is, az is mozdulatlan. Az idegen töke bevonása 
olcsóbbá feszi a védővámrendszer iskoláját. Persze a 
külföldi tőke beözöplése áldozattal is jár. A kérdés már 
most az, hogy jobb-e, ha száz meg száz millió értékű 
külföldi gyártmányt hozunk he, vagy ha az országban 
maradó idegen tőke segítségével orosz ipart teremtünk. 
A miniszter hangsúlyozta végül, hogy lehetőleg elő 
kell mozdítani a külföldi tökének mennél na­
gyobb beözönlését.

Newyork» márcz. 14. Liszt 2.85. Búza már- 
eziusra SÍ5/*, májusra 75%, júliusra 74.—. 
'lenyeri májusra 40.

Chikágó, márcz. 14. Búza májusra 703/§* 
Tengeri májusra 352/*-

A német birodalomgyülés.
"Berlin, márcz. |14. A birodalomgyülés ma 
megkezdte a katonai törvényjavaslat második ol­
vasását, Gossler hadügyminiszter kifejti, hogy 
valami egyesitő momentum van abban, hogy ~
haza védelme nem pártkérdés. A miniszter meg­
említi a javaslaton tett bizottsági módosításokat 
és reméli, hogy a birodalomgyülés eredeti alakjá­
ban fogja megszavazni a törvényjavaslatot. Döntő 
jelentőségű a létszámnak 7006 fővel való leszállí­
tása. Ó a maga részéről a létszámnak ezt a le­
szállítását elfogadhatatlannak tartja. A megsza-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
- Az O. M. G. E. Széli Kálmánnál. Az országos 

magyar gazdasági egyesület igazgató választmányának, 
úgyis mint a gazdasági egyesületek országos szövetsége 
végrehajtó-bizottságának ma délelőtt tartott ülése elhatá­
rozta, hogy Széli Kálmán miniszterelnököt, az igazgató- 
választmány tagját, kineveztetése alkalmával küldöttség!- 
leg üdvözölni fogja. E határozat következtében délután 
4 óra előtt a várbeli miniszterelnöki palota nagy dísz­
termében az igazgató választmánynak majdnem vala­
mennyi tagja megjelent élén gróf Dessewffy Aurél 
egyesületi elnökkel és gróf Andrássy Aladár, Buja- 
novits Sándor és gróf Zselénski Róbert alelnökkel. 
Négy órakor megjelent Széli Kálmán miniszterelnök a 
díszteremben és az éljenzés megszűnte után, mely belé­
pésekor felhangzott az OMGE. igazgató-választmányának 
tagjaiból alakult félkörből előlépett gróf Dessewffy

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
-= A páriái nemzetközi kiállítás magyar csoport- 

bizottságainak elnökei, előadói és a ni. kir. kormány- 
biztosság személyzete ma délután 1 órakor tisztelgett 
Lukács Béla kormánybiztos vezetése mellett Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszternél. Lukács Béla 
meleg szavakban üdvözölte az uj minisztert, úgy is mint 
a párisi ki • llitás magyar országos bizottságának elnökét, 
a kinek a tapasztalatokban gazdag múltja s a politikai 
és közgazdasagi életben kifejteit kivaló tevékenyséj 
nemcsak a kereskedelemügyi tárcza minden ágazatának 
leggondosabb ápolásit! biztosítja, de egyszersmind hat­
hatós közreműködésért is nyújt reményt a legközelebbi 
jövő egyik legjelentősebb feladatúnak teljesítésében : 
hogy az ország kulturális és gazdasági érdeke a nagy 
világversenyen nemzetünk nagy érdekeihez méltóan legyen 
képviselve. Hegedűs S.mdor kereskedelemügyi miniszter 
köszönetét mond azon nagy nemzeti munka intézőinek es 
részeseinek megjelenéseiért, a mely a müveit világ előtt 
Magyarország fejlődését és halad sál lesz hivatva fel­
tüntetni. Nehéz munka lesz, mert kettős ezé Íja van : ki­
domborítani a speczifikus magyar jelleget, de e mellett 
bemutatni a magyar közéletet a maga nemzetközi vo­
natkozásúiban. A miniszter különösen politikai indokból 
helyez súlyt Magyarország méltó kepvisvltetésére a kiállí­
táson, mert a nemzetközi érintkezés utján az országnak 
tekintélyét emelhetjük, a mi befolyással vau az összes 
közgazdasági érdekekre is és igy közgazdasági szempont­
ból is nagy fontosággul bir, hogy a részvétel minél na­
gyobb arányokat öltsön. A maga részéről biztosíthatja 
a küldöttségét arról, hogy összes tehetségét arra fogja 
fordítani, hogy a nagy feladat minél szebb eredmények­
kel nv-goldassek. Ezután a miniszter még hosszabb 
ideig beszélgetett a küldöttség egyes tagjaival és bemu- 
tattatta magúnak a kiallitns egyes csoport bizottságainak 
elnökeit, mire a fogadtatás végH ért.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Dáligytiruölcs aukezió. A magyar kereskedelmi 

részvénytársaság tegnap tartott aukezióján 7000 láda 
narancsot és czitromot adott el a következő árak mellett: 
Narancs: 160-as 3.——3.75 frtig, 200-as 3.25 4.25 
frtig, 300-as 4.75—5.75 frtig, 360-as 4.75—5.50 forin­
tig. Vérpiros áru : 4 50 —8.— forintig. Czitrom : 
3U0-as 2.75—4.50 frtig, 360 as 3.25 — 4 25 forintig. 
A legközelebbi aukezió kedden, 
lesz, a mely alkalommal 8000 láda 
mot kínálnak eladásra.

** A pesti hengermalom-társaság ma délelőtt 
tartotta évi rendes közgyűlését báró Kuchmeister Fri­
gyes elnöklete alatt. A közgyűlés határozatképességének 
konstatalása után felolvasták az évi jelentest, mely sze­
rint a malom egész éven át üzemben volt és mindig 
magyar búzát őrölt. A lefolyt üzletével a malomipar 
szempontjából emlékezetessé teszik egyrészt hazánk előző 
évi rendkívül rossz termése folytán a magyar lisztnek 
megszokott kiváló minőségbeni gyártása elé tornyosult, 
csaknem legyőzhetlen nehézségek és másrészt a példát­
lan nagy árhullámzások, t Előbb a rendkívül magas 
búzaárak, azután a május második felétől kezdve egé­
szen július végéig a nem várt rohamos áresés a malom­
ipart válságos helyzetbe hozta. A maiorn azonban jó hír­
nevére való tekintettel nem szüntette be üzemét és vevőinek 
a legsúlyosabb viszonyok között is, a lisztet szokott kitűnő 
minőségben szállította. Ezért ellátta magát drága magyar 
búzával, miáltal a rá háramló nagy veszteséget még a 
második félév kedvező eredményevei sem tudja teljesen 
ellensúlyozni. Az évi mérleg 61.774 frt 7 kr veszteség­
gel zárul, levonva a múlt évről áthozott 8209 frt 14 kr 
nyereséget, marad veszteség 53.564 frt 93 kr. Az igaz­
gatóság a felügyelő bizottsággal egyetértőleg indítvá­
nyozza, hogy miután a társaság ingatlanai és a telepek 
a korábbi leírások által tényleges értékükhöz képest na­
gyon leszállítva vannak, igy a fenti veszteség a 200.786 
forintot kitevő tartalékalapból Írják le és az 1897-jk év 
nyereségéből létesített osztalék tartalékalapból 30.000 
forint osztalékul fizettessék ki, rész vén yenkint 15 forint 
A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és a felment­
vényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizott­
ságnak egyhangúlag megadta.

KÖZLEKEDÉS.
0 Az államvasutak feleslege. A m. kir. állam­

vasutak igazgatósága ez évi márczius hó 7-ikén egy 
millió lorintot szállított be pénztári iülöslegeiből a m. 
kir. állampénztárba. A folyó évben teljesített beszállítás 
összege három millió forintot tesz.

() A szabad hajózás segítéséről szóló 1893-iki 
törvény hajózási vállalataink támogatásának mértékében 
messze mögötte maradt az osztrák törvénynek ; ezért a 
fiumei hajótulajdonosok régóta sürgetik a segély feleme­
lését, ellenkező esetben valamennyi átmegy Triesztbe; 
egyikük türelmét vesztve, a fenyegetést ténynyé is vál­
totta. Mint a «Magyar Kereskedők Lapja» értesül, a ke­
reskedelmi minisztérium e kívánságok elől nem zárkó­
zik el. A szabad hajózás segítését ezélzó uj törvényja­
vaslatot már teljesen kidolgozva találta Hegedűs Sándor, 
az uj kereskedelmi miniszter. Az abban az érdekeltek* 
nek biztosított segélyek és egyéb intézkedések messze 
túlhaladjak az ahhoz kötött várakozásokat. Az uj tör­
vényjavaslat értelmében a mértföld-illeték, mely eddig a 
triesztinek alig felét tette, most emezével teljesen egy 
magasságú lesz, a vitorlásoknak adott kedvezmények 
pedig tetemesen felemeltein k fokozatos tételek áltál, a 
melyek a hajó építési anyagától, tonna-tartalmútól és 
azon körülményektől tetetnek függővé, hogy a hajó 
Fiúméban, avagy idegen helyen épült-e. llyképpen — a 
legkedvezőbb esetet tartva szem előtt — lehetséges az, 
hogy a hujó-tulajdonosunak, az uj törvény értelmében* 
az állam tizenöt év alatt a hajó értékének másfélszere­
sét téríti meg.

márczius 21-én 
narancsot és czitro-

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Márczius 14. —

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdén ma az effektiv-buzát illetőleg úgy a 

malmok, mint a fedezetet kereső contremine tartózkodó 
volt, minek következtében a tulajdonosok kénytelenek 
voltak az árakat 5 krral alábbszállitani. Más gabona­
nemekben gyér forgalom volt s az árak nem változtak. 
— El adatott :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 k. 10 60 írton, 
100 mm. 79 k. 10.55 frton, 200 mm." 78-5 k. 10.50 
írton. 100 mm. 78 k. 10.50 frton, 100 mm. 79*5 k. 
10.50 írton, 300 mm. 74 k. 10.50 frton, 100 mm. 78 
k. 10.40 frton, 100 mm. 78 k. 1U.40 írton, 200 mm. 
78*2 k. 10.35 frton, 200 mm. 78 k. 1U.35 frton, 100 
mm 76 k. 10.20 Irton.

Pestvidéki: 100 mm. 80 5 k. 10.55 frton, 100 mm. 
78 k. 10.40 frton, 100 mm. 78 k. 10.25 írton, 150 
mm. 77‘5 k. 10.30 írton, 100 mm. 75*5 k. 10.17xj, 
írton. 150 mm. 77 k. 10.1772 írton. 150 mm. 78 k. 
10.171/, írton, 100 inni. 78 4 k. 10.25 írton, 100 mm. 
76 k. K) 20 frton.

Felsötiszavidi'ki : 100 mm. 79*5 k. 10.50 írton, 
100 mm. 80 k. 10.55 írton.

E,zakrnagyarországi: 200 mm. 78 k. 10.45 
frton, 100 mm. 78 k. lu.30 írton, 100 mm. 80 5 k. 
10 45 fi t, 200 mm. 79 5 k. 10.45 írton, luO mm. 79*5 
k. 10.45 írton.

Pelsöm igyírországi : 100 mm. 75 k. 10.10 írton. 
Bihari : 300 min. 77 k. 10.40 frton.
Bácskái: 100 mm. 75 3 k. 10.15 írton.
Verbászi: 200 mm. 74-5 k. 10.10 írton.
Rozs : 600 mm. 7.85 írton.
Árpa : 7ü0 mm. 6.35 írton.
Zab: 100 mm. 6.15 Irton, 

mm. 5.80 frton.
A határidöüzletben délelőtt nyugodt hangulat ural­

kodott s délelőtt az összes határidők árai néhány krral 
hanyatlottak, noha Amerikából az effektiv búza árának 
5/g centtel, a határidőnek pedig 2 centtel való emelke­
dését jelentették. Dél felé valamivel élénkebb lett a vá­
sárlási kedv s a márcziusi búzáért ismét 10.40 —10.42 
frtot fizettek. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza márcziusra 10.43, 10.30, 10.42 frton. 
Szokvány búza áprilisra 9.81, 9.80, 9.78 forinton. 
Szokványbuza májusra 9,50, 9.4S, 9.49 forinton. 
Szokványbuza októberre 8.54, 8 56, 8.55 forinton. 
Szokványrozs márcziusra 8.—, 7.96, 7 98 forinton. 
Tengeri májusra 4.56, 4.55, 4.55 forinton. 
Szokványzab márcziusra 5.72, 5.74, 5.73 frton. 
Repcze augusztusra 12.10, 12.10, 12.20 írton.

Déli 12 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza márcziusra ___ — —. . írt 10.42—10.43
Szokványbuza áprilisra .......  írt 9.7*— 9.79
Szokványbuza májusra ..................................fii 9 45— 9.49
Szokványbuza oktuherre................................. frt S 5S— 8.59
Szokványrozs márcziusra..................................frt 7.96— 7.9$
Tengeri májusra............................................. fit 4.55— 4.56
Szokványzab márcziusra..................................írt 5.72— 5.74
Repcze augusztusra ..................................... frt 12.10—12.20

Délutáni forgalom.
Délután meglehetősen szilárd volt az irányzat s a for­

galom is elég élénk volt, különösen márcziusi s uj bú­
zában. A márcziusi és áprilisi közti deport 64 krral 
csökkent. A külföldi tőzsdékről küldött árfolyamok nem 
voltak ugyan alkalmasak a buzdításra, de azért az 
irányzat fődözési vásárlások következtében mégis szilárd 

. mar adL

100 mm. 6 frton, 100
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egyetértés, szerda, marczius lói

Délután 4 óra 30 perezkor záródnak: 
Szokványbuza márcziusra _--------------- bt 10.45 10.47
Szokványbuza áprilisra .............
Szokványbuza májusra ______
Szokványbnza októberre_____
Szokványrozs márcziusra...........
Szokványzab márcziusra______
Tengeri májusra ....................

_ ... frt 
.. ... frt 

... frt 
. ... frt 

:... _... fr» 
.. .„ frt

9.81— 9.88 
9.51— 9.58 
8.60— 8.62 
7.98— 8.— 
5.73— 5.75 
4.56— 4.58

66.------
városi villa

606—
elsőbb-

Terménytőzsde.
Szilva és szilvaiz irányzata szilárd. Szerbiai szók- 

ványáru 8.25 frton került forgalomba.
Disznózsír és szalonna nyugodt, négy táblás 

budapesti szalonna 45 frton, három oldalas 47 forinton 
kelt el.

Szesz, nyersáru 17.25 forint és 17.50 frt áru.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde irányzata ma szilárd volt, noha a for­

galom a legszűkebb mederben mozgott. Valamivel élén- 
kebb forgalom csak osztrák liitelrészvényekben fejlő­
dött ki valamint osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyekben is, előbbiekben a kétféle czukorrészvény 
egységesítése, utóbbiakban kedvező mérleglurek követ­
keztében. A helvi piaca is csendes volt, csak a czu- 
korrészvénveket keresték élénken s ezek emelkedtek is.

Elötőzsde.
Az elötőzsde csendes, de szilárd volt. Magyar hitel­

bank részvények élénkebb keresletre kissé emelkedtek.
— Köttet-tt: Osztrák hitelrégzvénv 36V.Uo-dU9.-v, 
magyar hitelbank 399.10-398.20-ig, magyar jelzalog- 
hitelbank 11. kib. 254.50-253.—ig. osztrák-magyar 
államvasut 360.90-361.30-ig, déli vasút
66.25- ig, közúti vasút 395.------394.50-ig,
mos vasút 236.----- 235.25-ig.

11 óra 15 perezkor záródnak : Osztrák hite!rus<- 
vény 369.30- 369.40, magyar hitelbank 398.40-398.o0, 
magyar leszámítoló- es pénzváltóbank i64.o0--6o. ,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.-jO 106. ig, 
magyar jelzálogliiteíbunk 11. kib. ^Oo.50—2o3. / o-ig, 
csztrák-magvar ailamvasut 361.10-361 20, deli vasút
1,13___ 66 25-ig, rimámurányi vasmű o21.oU -o—. -ig,
magyar koronajáradék 97.90-97.95-ig, közúti vasú.
vy4___ 394.25-ig, városi villamos vasul adu. ——
235.50-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat nyugodt maradt. Osztrák- 

magyar államvasuti részvények bécsi számlára vásároltat­
tak és kissé emelkedtek. - Köttettek : Osztrák ^»'rész­
vény 369.55— 369.30-ig, magyar hitelbank 398.40
299__jg, magyar leszámitoló- és penzvaltóbank
265.—264.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
105.50 -106.—ig, magyar jelzáloghitelbank U- kib.
253.75— 254.—ig, osztrák-magyar államvasut .>bl.4U
362.25- ig, magyar koronajáradék 97.80—9».fkáig,
közúti vasút 394.25-393.50dg. - Helyi értekek-
ben köttetett: Asphalt 221.------222-, kereskedelmi
bank 1413—1417, salgótarjam kőszenbanya
607.50, ezukoripar 139.------139.50, ezukonpar
ségi részvény 173.----- 175.—.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelreszveny 
369.30—369.50, magyar hitelbank 398.5C-398.7o, 
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 265.——26o.a0, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.50—10p. -lg, 
magyar jelzáloghitelbank U. kib. !53.,5-2o4. lg, 
osztrák-magyar ailamvasut 361.90—362.10, déli vasút
66___ 6650-ig, rimamuránvi vas-mi d21.oO—dzi./o,
magvar koronajáradék 97.80-97.90, kózuü vasút
393.75— 394.—, városi villamos vasul 2d4.oU —

Pramlum-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitelrészvény 
holnapra 1.50-2.- frt, nyolez napra 4.50-5.- írt,
marczius végére 6.------7.— frt.

Utótőzsde.
Nyugodt hangulat mellett az árfolyamok alig változ­

tak. * — Köttettek : Osztrák hitelreszveny 309.30 
369.10-ig, magyar hitelbank 398 50—398.25 ig, osztrák- 
magyar ailamvasut 361.70—361.90-ig. . „

4 órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny 269 lU 
-369.20, magyar hitelbank 398.25-398 50, magyar 
leszámitoló- és pénzváltó bank 264.06—265. , magyar
ipar- és kereskedelmi bank 105.50—106. , magyar jel-
zaloghitelbank II. kib. 253 50-254.-. osztrák-magyar 
államvasut 361.75-362 déli vasul 66-66.0O, rimá­
in uránvi vasmű 321.50-321.75. magyar koronajaradék 
97.80— 97.85. közúti vasút 393 50—394.—, városi villa­
mos vasul 234.50—235.—.

Sertés itereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya. mái-z. 14. .7) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : Ö;eg nehéz 47'/,-48 kr.Oreg közép 47 /,- 
ÍS kr. Fiatal nehéz 51-51'/, kr. Fiata közép 49- 
30 kr. Fiatal könnyű 48'/,-49 kr. 11. Magyar 
szedett : Nehéz —kr. Közép —.— kr. Könnyű
____ kr. 111. Romániai: Nehéz —*r. Közép
____ kr. Könnyű —kr. IV. Romániát, eredeti
(Stach!) : Nehéz kr. V. Szerbiai
30 kr. Közép 49-49'/, kr. könnyű 47'/,-48 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak auly szerint es pemg a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásazerűleg a hízott sértését tol* 
its (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandole 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vonandóíe,
_ A sértésék osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik
irányadónak. ,

SertésUtszám: 1899. év márcz. 12. napián volt kész 
let 31 475 db. 1899 márcz. 13. napján felhajtatott 231 drh, 
márcz. 13. napján elszállitutolt 435 darab, márczius 14. 
napjára maradt készletben 31.271 drb. A hízott sertés 
iizletirányzata: változatlan.

Gabonaforgalmi kimutatás.
A m kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi márcz. hó 1‘2-en esti 6 órától x.árcz. 13-áa esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezeti s innen elszállított 
gabonakilldeményekrol és a budapesti fóvámlnvatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekról:

magyar államvasut 360.87, déli vasút 66. , eíbavőlgyi
vasút 255.—, alpesi bányarészvények 242.90, rima- 
murányi vasmű 321.—, prágai vasipar 1263.—, májust 
járadék 101.05, török sorsjegy 64.20, német birodalmi 
márka 59.—.

A dili tőzsdén az árak tartották magukat. — 
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 369.25, magyar hitel­
bank 398.—, Länderbank 244.—, unionbank 328.—, 
anglo-bank 155.50, bankegyesület 279.25, Tramway- 
részvények 549.-, osztrák-magyar államvasut „61.62, 
déli vasút 66.—, elbavülgyi vasút 256.—, északnyugati 
vasul 245.—, dohány-részvények 135.50, alpesi bánya­
részvények 243.30, rimamurányi vasmű 321.—, prágai 
vasipar 1265.—, májusi járadék 101.05, magyar 
koronajáradék 97.30, török sorsjegyek 64.25, német bi­
rodalmi márka 59.01.

Jelentéktelen forgalom mellett árváltozás nem történt.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 369 —, ma­
gyar hitelbank 398.—, angol-osztrák bank 155.75, 
bankegyesület 278.50, Unionbank 328.-, Länderbank
243.75, osztrák-magyar államvasut 361.62, déli vasút 
66.25, török dohány-részvény 136.—, rimamurányi 
vasmű 320 50, alpesi bányarészvények 242.90, májusi 
járadék 101.10, magyar koronajáradék 97.85, török 
sorsjegy 64.60.

Becs, márcz. 14. t Magyar értékek zárlata.) 4 /,-os 
aranyjáradék 119.55, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
141 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.20, magyar 
kel. vasút *11. kötvény 120.40, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 264 75, magyar kereskedelmi bank 
1411, magyar koronajárad. 97.80, 4”/,-os magy. füld- 
teh er mentesítési í utv. 96.50, magyar hitelbank- részvények 
398 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 162 50, lass»- 
odeibergi vasút-r. 189 25, rimamurányi vasmű 319.50.

Becs, márcz. 14./Osztrákértékek zárlata.) 4 - /<,-°3 
papii-jutadák 101 10, 4“/. -os osztrák aranyjáradék
120._, I860, sorsjegy 139 80 osztrák hitelsorsiegy
199 50, angol-osztrák bank 155 50, bécsi Bankverein
278.75, osztrák-magyar bank 919.-, déli vasul rész-
vén? 66.—. dt!Dagu<..-iajózási társulat 464.—., Joliúnv- 
résLv-ny 136.50, cs. es kir. vert arany 5.70, német 
bankváitók 59.— , 4’2°/,.-os ezüstjáradék 100 85. osztrák 
koronajáradék 101.—, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 369 13, omon-bankreszvény 328.-, 
osztrák Länderbank 243,50, osztrák-magyar ailamvasut
361.75, cibavöigyi vasút 256.50,alpesi részvények 243.-, 
20 frankos arany 9.55'/?, londoni váltóár 120 45, nécsi 
Tramwav 549.—. Csendes.

szilárd; rozs folyó hóra 13.75, áprilisra 13.85, 
május—júniusra 13.75, májustól * hóra 13.75, nyugodt; 
liszt folyó hóra 43.10, áprilisra 43.50, május júniusra 
43.75, májustól 4 hóra 43.70, szilárd; repezeolaj 
folyó hóra 49.75, áprilisra 49.50, májustól négy hóra 
50.50, négy utolsó hóra 51.75, nyugodt; szesz folyo 
hóra 44.50, áprilisra 44.50, májustól négy hóra 4. .50, 
négy utolsó hóra 39.25, renyhe. Idő : felhős.

íSECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, márcz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az árfolyamok csökkenése ma folytatódott; a 
vetések állásáról érkező jelentések kedvezők, a lisztüzlet 
rosszul áll, effektiv búzát nem vásárolnak. Az a körül­
mény, hogy a tavaszi búza jegyzése még mindig alacso­
nyabb, mint a készáru, nagyobb visszaesést lehetetlenné 
tesz. — Eladatott: tavaszi búza 9.72, 9.67 frton,
május-juniusra 9.33, 9.31 frton, tavaszi rozs 8.06, 
8.04 frton, tavaszi zab 6.— forinton, tengeri május— 
júniusra 4.81, 4.82 írton.

Délután arra a hirre, hogy Magyarország több vi 
déren a vetések állítólag rosszul teleitek át, fedezeti 
kereslet mutatkozott, mire az árfolyamok ismét javullak, 
kfilönösen május - júniusi 
melyek még 2 krajezár 
búza tavaszra és rozs 1, 
zab pedig a tegnapi

Nehéz 49—

határidei búzáé és tengeri 
vance-al is zárultak, míg 

illetőleg 2 krral visszamaradt, 
láson maradt. — Köttetett: 

9 67 és 9.72 frton, búza május— 
-9.36 frton, rozs tavaszra 8.04 frton, 

"később 8 06, 8.09 frton. Jegyeztek továbbá
tavaszra 6. —6.10 írton, tengeri május-juniusra 
4.84 frton, repeze augusztus—szeptemberre 
12 30 forinton. A

búza tavaszra 
júniusra 9.31

zao 
4.83— 

12.20
kószarupiaczon általános tartózkodás 

mellett üzleti csend uralkodott és az irány változatlanul
bágyadt volt.

Szesz üzlettek-n; árak változatlanok, kontingentalt 
szesz lS.10 —18.30 frt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok *rjesy*®8ei;

(Magánjelentés.) A mai hetivásár forgalma elég elénk 
volt. Szerbiából nagyobb mennyiségű élő baromfi érke­
zett, a mely az utolsó napokban követelt mesés árakat 
kellőképen leszorította. A leült borjú alig talál vevőre s 
igy a központi vásárcsarnok nagykereskedőinél olcson 
lehetett borjúhúst venni, a melynek elejét 48, hátulját 
54 krért mérték legalább öt kiló vételénél, 
s csökkent.

A hal ára

milyen sors- 
egy levelező- 
számokat is

Szerkesztői üzenetek,
B. L. Nyíregyházit. Nem irta meg, hogy 

egyei vannak, csak a számokat. Szíveskedjék 
apón megírni, milyen sorsjegyei vannak s a 

megismételni, hogy választ adhassunk.
Mariska. A frauezia illatszerek mindig olcsóbbak, mint 

az angol készítmények. Persze gyöngébbek is. De azért a 
francziák a virágillatok visszaadásában ritka tökélyre vitték. 
Például a franrzia ibolya, gyöngyvirág, rezeda, orgona, 
rózsa parfümök illatát alig lehet megkülönböztetni az illető 
természetes virágok illatától. Az angol illatszerek azonban 
sokkal erősebbek, s az angol iliutszerészek az összetett par­
fümök előállításában utólérhctlenek. A legkedveltebb angol

atszerek : Corylopni*, New-monJuiy, Chypre, Opopauax stb. 
Természetesen az illatszerek túlságos használata kerülendő. 
Biztosra vehetjük, hogy a nagysád idegességét és gyakori 
főfájását, melyről panaszkodik, ez okozza.

H. J. Az mindig a körülményektől lügg. 1 ön már hó­
napok óta ismerős a családdal, süt más úri n. 'mái gyak­
ran találkoztak s mindezek daczára a marna unt nem szólí­
totta fel látogatástételre, akkor persze nem is fog náluk 
vizitelni. Nem ismerjük azonban a viszonyokat. Lehet, hogy 
un úgy viselte magát, velük szemben, hogy nem is hívhatták 
meg, mórt nem akarták kitenni magukat visszautasításnak. 
De akkor is ezer más mód áll a hölgyek rendelkezésére, ha 
meg akarják önnel értetni, hogy szívesen vennék látogatását.

Dohányos Arról a kérdésről, hogy ártalmas-e a dohány­
zás. vagy sem, már annyi mindenfélét összeírtak, hogy újat 
bizony keveset lehet mondani. Legalább is annyit Írtak már 
a dohányzás ártalmatlan voltáról, mint ártalmasságaról. 
Választhat a véleményekben tetszése szerint. Az az egy tény, 
hogy a szívre ártalmas a dohányzás. Ebben minden orvos 
egyetért.

K M. Keszthely. A kérdés nagyon furcsa, s csakis vei el­
lenség, hogy arra válaszolni tudunk. Néhány nappal azelőtt 
olvastuk ugyanis egy divatlapban, hogy a legdrágább ^csipke- 
zsebkendője' Margit olasz királynénak van, s értékét <0 ezer 
forintra becsülik Azt beszélik róla. hogy húsz évig készült 
s három művész dolgozott rajta. Azt hiszszük, hogy 
olvasta ezt az említett divatlapban, s próbára 
Hűnket tenni, vájjon mit válaszolunk.

K—s M—ly. Hogy melyik a legjob a bor a világon, arra 
bizony nehéz válaszolni. 1862-ben Londonban nemzetközi 
borkiállítás volt, a mely a következő latin verssel:

Vinum bonum Francomra 
Melius Mosellanum 
Vinum tarnen optimum 
Vinum est Rhenanuin.

A aemietl múzeum néprajzi osztálya nyitva 9— big.
Országos képtér az akadémiában nyitva délelőtt 9-tő

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 12-ig és d. U. 3 8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 1-lg..
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3 8-ig.
Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-től, esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában. . n . .
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kürut 19.) nyitva 9—1-ig-
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. d 

órától 5-ie. , „A kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban, 
nyitva d. e. 9-töl d. u. 2-ig.

Az 1848—49-ikl esabadeagharozl eznlék-gyiijtemeny
és Kossntk-muzoum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt

A Hódoló diazfelvonnlás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­
képe létliató Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-tol 
este 5 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy SO kr.

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint h—1-ig.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatar az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz- 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u --ig. 
Magyar házi ipar központi bazár kerepe»i-ut —. sz. I. eme­
let d e 9-töl déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
SO. sz., I. em. d. e. S—12-ig és d. o. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda. Mér H. és kísérete, Mártonhcgy. - Gr. Telek, 

A. es kíséreté. Urne». - rischer I báron««, kísérete. \erp«‘.„ - Ur. 
Jaenike H . Oumbinnen. - t.rB Biedermann R.. Bee,. - Umm-PmaB.. 
Lyon. — Goodwyo A., Lenden. - bothereeu B.. kooslan tinapol).

ön
akart ben-

azt
A

a rajnai bornak adta az elsőséget. De ez csak 
nyitja, hogy az angol nem tudja, mi a jó bor, 
asszu páratlanul áll, s mikor az angol királynő hetvenéves 
születésnapját ünnepelte, a mi királyunknak .ajándéka száz 
üveg tokaji' ns'-zu volt, s minden angol lap megírta, hogy 
ez fejedelmi ajándék volt, s annál kellemesebbet királyunk 
nem küldhetett volna.

Roves £.. Hartford. - Gerte V Belgrad. - Or Grell V.. Brazed. 
Buzzoni F. .-5 neje. B-rlin. — I.bbl I , Brut». — Frai c •- o . Kréma. 
Assael l. es neje Arad. — Kovách 41., lemet.var. 1 uppeiiheim
London. - Ptav.ii 9 X.. Eszék. - Xieol.ls . P., Belgrad.,
P.aja. - Fischer A.. P.a;a.
A. és leánya. Karlsbad._ - LVf.iühr Rriinn. - Besser

Rubiusteio 1.. 
gv A. es leanya, M.-Vásárhely. — Knoll 

Isbud. - Hecker F„ Cre-feld. - Hacker C., Berlin. 
Kriepach I.." Krara - W.erel 11.. Baja. - Ritsch F Brünn.
T p .in — Thirl I Posen. — Twardoteszky b-, Posen — Cloeler C., 
Bice'. - Fleiechmann A.. Bete. - Singer S., Béce. - BcbUlz F. C Becs.

Esh'A - ^
F" Pannónia sznliod» zinaü.y M„ Nag,-Károly. - Adler B Jänok. 
ÄV. Galezeee. - Hr Páelorics S.. Zonrnor - tir. Peicu S 
Vukr.vár - Haa.zoer R.. Bielitz. - Wawermann I. M.-Lolcz. - übsr 
S„ Fehértemplom. - Lö«' F Lorsmsnd - "dJN-kianvi P F -dvőrüa. - Mutlefy L.. brente» — Tisztaváry il.. /-Han. Lvkovic, M . Nemes,. - Blumenthal M Hatvan. - Grosz M I n,-var. 
Bue-dV 1.. Kolozsvár - Or. Kerek« E. Élesd. - Mava P.. Bras-G. 
Varner I . Zorn Lor. - Boda S., Kajtor. - M»hnay B.
L . Nyiragyh

, Szolnok. — Me.ko

FOLIBS CAPRICE,
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat.

Inkognitó.pál&oly.

Somossy Mulató
(Na<rymexö-utoxa). 34030

ALBRECHT FERENCZ bérlő,
yy Kezdete 8, vége 12 órakor.

Ma

Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátékául:
„8 pár ozi i )('>•”

énekes bohózat negyedik felvonása. Bérűtől.
Leni — Augustin k. a. Lorenz — Trebitsch ur. Nachtfalter— 

Digruber ur. Irma — Frolda k. a.
Valamint az összes miierők. ""^2g

Nagy hangverseny-akadémia. 1. Nászut-keringu, énekli
Reval k. a. -J. Az aragon királynő, költemény, előadja Froida 
k. a. 3. Landsknechílied, énekli Dóin ur. 4. Olme liebe 
kein leben, szerenád, énekli Franzeschini k. a. — Nagy 
balet-cgyveleg 1. Mindig és nem mindig, keringő, tán- 
czolja a príma ballerina: Sozo k. a. és a balet-kar. ± Nagy 
lranczia négyes, tánczolják 1 urnei, Havas ser, Bochner «;■? 
Rábaközy kV a. és Czadili, Sigmund, Faludi és Guttmann. 
3. Nagy galopp, előadja az egész balet-személyzet. í. L.y 
élnek most nagy Bécs városában# parodikus dal, énekli 
Au-ustin k. a. b. Rei-e-Abentener. énekli Trebitsch ur. ő. 
Uj magyar énekes népszínmű: ..A tilosban“ tánczczal, 1 

úrtól.
SzenasíioziÓ!* varieté » műsor ! í

3Xr. Staley és Miss Birbeck
Zene-kovácsmühely vagy Szalon és műhely,
Fellépnek Barnum az ö világhírű óriási dogg kutyái­
val, továbbá Hiláris és Tordants lranczia duettisták a 

mechanikus disznóval.

ífj. Máycr József Erzsébet kir&ljmé szállodája, i
lagvarigen - Grigor P.. Kürösbunya - Sulyok K. H.-l..-

— Dr. Aczél 
Hirtenbauer A ,

Albert F ,
Magyarigen - Grigor P.. Köröst,anya - ^iuvok r .
M.yir A.. Nagv »pe-k.rek. - Dr. FAyk.e.K Nagy-Varad. - ..
Szatmár. - Kador V . Szilas. - Babo B.. Halas - Gyű ag. G..
I. akner A., Szeged. - Kohn 1., Bécs - boeszt 0.. Becs. - A -
Ujszöny. - Eötv.is L. Mágnes. - LUmarm ■>.. Komarom. - Merev 
Eperjes. — Dugovics I.. Ti-zavölgy. — Pallfy K-. Temes
J. . B4cs. - Hollosi G., Győr. — Elkovics S-, Bicóks. -
Kassa. - Dr. Dick H., Miskolcz. . n ...Orient elállóin. Hibán.,ty E-. Bu A. - Melccer J. Popr.id. 
Jollity M., Marion.,-. - Dió.a.gh, b.. Bt«»-‘y-Uáedrhd>. - B"'‘‘ ^ • 
Gytoraee. - Brener M - B«er. - Grünbaum E. Becs. - »ilkd 
Margittá. - Philipp }.. Müdliog. - Schweriner J SrolnoV.. - Bern-r J.. 
Nusedorf. — Krickler J.. Komárom- — Égi i . Petervarad.. — Bekkel 1> 
0 . Hairt. - Tömöri G., Arad. - Reicher A.. Becs. - Hoffmann R.,

"‘védleliert szálloda. Gr. Vajiilh ».. Becs. - P°P9’'I=* P" Jyf1’ 
Wo wahe. M írig - Lá* á.. K«s. — Fadlellah M.. babolna. - Blau 
G.. SzolooK. - Haater Tb„ Frankfurt. - Frolbeim B.. Bécs. - Hirsch 
A., Pécs. _______________

Felelős szerkesztő: DidiCS 3I(í>‘l0iU
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Hyoinda-Részí.-társaság

Erkeaett Ebzall'.ttatotl

búza
rozs
árpa
zab
tengeri*

a) helyi forgalomban
16032' 43474} 59506'! — |

IO2! 97! 199; — I
7651 2251i 30161 — |

9761 10483'! - I
264711 27612

-
1141 1051 -

összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

151762; 62U54 100816, 105; —
b) átmeneti forgalomban

207! - 2071!

105
105

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tőzsde iránya nem volt egységes. Amerikai 
értékek New Yorkban gyengék. Kanadu-Paciíic hanyat­
lott, állítólag, mert valamennyi itteni liausse-pozicziót 
felbontónak. Vasrészvények szilárdak, a mihez állítólag 
bécsi vásárlások is hozzájárultak. Bankok szilárdabbak. 
Disconto-Commandit keresett volt. A zárlat csendes 
volt. Magánkamatláb 4'/,%. Az utótőzsde gyengébb volt

Berlin, márcz. 14. (Utotööde.) Osztrák hitelrészvény 
231.—, osztrák-magyar államilasut 154.—, osztrák deli 
vasul 30.—. Gyengébb.

Frankfurt, márcz. 14. íEslti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 231.10, osztrák-magyar államvasut 153.80.
Nyugodt. ,. ,

Hamburg, márcz. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvén v 230.85. Csendes.

Hamburg, márcz. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradez 
100.55, osztrák aranyjáradék 101.50, osztrák ezüstjára- 
dék 100.30, osztrák hitelrészvény 231.—, osztrák 
1860-as al ami sorsjegy 146.75, osztrák-magyar állam­
vasut 154.25, osztrák déli vasul 29.75, olasz járadék 
94.19. Gyengébb.

Pária, márcz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
rata.) A tőzsde ma nem volt igen élénk és csak olasz 

értékek voltak erősebben keresetiek. Olasz járadék 
ztto%-al javult, Merldional-vasut 9 frankkal. Tőrük ér­
tékek el voltak hanyagolva. Dohány-részvény gyenge. 
Aranybánya-részvények realizálásokra alacsonyabbak.

; óra 40 perezkor tarodnak : 3°/u-os franczia já­
radék 103.17, 3'/,70-os járadék 103.72, magyar arany­
járadék 101.50, osztrák aranyjáradék 103.75, olasz 
járadék 95.35, osztrák földhitel részvény 1330, alpesi 
bányatársaság 520.-, tűrök dohány-részvény 290.-, 
ottoman bank 570.—. Nyugodt.

London, márcz. 14. (Megnyitás.) 27,%-os angol 
consol 110'/16.

London, márcz. 14. (Zárlat). Magyar aranyaradéi 
100, osztrák déli vasút 0'/2, ezüst 27'/,, 2s/t /„-os an­
gol consol 1107,, uj spanyol járadék 58'/,, olasz já­
radék 94'/., 4° „-os rúpia 673/s. bécsi váltóár 
Canada Pacific-vasut 88»/,. Magánkamatláb 
Szilárd.

összesen ii áu7; — 2U7j! - I —
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bion, márczius 14. (Az Egyetértés távirata.) Az 

alpesi bányatársaság kedvező mérlegének hatása alatt a 
vasértékekben az előtőzsdén ismét a szilád irányzat ju­
tott érvényre és a forgalom igen megélénkült. Minden 
más értékkel szemben a spekuláczió nyugodtan viselke­
dett, bár az irányzat itt is szilárd maradt. Áremelke­
dés csak az Union-bank és a földhitelintézet részvényei­
ben következett be.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrérivéuj 369.2o, 
magyar hitelbank 398.—. Lánder-bank 244.—, union- 
bank 388.—, osztrák földhitelintézet 489.—, osztrák-

$:
Bernát

törvénv-

1221.-,
23V/

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márcz. 14. Czukor, nyersáru Aussigban 

átvéve 13.05 frt, áprilisra 13.07 frt, finomilvány Prágá 
ban 36 forint. .

Trieszt, márcz. 14. Czukor tartva, azonnal átvé­
telre 133/n — 14'/s frt, márcziusra, márczius—májusra
13»/»—14'/8 frt.' . ^

Hamburg, márcz. 14. Kávé márcziusra -v, má­
jusra 293/,, szeptemberre 31, deczemberre 31'/, fillér 
foutonkint.

Hamburg, márczius 14. Petroleum helyben 6.85 
márka. Bágyadt

Antwerpen, márcz. 14. Petroleum lielyben 18./o, 
Nyugodt.

Boroszló, márcz. 14. Búza 16.10, 16.—, rozs 14.— 
zab 13.—, repeze 20.—, szesz (50-es) márcziusra 57.—, 
(70-es) 37.50, tengeri 12.75.

Berlin, márcz. 14. Szesz 40 50.
Stettin, márcz. 14. Szesz 38.50.
Köln, márcz. 14. Olaj 53.—.
Pária, márcz. 14. Nyersczukor 29.75—30.25, fehér 

czukor folyó bóra 30.62'/,, áprilisra 30.87'/,, élénk 
májustól négy hónapra 31.37'/,, októbertől négy hónapra 
29.87'/,, finomított készáru 104.------104.50.

London, márcz. 14. Búza 9 pennyvel, tengeri 
pennyvel eseti. Városi liszt 24-29 shilling, repezeolaj 
21 sh. 1'/, d., tengeri 18 síi.

Bréma, márcz 14. Petroleum helyben 6.85.
Pária, márcz. 14. Búza folyó hóra 20.45, áprilisra 

20.50, május-juniusra 20.95, májustól 4 hóra 20.80,

Kivonat a hiv.lap márcz. 14. számából.
Ai-verénck a fővárosban. ídrber Ármin lééű fiti-i 

becs. ingós. márczius 10. VI. kér. gyár-uteza lu. szám. Boo.: 
Vilmos 35-8 frtra becs. ingós. márczius 15 VI. kér vuczi-ut
18. sz. Hutai gépgazdamgi ti* ipareszköz gy. r.frtra bei-, 
jngús. márczius 10. X. kér. külsö-kerepesi-ut 3. szán 
Eabnatky Ir-n 987 frtra bee», nívós, márczius la. V kér. 
Liiiót-kőrut él. szám. Heist Tamás 047 lrtrn becs mg"-, 
marczius 10 IX. kér. Marton-utcza 35. szám. Baumgartner 
József 18U00 frtra becs. ingall. márczius db. II. kcr. to-uteza 
77. szám. Scrims Mária 338 frtra becs. ingós. márczius li_. 
V1IL kér. ROck Szilárd-utcza 27. szám. A/on Ahrahám 31 
frtra becs. ingós. márczius 15. Vili. kér. nepszinliaz-utcza 
57. szám. Kosocsa Tivadamé 069 frtra becs. ingós. márczius 
15 Vili. kér. Izabclia-utcza 17. szám. Medgyen L. és tur.-a 
800 frtra becs. ingós. márczius 10 IV. kér. Deák lerencz- 

utcza S. szám. _
Árverések a vidéken. JaJir Miksa v«frtra becs. m- 
is. márczius 15. Újpest. Zeisler Jakab 1020 litra Lets, 

logos, márczius 15. Újpest. Micsky Lajosné 46200 frtra 
ecs. ingatl. április 20. Szécsény. Báró Üeentkcreszty Fal 
340 frtra becs. ingós. márczius 23. Bún. (Radnót.) Hirsch 

Izidor és társa 2238 frtra becs. ingók, márczius 15. Kudzsir. 
Szászváros.) Szava Gábor 1U.0UU frtra becs. ingatl. m:«r- 
zius 30. Maros-Ludas. Ónozó Mihály 2842 frtra becs. ingatl. 
április 10. .Szeged. Szikszay Gyula 4140 fitra becs. ingós. 
márczius 17. Margit fürdő-telep. (Dcbreczen.) Sztartk Frigye- 
1000<J0 frtra becs. ingatl. május 13. Csertés-Hondol. (Déva.' 
Boros Molnár Adél 4277 frtra becs. ingatl. márczius 28. 
Szt -Gotthard. Berliner Jakabné 2863 frt-a becs. ingatl. áp­
rilis io. Debreczen. Babos Gyuláné 3001 frtra becs. ingatl. 
április 27. Sümeg. Kriván Mihály 13359 frtra becs. ingos. 
márczius 18. Cs.-Palota. (Nagy-Lak.) Berbencsn Alajos 4948 
írtra becs. ingós. márczius 29. S.-Szt.-György. t*er Jánor 
3000 frtra becs. ingatl. április 4. faua. (Szombathely.) 
Wtsnyei Gyuláné 8000 frtra becs. ingatl. április 4. Kis-Pest. 
Csábi Palluvicini llypolit 5950 frtra becs. ingós. márczius 
29. Viszló. (Edelény.) . ......

Ceödmeenyitáe. A n.-kikindai kir. törvényszék részére 
Petroncs Nándor zsombolyai kereskedő ellen. Csőd biztosul 
Kovách Gusztáv törvényszéki bíró, tömcggondnokul dr. Ro- 
dócsi Antal, helyetteséül dr. Gémesi Imre zsombolyai ügy 

dek neveztettek ki. Bejelentési határidő április 
A nagyváradi kir. törvényszék részéről Reményi 
czinökereskedő ellen. Csődbiztosul Geleta Géza kir 
sí*-ki biró, tömeggondnokul Hegyesi Marion, helyetteséül dr. 
Dési Géza nagyváradi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő április 24. - A sátoralja újhelyi kir törvényszék 
részéről ifj. Schicurcz Lipót tokaji kereskedő ellen. Csodbiz- 
tosul Ernődv Béla kir. törvényszéki bíró, tömeg.-ondnokul 
dr. Engel Jakab tokaji, helyetteséül dr. Both József sator- 
alja-ujhelyi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
május 25. — A budapesti kir. törvényszék részéről M eisz 
és Schuurcz ezég ellen. Csődbiztosul dr. Gentlion rerencz 
törvényszéki biró, tümeggondnokul dr. Hirschfeld Antal, 
helyetteséül dr. Kelly István budapesti ügyvedek neveztettek 
ki Bejelentési határidő április 18. — A nagyszebeni kir. 
törvényszék részéről Josef Berger nagyszcbern kereskedő 
ezé" ellen. Csődbiztosul Bán Ferencz törvényszéki bíró, tu- 
meggonduokul dr. Kabdebó Oszkár, helyetteséül dr. Burdán 
Janos ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő május 6.
_ A karánsebesi kir. törvényszék részéről Salamon Karoly
kereskedő ellen. Csőd biztosul dr. Jurka János kir. törvény- 
széki biró, tömcggondnokul dr. Calcziunariu Péter orsovai 
ügyvéd, helyetteséül dr. Mayer Vilmos karánsebesi ügyvedek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő május 15. — A gyula- 
fehérvári kir. törvényszék részéről Jancsó Mártonne abrud- 
bányai kereskedő eílen. Csödhiztosul dr. Szőcs Ákos tűr­
vén \ széki alhiró, tömeggondnokul Fodor \ azul abrudhanyai 
ügyvéd, helyetteséül Flip György gyulafehérvári ügyved ne­
veztetett ki. Bejelentési határidő május 9.

Caödmeßszüntete». A sátoralja-újhelyi kir. törvényszék 
részéről Wollach Lázár varannói kereskedő ellen, a n>’*r* 
egyházai kir. törvényszék részéről Hauser L. M. nagy-kállöi 
ezég ellen a csőd inegszüntettetett.

Napirend 1899. márczius 15
Naptár: Szerda, márczius 15. Róm. kath. Longin yt. 

prot. Ijongin. — Uörőg-oroet: (márczius 3.) Lutiop. 
_ Zsidó: Nisan 4. — Nap kél 5 óra 08 perezkor 
reggel, nyugszik 5 óra 48 perezkor délután, Hold kel 
7 óra 01 perezkor reggel, nyugszik; 10 óra 4o perezkor
este. „

A korrát mlmieater fogad délután 4 ur.atol o-ig.
A fövároe közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
As egyetoaii ifjaság máresiue 15-iki ttnaapályei: 

d. e. 11 órakor disz ülés az uj városháza dísztermébe*, 
délután 3 órakor gyülekezés az egyetem-téren és felvonu­
lás a Petőfi szoborhoz. — Iskolák, egyletek és 
márczius ünnepélyei. . , ... 0

As oestálysorajáták hatodik oast. j muaásaj délelőtt 9 
órakor. ftl

A nemiett museum: képtára ayilta d. v. 9 töl 
d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők uO kr. dy 
mellett

Elhaltak névsora 1899. marczins 14-én,
Molnár F -né. 4« e. Hermina-u. 59.
Sal?o ~zidi, 40 é Varia u. Ül.
Behne I. SO 6. Útról.
Huodi A. 61 é Szt-l^lek-ter 1.
Blum« A 61 é vit Fndrri-ut 18.
Pavkovics J. 2 « Ah-'hegy-u. 78.
Mo-cTI J 5 ó. 7>igmond-utr7a 12.
Varga 1. 48 4. IX tiorarowter 
Vln-zati F. i Rajza-u 42.
Deutsch L 49 é. Lipótkürut 3.
Plei.an az H^lmreicb \ 40 é. Koronaherczeg-u. 18.
Rové-z sz. Holberger K Hl é Sze9Zgyar-u. 9,
Haiiinyak J 61 u. Telfky-ltír 6.
Matyanek A C ó. Ferencz u. 3.
Z«ilio«zkv M. 57 r Orczv-ul 40.
Bibur«zky ar. Mideika Za 10 e. F.-Erdusor-u. 34.
Zarnet«mk íz Bulla M 46 Izubella-u. 86.
Rauch F 46 é. V. A. V. XII.
Pinter Róza. 4 e Kerrpcsi ut 4ü.
Hc-rnath L. 75 é. Lujza-u 26.
Tömör E. 13 é. Surokaari-o. 41. _____

SZ1NHÁZ,\K és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 1899 márcz. 15 én.

FAUST.
Nagy opera 5 Mv. Zenéjét 

szerzetté Guonod. 
Személyek :

UUfáG&rllÍÁ f65,8
5080 tkdCZ

SZÁLLÓDÄ

az »tt^remben

Fái és fia
sn:» rts kedveit zenekaraj átszik
Kezdete# S erekor.

Víz állás,
CzesUoeur

1899* márczius 14-én.

Schärding

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . .
Újvidék . . .
Zirnony. . 
Pancsova.. 
Drenkova

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány..

Eszék. .*.’ .'

Mitrovicza .

+

+ 130
— HO
- 130 
-f 103 
-f 150 
4- 102

> s

+
+
+
+
+
4-
+ 148 

• +

+ 157

117 ■
K4
105
106 

72 
71

80 > 2

36
25
54

Bega:

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tilsai
M.-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. 
V.-Namény . . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Fured 
Szolnok . . 
Csongrád.
Szeged .. 
Török-Becse 
Titel........... f-

Körce:

3ebes:N -Várad — 
Fekete: T^nke. -f 
Fehér: K.-Jenő ■+■ 
Kettős: Békés. + 
Háreas:Gyoma +

S8

M »-üetofelea
Valentin
Wagner

Sí ebei
Márta

Kezdete

Perotti

Takáts 
Ney B. 
V&Aquez 
Payer
Válent
órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 márcz. 1

« >2 W.
(Hadak útja.)

Látványos, zenés szinmü. 
előjátékkal 11 képben. Irta 
es zenéjét szerzetté \ erő Gy- 

Az előjáték személy-

+
+

+
+

+
+
+
+

+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

, 4-

> 3
> 26
> 16 
> £8
> IC
> 23
> S
< 13
< 12 
< 12

0 >
26 > 
34 <

83 > 2

- 11
Makó.............. +

Jegyek magyarázata : nuii fölött, —null alatt. > áradat
< apadaL

>
<

Petőfi

Batthyányi 
Széchenyi 
Kossuth Lajos

Lubinazky
Temjei

Kenedich
Ferenczy
Kovács
Szirmai

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest 1899 márcz. 15-én.

Házi béke.
Vígjáték 8 felvonásban. Irta 
Bisson S. és Leclerq A. 

Fordította Ktirthy Emil. 
Személyek -

A szinmü személyei:

"vUuien Moreuil Nádav
Jermaine Csillag T.
Eirunois
Brunoisné Vizváriná
íiudovie Zilahi
1‘ironeau Latabár
Muscadet Dezső

Dolores Paulayné
Du Taillia Hetényi
Denise Groó V.
Ambroisine Rákosi Sz.
Francois Faludi

Keczeri J.
Kezdete 7 órakor.

Darkó 
Débor 
György 
Laczkó 
Eszter 
Balta János 
Zakár 
Kiriska 
Anikó 
Gergely 
Gábor

Petőfi
Eszti
Anniska

Kezdete

Horváth
Siposné
Szirmai
Raskó
Blaha L.
Kiu3 M.
Németh

Blaha S. 
Kenedich 
Temjei 
VidoP 
Lubinszky 
Blaha L. 
Blaha S. 

f órakor.

VIG-SZINHAZ,
Budapest, 1899 márcz. 15-én.
Márczius 15-én.

Költemény Ábrányi Emiltől. 
Előadja Gál Gyula. 

Utána:
A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította 

Zemplémi P. Gyula. 
Személyek:

Godefroid Gy. Hegedűs 
I.ucienne

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 15-én 

Két előadás. 

Délután 2'/a órakor ingyen 
előadásul a fővárosi közép 
iskolák ifjúsága számára: 
Aranylakodalom.

(1848—1898.) 
Látványos alkalmi játék 1 
képbt-n Írták Beöthy Lászl- 
és Rákosi Viktor. Zenéjét 

összeállította Fekete J. 
Személyek

Montpépin 
Montpépin-né 
Godefroid A. 
St. Medard 
Lubordave 
Charbonneau

Molnár 
Gyöngyi
Nikó Le
Góth
Balassa
Szerémy
llónaszéky

Koltai Jenő 
Kamiin 
Miklós 
Jancsi 
Ilonka 
Nyárády 
Howard 
Krausz 
Pista 
Boriska

Molnár
Hettyei A
Palás thy
Mészáros
Aranyossy
Girétn
Szilágyi
Sziklai
Udry
Komáromi

('hurbonneau-né Makróczyné 
Rosine Baún
Angéle Berzétei I.
Fransoise Bálint

Kezdete 71 /2 órakor.

VAR-SZINKAZ.
Budapest, 1899 márcz. 15-én.

Este Vii órakor rendes hely 
árakkal:

Ugyanaz. 

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 márcz. 15-én.
II. Rákóczi Ferencz fog­

sága.
Szinmü 5 1 elvonásban. 

Kezdete 71/; órakor.

Színházi Játékrendek.
A mn«y. kir op.rnhá, jítákr.ndj.: Csütörtököt, 

Jótékonyczélu hangverseny: H-uiul Symphonia. Larar 
ieltámasztása. Pénteken Ugyanaz. Szombaton Don J 
Vasárnap A próféta. .

A nemzeti uInkáé játékrendje: Csütörtökön RafaBl. 
Pénteken A dolovai nabob leánya. Szombaton Házi béke. 
Vasárnap délután Himfy dalai, este Közönyt k6^"7n7el- 

A népszínház jitékrendje: Csütörtökön, Pénteken 
Szombaton Görög rah-zolga. Eozűrnnp délután Diakkisasszo-
nyok, este 18*8. Hadak útja. D. , ,

A vígszínház játékrendje: CsűtórtoKon es Petiteken 
Dr. Pepi. Hajnali vendég. Szombaton Mozgó fényképek. Va­
sárnap délután Trilby, este Dr. Pepi. Hajrmb vendég

A magyar színház játékrendje: Cutortokim, Pénteken 
és Szombaton A Gésák. Vasumap délután Egyiptom gyöngye 
este Gyurkovics-lányok.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai könoonti intézet íao- 
irati jelentése 1899. márcz. én reggel 7 ómkor.

\ rva váralja —
-elmeczbanya —
K'is-Kartal — —
v-Szombat —
Ma,'yar-Ovár —

-G vall a — —
Budapest — —

Károlyváros —

.irkvenica— —
ancsova — —

sombolya - 
\rad — — -

>f?breczen— -
KcsmarÁ — -

Una-Szlatina - 
'zatmar — -
Nagy-Várad 
^olűZsvar —
xagy-Szeben

Salzburg — 
ingen fúrt— -

•ara] evő — -

• ina— — -
Nápoly — -
Brindisi —
Palermo —
Malta— —

harrits — 
wzza — —
ans — — .

■Áopenhága 
Hamburg — .

Christiansand .
-'tockiiolm —
Szent-Pétcrvár .
Moszkva — _

Kiew — —
Sulina — __
Szófia— — _
Konstantinápoly 
Athen — _I

í 1
A szélirányok jelölese: N — észak. E 1 

= W nyugodt. — Felhőzet: 0 • egészen
nyíre derült, 2 ■= részben felhős, 3 
0 — egészen borult, ® esó. *
R nvatar. K •

A légnyomás eloszlásában nincs lényeges változás ^ 
Európát magas nyomású levegöréteg bontja, mel aU.
mama Írország felöl terjeszkedik Csehország • m6jyen 
r-.nny nvonv'.s e.--. felöl a magas északon, inasfel
délen tartózkodik. a hú-

,\z idő csupán Európa északnyugoti vidékem esős, 
mérséklet a kontinensen az éjjel valamilyest sulyedt.

Hazánkban túlnyomóan derült, száraz es igen en> 
uralkodik. Éjjel helyeukint gyenge fagyok“ "

"ertüt, ‘ ‘ ■
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Á.Q{> EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1899. márczius 14.
i-io járás borult J > izállás reggel 7 órakor 110 < Hőmérő reggel 7 órakor -J- ő6C. I Légsulymérő reg. 7 ó. 777 m/m.

A) Árutőzsde#
1. Gabonanemüek.

a) Kész áru.

ó M 1 nősé e, , I y h ek f 0 1 i t 0 r.ok 1 n t

vagy F a j 74 ÜK- 75 is. 76 kg. 77 kg. 78 kar. 79 kg. 1 80 kg.

í nj ÍOO k 1 1 0 g r a m m n a k á r a
frt tói frtig írttól frtig írttól frtig frt tói frtig írttól frtig | frttól 1 frtig | frttól frtig

■‘l «

- Ó

a I 0
1

pestvidéki 
feli er megyei
bácskai _
roman atm.

9.70 
9.90 
3.85 
9-90 

10 15

9 85 
10 05 
10.- 
10.05 
10.20

9.90 
10 10 
10.05 
10.10 
10.20

10,-
10.20
10.15
10.15
10.25

10.05
10.20
10.15
10.15
10.30

10.10
10.25
10.20
10.20
10.35

10 15
10.2b 
10.20 
10.25 
10 35

10.20 
10 35 
Í0.30 
10.o0 
10.4U

10.30
10.35
10.30
10.30

10.35
10.45
10.40
10.40

10.40
10-45
10.40
10.40

10.45
10.55
10.50
10.50

1 r a J
Minőségi

súly
hekt.-kint

Frttöl Frtig

yjozs _ 6 I-rendű 70-72 7.86 7.95
7.7£ 7 85

Árpa_ ó takarmány 60 — 62 6 20 6.55
égetni való 62-64 6.60 7.40

» — 0 sörfőzésre 64—66 7.60 8.40

~b - Ó - 39-41 5 80 6.15

Tengeri ó bán«á<n 4 65 4.70
0 másnemű 4.60 4.65

Repcze u4 káposzta - 11.25 12.-
UJ

ke:,, _ -
_ 4.15 4.30

b) Határidőre.
íiloirrammonkint.

»

M
ir

i I M M
M

Határidő
Pénz Áru

frt frt
lb99 marcz. ...
, ápr. —

1C 42 
9.73
2 43
8 58

10.43
9.79
9.49
8 59
7.98Bo.z’;;;;;; - 1*99 marcz. ... 7.26

Tengeri......... H>99 április _
„ május__

1998 julius ...

4.55 4.56

Zab ......... ...... — 5.72 5.74

ILap.-Repce lbv'-* auguszt. 12 10 12.20

A hajó szállítás fuvardíj-
tételei Budapestre.

j Hcnnr.n Kr.
/ j Pancsova
J Újvidék ... XI s V»

Duna / Bezilan ... 18 «V/,
I 1 Kalocsa_ 15 «*/••/• !
' i D.-Földvár 14 4 °e
1 Szentes 4'j°,
) ! Szeged 4 0 „

Tisza ^ I Xeuta____ 4,/,u;0 i
1 1 Titel _ * “/• 1

Száva<| 1 Mitrovicz sa J > 1

„ . í ! Temesvár SC.
I N.-llrak. L>5 4 ®/o

Gvörbe a fuvardi’tete 1" krral
magasabb a budapestinél. 4 _ ;• I

A h.r,--dijtete.ijk 10U k
:-zaliitási adóval es a biztodita-.:
díjjal értetnék. A JJega
sokról a burcseiiazast b

Leszámoló árfolyamok
márczius lii-áról

II. Különféle fér é n y e k.

E"*it márczius 
junius _
o”l 'Z z

10.43

B

M
M

M
II

IM
I

M
M

Im
ii márczius

junius _ s.oí

Tengeri_________

jZLz

; ------------

zrb T T Z Z Z Z

október _

5 77

Kap.-Repcze_____ decz -

Szilva boszniai lsi'db.

„ szerbiai szokvány 
„ „ 10b db.
„ „ 85 „

S.zz

Lzilvaiz szlavóniai... .........

Ingven hordó Disznózsír

T a j
Pkni Áru

frt frt

Sciuz. zzz z z z z z. z 54.- 54.50

Szalonna ...

magyar la légenszaritott vidéki—-------
városi légensziiritott, 4 darabos------------

. * S a — — —
45*.- 
47.- 
52 50

45Í5C
48.-
53.-

Z.sákkal együtt

gimgysaly tisztasuly

helyett.

Minőség

500 grammonkiLt

=z“Ta*--

boszniai, l8*JH évi, uaance-ininóseg —
„ „ „120 darabos -------
_ , „ 100
„ „ „ 65 „____

szerbiai, , . usance-minőség— —
a „ 100 darabos ____

9 - 
9 75 
2.75 
8. - 
9.25 

12 50

9.25
1C -
13.25 
8.25 
9.75

13.-

Határidőre _

boszniai,__________ — nsance-min.
. ______ __ __  3 20 daraoos

szerbiai. ...--------------- usancs-min.
____ ________ 100 darabos

* ..._____... 85

Ingyen bordó
SZilvr. X — 
Ki min ii ‘i 13.50 

.: .50
.4.5
12.50

Szilvaiz ... zzzzzrrz
— luezerna magyar, 1- 'S —---------------- 48. - 58.-

lóhere apró.zemíi 1SUS ... — —------- 39.- 2.-
Herematz ... középszerű 1898 ............ — — — 42.— 4/.—

nagyszemü 1S38 ......... — — — 47. - 52.

É) Értéit« z s d e.

... Utolsó .íoly in
láb értékpapírok

ro"z

4 •/„

I. Államadósság 

ai yp.g-yar államadossag.
Aranv;. 100.51*0. 1000 frt névért. -■ rb--kban. adóm. 119.80 120.50

4 •/, ÍO.IM'O fit nevert. darabodban adóra. — 119.dC % .20
4 °u Koronaértvi, ü járadék, adómentes—------------— 97. IS 98.25

83.^ . 81. 5
1876. keleti vasúti államk. aranyb.. adólev. 10% 12Z./5 12’. .78
1689. évi ailamvasuli aranykulcson, adómentes... 12 . : 22. —
1889. „ „ ezüst*dicsőn............................ 101.- lC2. —
Ai.auik. vask. ezt.j. aranv anoui., LUti k. névert. 37.- 33.-
1670. evi nveieimiivkőlcsbn, 100 trtos da..m ... 162.50 162.-^
1870. „ . 50 . ... 161.5C 162.: f]
Magvar regale-kart. kötvény, adómentes------- ICO.75 *.01.75
Horvat-sziavoii „ „ „ — ... 10*..- 1G1.7'
Magvar fűid teher mentesítési kötvény, adómentes 96.7 5 97.75
Horvat-szlavon „ „ * 9t .75 97 .7
Tiszai es szegedi nvereménykülcsön ............... — 141.50 142.5C
Hm vat-»ziavon j -lz. I -Iov. I:« tv. ad- lev. 7% —

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban ísbimar—augusztus

Egyesített járadék ezüstben jannar—juiiu» ... — 
_ április—október —

Aranyjaradek, adómentes — — — — — — —
térték ü jáza lék .......................................—

I Aluuiieor»;. évi». v:,0 frt. p. p. aaólev. kJ'/,

ci Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön —------------—
h/.erbia ny.-kölcsön 100 frank ar.............................

I
101.- 
101. —I 
10G.75I 
100.75 
120.- 1 
101.40
1/I.SGi 
14C‘. - 
158.- 
194.50 195.
194.50 195.

159.

112. - 113.
33.50 34.

G.

tékP*Pirok
i Utolsó árfolyam

4»/.•/.
4

II Más kölcsönök.
Bosnyák-hercaJgovinai őrsi. kölcsön 1895. évből 
Bosnvak-hurczeguv. orsz. vasúti Köles. 189S. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest széke»-tBváros kölcsöne adómentes ~ 
Temes-begavölgyi vizszab. társ. kölcsöne__—

Hl. Záloglevelek és kölosönkötv.

a) Budapesti Intésetek kibocsátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — — ... — — —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár--------- --

„ „ . koronáért.
Ganz és társa vasönt. a gépgyár r.-t. köles. köt.

jós földhitelkit.__________
, 50■/, évre kor. ért.

, „ 50'/, évre_______
M. agr.- és járadékbank r.-t. szölőkütv. kor. ért.

. járadékjegy visszafiz. 102«/, ,
Magyar földhitel int. o. é.-----------------------------

41 r—

Kisbirtokosok országos f

koronaértékben 50 évre _ 
koronaértékben KS évre —

és talajjav.____
60*/, evre____
60 évre kor. ért.

’ " »50 évre 105“/,
Magyar jelzáloghitelbank — —--------------------

l „ szabály, és talar
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*/,

95.
101.30
99.75
93.50
96.50

100,
100.—
97.50

96. 
102. 
100.75
97.50
97.

101.-
101.-
98.50

100.25' 101.25 
101.53! 102.50 
101.50 102.50

e 60 évre koronaértékben —
o , tőié. k. 50 é.. vf. 110 frt.
s „ köza. kötv. 60 évre_____
m e közs. kötv. 60 évre _ —

m nyer.-kötv............  ..........
e , , osztr. felülb. —
, . nyer.-jegy ... ............. ........
e „ „ ofztr. felülb. —

e nyer.-kötv. „ „ _
Mag var országos közp. takarékpénztár -----------

.* . kor. ért.

Magyar takarékpónzt. közp. zálogbankja— — _
Magyar takarezpenzt közp. zálogn. kor. ért.

Osztrák.magyar bank 40‘,, évre--------------------

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv. ____—
„ „ zalogl. kor. ért. _ —.

! Pesti m. keresk. hank------- -------- ---- -------------

* „ „ köz», k. vissz. 110 frt 
, , » közs. k. vissz. 210 k. —

100. 
9.1.-I 
99.75 

100.50 
96. 50 
96.5C 
83.50 
96.25 
98.7b 
93.- 
9 .75 

100.- 
100.05 
98.-

Ertékpap E r t ó k p

44.10 ’ Osztrák-magyar bank____________ — — 600
70.— Pesti magyar kereskedelmi bank — — — 600 

Union bank        200

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ____ _____ __ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár____  50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálőgk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takaíékp. 

I Magyar általános................

Pesti hazai t
központi takarékpénzt. — S00 

takarékpénztár______ _ — 1000

101.— 
99.

100.75 
101.50 
97.
97.50
89.50 
97.2:
99.75 
94.-
98.75 

102.- 
101. -
99.-

100‘.50 
99.25 

101 
122 
123.- 

18. 
19.- 

103.50 104.50 
100. - 101. 
100.— 101. - 
97.60 98.50

100.25 101.25 
93.25 99.25
99.— 100.— 
96.- 97. -i

100.10 101.10 
100.10 101.10 
95.-0 9
98.25! 99.25

VTT. Biztosító-társasájgok réuzv.
Bécsi biztosító társaság —_______ __ __ 200
Bécsi élet- és járadék-niztositó intézet____ 200
Első magyar altalános biztosító társaság_1000
Fonciere, pesti biztosító intézet____ _____ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. ___ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t._______100
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. __ ___ __ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet_________ S00

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözmalom r.-t_______________   400

„ „ „ elsőbbségi rószv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t. ______  500 K.
Erzsébet-gózmalom-társ.___ ______________200
Lujza-gőzmalom r.-t._____   160 :
Pest; hengerrnaloin-tars.________   4uo
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-t._200
Pesti Viktória-gözmalum____ __ _____     íűO

929.- 925.— 7.50
1415.- 1416.—
327.- 323.-

104.- 105.-
j

121.- 123.-
82.- 8..-

22/.— 229. —
.162.— 1165.-
309. — 310.-
/ 82.- 787.-

7950.- 8000.-

21C.- 220.-
270.— 250.-

354 . — 3400.—
92.- 100.-

89.
111.
128.—
8j0.—

250.- 
400.—
720. —i 
26a. —
182.-;
595.— 600.—

725.-
270.—
186.—

255. — , 
145.-

260.-
147.

IX. Bányák é> téglagyárak rószv.

észégető r.-t_____ 200 K.
teglagj

Aradi polgári takarekp. 40 e

5* ’,«■',

4*/,°/, ;

b' Vidéki és kfilfSldi Int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet— — -- ---------—

ikarékp. 40 evre — — —-------
. vissza íiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztir—  ........................—
Bosnyak-horczegovmai szabad, országos bank —
Debreczeni első takaréknénztár .............— — —
Erdélyr. m. jslzáloghitelb. 40 évre ... — — — 

, , ,40 évre visszafiz.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank.............. —

, „ , . küzs. kötv.
Nagyszeb. alt. taRp. 31", é., vissz, lio frt____

I e , .40 evre. vissz. 10G frt_____
• , , 4U évre, III. kib.________
e , , 35 evre, IV. lub.   

j Nagyszebeni földhitehntézet—_________  ____

* I vi.'kibT Ilii
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.----------------

I . , nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár —-------------------- -

100.
98.-

103.75
99

99.- 
100.- 

| 93.50
100.50

; loo. - 
102.-! 

I 102.-
101.75

101.
99.

104.75
100.-

99.50 
101.
59.50 

101.25 
100.50

102.25
101.25 

! 102.50 10J.50
I 102.—

103.- 
| 100 - 
' 12U.50 121.50 

16.—

4* / ,

IV. Elfichbs«e:i kötvények.
Adria in. kir. tengerhajózási részvényt. ... _ —
Buiiap«‘sti közuti vaspulya-tars. koronáért. — _
Bunqest villamos városi vasul r.-t-----------------
hudapest-pecsi vasút — — ............ — — — — —

Első cs. kir. szab. dunagózhajózási társ. ___
kassa-oderbergi vasút 18^9, ezüst... ... ...-------

• . 1889. arany ......... — —
I , , 1891. ezüst...__________

, „ 1821. arany ............... ....
. , (oszt. von.i lbS9. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajé zási r.-t. — — — 
Magyar-gácsorszagi vasút I. | ;b. _______ _____

Magyar ny. v. (székes?.-győr-gráczi vonal) ...

Magyar v. »is. kölcsön beruh, r.zéira. arany_
I Osztrák-magyar állam vasút l8Sö....................... —

. X. kib. 13a5____ _
Torontáli helyi érdekű vasutak---------------------

100.- 
99.2C

100.50
93.50
93.50
97.

101.— 
100

101.50
1LC.50
99.60
98.-

V. Bankok resavenyei.

osztrák bauk ._. -- ---------

EL," magyar ipárnánk— —
Fiumei hitelbank .................. . — —
Fővuii.si hrmk-rész vény társasa"___
Budapesti giro- es pénztár-** : , it ...
Ha/ni bank-réozvéuy-tár.sasug ...........-

— _ — Hermes rnagy. alt. valtóllzlet reszvt.
—"— Horvat keroskedulmi bank — — — ...
— *— I Hovvát leszámítoló bank........................ -
—. — Horvat-szlavon orszugns jelzálogbank —
— I Magyar általános hitelbank......... .....  ...
—Magyar ipar- e» kereskedelmi bank —

,— i Magyar jelzaloghitelbunk...............— ...
—; Magyar keresüedelmi r.-t............... —
— Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_
— * - Magyar takarekp. kuzp. jeizalogbankja—
— Osztrák hltolmtézet............... ......... ...

2U0 k.

2ini K.

100.- 
103. —
108. - 
93.50 

103.-: 
108.-1 
118.50 119.5

155. —1 158.—
tCO. -i tOJ.bO 
17*.' 17 •- 

. . - 93.
73.- j 80.-

miáö 114.

Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____
Budapest-szentlőrinczi téglagyár _____
Egyesült tégla- és czementgyár r.t_______ 100
Északin, egyesült kőszénb. es iparv............. 100
Felsömagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. ._ 100 1
István téglagyár r.-t. ... ____________ _ íoo !
Kassa-somoci kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sehesi granitbányá' r.-t._______  200 K. |
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.----------- ---------160 I

-.— Kösztnbánya és téglagyár r.-t_______ 20 K. !
6.— i Lechner rákosi téglagyár r.-t.____ _____ 100

Magyar asphalt r.-t. _. __________ _ ._ íoo
-.— i Magyar alt. kőszenbanyar.t_____________  íoo
-.— : , , 1898. kib. 100

Magy. gőztégla-. czem.- és gypszgyár r.-t. 100
- Magyar kerámiái gyár r.-t. eíőv. jog. n. 100

Péterhegyi téglaipar r.-t------------ ---- _ *00 K.
2.— Salgótarjáni kőszenbanya r.-t.___ ...__ íoo
5.— Újlaki tégla- es meszegető r.-L előv. jog. n. 150

; X. Vaamiivek és RÓpgyárak rószv.
— Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.______ 200

„Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-t.._ 200 K.
-"_ Ganz és társa vas,intődé és gépgyár_____400

Magyar belga fémiparsyár r.-t. elsőbbe. 200 K.
_*  Natirági vasipar társulat    ... 200
. ’_ „Nicholson*-gépgyár részv.-Ura.___ 200 K.

*_ Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-t._______100
3*_ Schlick-féie vas,.ntődé és gépgyár ............... 200
_*_ TeudlofF ■ Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K.
. *_ ; Weitzer János gép-, waggongyar r.-L_ 400 K.

XI. Könyvnyomdák róssvónyei.
— ! „Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t. — 100
— I Frankiin-tarsulat —-------— —-------- — 150
— „Kosmos* mtiintézet —------- ---------— — 100

„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.— — — 200 
Pesti könyvnyomda r.-t. — —------- — 600

221. 0 222.50 
114.5u! 115.50

■I 150.
-I 8R. —

22 IC

203. —! 21C 
110. —i 114.— 
268. — i 270.-

I
380.-: 390. 
270.-! 280. 
90.-' 95.-

190.- 195.- 
1420.— 1450.

Magyar villamossági r.-t.— — — — —
Nagyszebeni villamosmű r.-t.----------
Nemzetközi villáraossági társaság------
Nemzetközi waggonkőlcsönző r.-t.-------
Popper Lipót faipar r.-t. — — —------

Ruamero részvénytársaság - . —------
óval nagyszálloda részvénytársaság ... 

Szegedi kenderfonógyár r. t.._ — — —
l Sziszeid tárházak r.-t. _— — — —

Telefon-Hírmondó r.-t. ___ __ — —

XIII. Közlekedési váll. r
Adria ni. kir. tengeri hajózási r.-t.— .____
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. —

I Baja-Zomboi-Ej, ■< , : wd.
Barcs-pakráczi vasút elsőbbs. ré:
Budapesti közúti vaspalya társ...

„ „ id. részj. — —
Budapesti villamos városi vasat"r.-tf —

» - „ „ élv. jegy __
Budapest-szent-lörinczi h. é. vasút— ... __ 
n * » » » B els. rész
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. _ 
Dchreczen-hajdunanási vasút h. é. v. els. r. 100
Déli vasút ............ ............. ..... ...........
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ.

: ÚrilniczvSIgyi vasat r.-t. elsőbbs. részv.
j Kassai közúti vasút — _______ ... __
1 K assa-oderbergi vasút... ............................

Kassa-tornai helyi érd. vasul r.-t. els.
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.
Magyar-gácsorsz.tgi vasút............ .............
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t._ „
Magyar nyűgöt i vasút........ .......... .............
Máramnrosi sóvasut els. részvény____
Mara, .rosi sóvasut törzsrészvényei ..
Mara marosi sóvasut B. részvényéi........
Marosvásárh.-szászrég. vasút -*ls. részv. 
Nagykikinda-nagvbevsker. vasút els. r.
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. —
Osztrák-magyar állainvasut_______ _
Pécs-harcsai vasút____ ___________
Szlavóniai h. é. vasul els. részvény

Utolsó árfalya m
pénz 1 ár 1

200 K. ; 153.50 154.50
— 500 I 490.- 510.-
._ 200 325.-
400 K. 572.- 576.-

... 2000

42.-, 4->. —
300. -1 310.-

... 100
100 K.

. 200 fr. 135.-' 136. -

■zv.
244.— 244.50

100 110.- 112.-

z 1» 205.- 207.-

382.50 384.50
265.- 2/0. -
234.50 235.-
96.- iO0. —

200 K. 85.- 90.-
. r. 100 102.- 103.-

200 ar.
300 D. 0. 464.- 467.-

200 !x.
100

189.- 190.-
r. 2M 197.50 198.50

200 K.
-- 200 214.- 215.-
— 2U0

213.50 214.50
96.— 97.—
62.- 67.-
62.- 67.-

100.- 101.—
100.— 101.—

215.- 22C.-
-- 170.- 175.-

XIV.
Bazilika sorsjegy

Sorsjefjyok.

osztr. felül bélyegzéssel— — — 
. „ nyeremény-jegy — — — —

Bécsvarosi nyeremenvKÖlcson 1874. évről — —
Budavárosi sorsjegy_—___— —---------— —

. . osztr. felülbélyegzéssel— —
„Jó szív* egyesületi sorsjegy-------— —--------

„ „ „ osztr. felülbé'.yegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ____ ______ -

„ „ „ „ * osztr. felülbólyegz.
„ „ „ „ nyeremény-jegy

Olasz vörös-keresz sorsjegy  ........ ..........-
„ „ „ „ osztr. felülbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy... _ ____ __ _
Osztrák hiteii- tezeti sorsjegy ___ ________ _
Pálffy sorsjegy—-------...----------------------- — —

6.2a
6.70
1.70:

176.-'
63.50
65.50 
3.50 
3.09 
9.25

11.50,
2.3C

11.—
11.76
20.50 

199.-
64.50

6.70 
7.10 
1.90 

178. -
65.50
67.50 
3.80
4.20 
9.7.

12.
3.20

11.50 
12.25 
2:.

201.—
65.50

XII. Különféle vállalatok réazv.
Altalanos waggonkölcsünzú-társulat — 
.Apollo* kőoiajfinomito-gyar r.-L — —
Ba’itliii-féle vegyi gyarak r.-t---- --
Bihar-Szilágyi óla *par r.-t...
Brassói cellu.ose gyár r.-t. ..
Budapesti általános villámodig! r.-t..-

I í v-:-.-.. o.>r••/..-;ayvuczflgy.r.-t.SOW K.
El-ü magyar betűöntő i« r.-t. .............— — H>u
E!w magyar gyapjumosó- es bízom, r.-t— 200 
Első magyar ór.igvvr : ... — — — 500 K.
t.ső magvar részvény seriózi'dc— ... — — 300
Első magyar sertéshmaló r.-t.—------- — 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — — 200
Eksö magyar szálloda r.-t. ............ —— — 80
Első pesti spódnan es csoiv.liszt gy ;r 

nmei rizsliántolo-

500.-j 51'J.—
142!-! 14o! 
115.50 116.- 

1300.- 1350.— 
135.- 108. —

1 .*00. — 1310. - 
270.— 28C.-
235? — 245? - 
.2 9.- 133.“ 

1600.— 1650.-
— 490.— 50v.

műt: u'va es kensav-gyar — — 100
Jo.uan Viktor-feie bőrgyár r.-t— ............... 100 20.- 25.

.50 45.-
Kábelgyár részvenvt .1 , ■ sag ...------- -- ... v»o 320.- 33C.
k : nya - •• |y . .ző r.-t................... .. 2'.)0 h.. 45.- 47.

.5 Kuba 11 1 -,.ri eerlőzö részvéuy-LiT. 200 K. 8r. -* 88.
v.riaar r.-t. A. s-<r — — — — ioo I39.- 140.

„ h. <ur ._ ... „ ... l aj i 7;.- i/5.
Mzirya íeu - es lainpaaru-gyai" r.-L — ÍOO 133. - 135.

yonUaiur-yar r.-t. ... — — _. íuo 159.-
- Magyar unuü farkaim! r.-t. oiőv. Jog. 11. 200 K. 25 i. — 2 3.

„ osztrák vagy magyar 8 frtos___ __ — —
„ 20 frankos—______________________ - —
„ 20 márkás—_____________________ — —
. török aranvlira .......................... — —

Nemet birou. vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Iranczia bankjegy (ltio franK)_____________ _ —
Olasz bankjegy !00 lira) ___ _________— —
Papirrubel darabonkint... ........... ................. ........... .
Komán bankjegy UOO lei) ___ — ___ — — —
Szerb bankjegy 11W ezüst dinár) — — ___ _ —

XA I. Váltók árfolyama (látra).

5.69'

Amsterdam ___ ____
Brüssel ............ .. ... .
London ...  ......... .. .
Német bankpiacok... .
Olasz Lankpiaczok   .
Paris .................... ..... ...
Svajczi bankptaczok . 
Szentpetervar  — .

ICO hollandi frtart
100 frankért —-------

10 sterlingért____ _
ICO már káért—_—
100 líráért ____- —
Hál frankért —__

100 rubelért —____ _

XX U. Határidőre kötött értekp.
Marci.na hó végere.

Magyar aranyjáradék—____ ____
y.t-yar korunajaradeK —___ ___________ _
Magyar általános hitelbank—____ __________
Magyar ipar- e» kereskedelmi bauk____ ._
Ma írva r lelzálorhttelbank —............... — — —
)l; ;ur leszamitolu e» pénzváltó bank _
Ki in a murányi vas.uü............ ........ ... —. —
budapesti közúti vaspaiya-taraasag — __

I Osztrák hitelintezet_______ _

I Osztrak-inagyar aliamvasut— .

5.74 
5.66 5.71
9.56 9.6C
9.55: 9.6C

11.79) 11.83

53Í95 59.15
47.77*, 47.97 

44.1 ), 44.
1.27V, 1.28*/.

99.35: 99.75
120Í45 12085 

53.9i ‘ t 59.171j 
44 15; 44.4t
47.80‘ 48. *
47.4b; 47.65

127.- 128.—

! 119.90 123.10 
97.73! 97.95

398.50 399.— 
105.50) 106.50 
253.7o; 254.25 

í 265. - ! 255.50 
I o21.50l 322.- 
I 393.75: 7-94.25

i 359.30. 369.50
í 66. — I 66. aO

■ I 361.901 362.10

Lecstámitolc árfolyamok márezms 14-órvL

122

Mniry.tr el*, hitelbank . 
üsr'ivk bitelintei

Ma gyár k-ríma járatiéi 
Magyar ip. e. keresk,
Magxaf e’.Z.ii>!g'llte 
Magyar lesz.un-.t du r. 
Hiina-Niaraliyi vasmű 
bpesti közüli vaspálya t. —-----

Usztr.-magyar aliamvasut... — . 
Bi.ó.ipesii naukegy --miét — — - 
Eiuö magyar ipar bank ... — — .
Hazai bank i.-í................................

Pesti m. teresk. bank — — — — —

-. • ar ez trip ír r.-t. A- *jz —

Magyar asphalt r.-t - — — — — 
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —
Mügy. au. K'.izeiio. r.-t. — — —
Magy. alt. kőszenu. r.-t. 18>8. kib. .- 
tip. közúti V„.a. id. r. légy — — — 334. - 

244. -

Fiumei hitelbank r. t.........-
ile int :•* r.-t. —

Salgó Tarjáni kőszinb. t. __
Lu za kuzinaiom r.-t. ... _
Danubid'-ichoen. hajógyár 
Schlick-fele vasom ide r.-t. 
Bpesti takp. es zaiogte. r.-t. 
bu,.i.i[»esti viiU városi vasút

Kőszenbanya es t» ,rlagyar r. 
LI-- Pesti Spodiuiiigy.tr 
W. :tzer-féle ar.iggungyar —
Egyes. Bp. főv. takarekp._

_ _ ^ í 6->C.*

Bp.-ujpest-r. villáin.
1$ i iap-'ti villa nvs t:

•asut _______

K

#1
K.sz.iritutta a oopaivat. ku- 
bébát e- befeoskendeease- 
kot; 21 k,ra alatt meggyógyítja 
a kifolyást. Ige i hatásos h-.lyag- 
bajokuűi. a ie.-zavarosabb mzm- 
|„tet is megtisztitja. Jótállás 
jjlétil minden tokocs- 
kán rajta van :i név *flST f f, r,\f\ 
Ezy őO tok ócskát tártál- \r ,.'Jl J 
n .izei üveg ara használati —/
ua.-ibi—alepvütt 2 frt 10 kr. Vidékre 
“ form* ::u xr. beküldésé mellett, 

b**ruieíitve vagy utánvéttel.

s.n i'Áitii' f Sütőst íbmMSéSí aMBBMBBBflto

Budapesten, Török József gyógyszertárában
Király-ntcza 12

rn n ,7 r 1
1111

•s Dr Kótly egyetemi
gyógyczélokra ajánlott

tanár urak által i

r i y- ,lÄOUd

pá Dr Korányi

j Sóliá»-malétas8re|
léghajókban, vérszegénységnél, emésztési zavaroknál, 1 

. yengeségnél sth. kiváló sikerrel használ tátik és egyúttal |

Legkellemesebb üdítő ital.
i Ái-a helyben — vidékre kőbányai vasúti álló- I 
[■' : :,,boz szállítva: nasy palack 19 kr . ki. palaczk
';13kr. fogyasztási adóval együtt. Videare legkiseMib | 
E szállítmány 30 palarak. . ™.. Betét: naey ládáért 1 frttiOkr.. kis ládáért 1 Irt 20kr.,
R, Rulaczkért C kr.. mely azoknak bérmente» visszaadásakor | 
é' . --zaszolgáltátik.

Megrendelhető:
( a gyári Irodában Kőbányán a városi Irodában I 
íá VII.. Kertész utcza 40. és a vidéki raktárosodnál.
1 Budapesten kapható minden nagyobbfOszer-
2 kereskedésben é*poharan :iui a Omsisana

automata buift. -khezt is. ao-jcpi |

r-.tSr-CTBxeP tr.n ;i f “mm
részvényt

Kivonat a díjtáblázatokból

éíEiuiztc
(Algemeene f/.aatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

A tőr. ■ 20 «ív után vagy
A töke elhalálozás alkalmával idöolött elhalálozás al- 

flzotendö halmával azonnal üze-

ZDi-'tétel ÍOO koror-a -J-tar

tiiáapfcbt, Kerepesi-uí í.
ihas faórházúban.)nemzeti

Igazgat:

Tolnay Lajos.
Titkai :

Stignitz Imre.
tan. on-z. képviselő.

1236. ev v«geig 124 millió korona bizto­
sítás köt etott.

A társasig magyarorszagi ilzletoi után a tarta­
lékot n agyar ovauekkupvs ürtokpapvekban 

magyar aliau.pénztarban helyezi el.

||
; . -í j I1 j

*j:> i.su !U 2.30 «13. is (í 1
52 4 «6 ,25 1.11 :!4 4 22 Lí 4.50

n: 1 .sí- 2.38 M 3.30 4,ss 2:: 7 :2 ;».V 4 2 i- !1 4 01
‘27 l.s :w 2.40 i:> 3 14 :,i Ili 27 1.1:: 5(J! 4.27 I." 407
2s 1.0:; :J7 2 :4 H; 3.00 2' 4.U 37 4 30 4V, 4 70
20 LOS ;is 2.03 í; 3.73 50 f,.bf 29 4,i:. ;s 1 :í:; 17 4 . V4
:to á.u:: :‘,0 2.72 IV 3.91 57 j 5.93 3U 4.1«; 39 4.3«i is 4.93
.11 _'.oo W| 2.S2 49j 4 .08 58 0.24 31 i 17 10 4 :. i 19 5.02
.‘12 -2.D, 11 2W 50 4,20 VJ 11.57132 4.18 íl 4.45 ,U :j.lu
:J3 2.2:1 42 3 4 51 4-.-4Ő (W| 6.97 53 4 20

1 lí l
Í2 4.50 1

L

latorok hitelre
ridélren a legolcsóbb árakórt minden elfogad-
rideeen Ni<y v.urirt qjy.o,rn «. to»m

b-.túrokból, u. m.:
lakbéréndúzózek. menyasszonyi kelenprek, 
e -yea bútordarabok. - Fuiviiagotitueual «olgal

helyben 
ható fizetési feltétel

teljes
valamint

HAGY
Budapest, IV.

ff

BHLÉK-KÖHYVEK
márcms 15-ra.

PüszlQszejjelkiilíies csak magánosoknak.
E»y vég. 3TO m. 
hosszú. ío.jes úri 

öltönynek ára
csak

2-80 jó
8- 10 jó 
4 80 ló 
6 - jó 
7-75 tinóm
9- — tinóm

ÍO'ÓO lrtgíiuumabb

139T, ka ingám

Kiesel-Amhof BrVmnben.
Minták locy^n és liprm«*ntrseii. — Mlntahü szállítás. 

Maflán vevők fiffyv'Jenek! Csak közvetetlenfil váeárol-
hatui k az értéknek me£-t' il*-loen. Fölvlíágoe'-taoaal es
bizouyitáskóypen csak Kraus* Adolr |>oazt. k« : «bk 1 ■ '• -'la­
post un a szabinak, lia miutnkoiivvéb.'i tvdz iendelugt, a 

következő HiHiiöéí, "t n-lja
10 trt vásárlásnál egy naiirag.-t 60 kr -ért,
20 trt „ eiry öltön", t 1 frtert,
«0 trt „ finom ölt«n:\t egészen ingryen.

Kr ívül a R-ahó meg a követkéz. .g.rtmu >t karia: 
3 irtot méterje után e kúlöu 20%-ot. Ezf-L^t az a,ánd<5- 
kCAáat a ninwanvevo fizet:, ha Márausz Adolf minta- 

könyve után a nzabón-al vásárol

Dr. MÜLLER fötörzsorvo s-féie

injekezió és labdacsoki
a legjobb es leghatásosabb szerek uj és regi hugycsőbá ’3* 
tálmáknál — hugycsőgyuladások és folyásnál. Gyógyulás 
gyakran már néhány nap alatt, kellemetlen utóbajok nél­
kül. — Pontos használati utasítás minden megrendeléshez 
mellékeltetik. Egy adag ara, friss bajoknál 1 frt 60 kr.. 
idült régi bajoknál 2 frt 50 kr., postán küldve csórna- j 

golásert 25 krral több, portó nélkül.
A valódi készítmények egyedüli mezrendelési helye:

Szt.-Gförgj gyóyyszeríár, Wise, Wimaergasse 33.
d4912 Raktár:
Török Józsefnél Budapest, Király-utcza 12. j

ziveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

Hirdetéseit
© lap részére lel vé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde-

ntcza 8. szám.

Áld or Imre. As 1843 49-iki esabudeúgharcz története. Fűzve .................... 40 kr.
Aldor Imre. Kossuth Lajos mint a magyar nép vezere es tanítója. Aranymoüdusfik

stb. Kos.-uth müveiből. 4 képpel. Fűzve .........................................................
Áldor Imre. Kossuth Lajos élete és pályája. 2 teljesen átdolgozott

3rankovi< s György. A magyar szabadságharci története. Sok képpel 
borítékba kötve

1 fit 

GO kr.

2 frt

EKTOGRÁF!J
eTktográf-any ág.

(EKTOGRÁF-TINT A.
Levél- és ezámla-rendezök,bibliorhaptes. Kepe* árjegyzékük.

hvktogi afalt lenyomati.k ingyen e. bér men eve. 35057

Josef Lewitus Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálónál

legjobb minőségben és a legolcsóbb

részSetfőnök
Koronanerczeti-Jtcza 2. butorraktárban,

vu kúppel *5 krnak bélyegben valóA ,. .-„abb ar egykéket több mint 300 képpel *5 Kt 
beküldése el .«neben franko küldjük.

"□gyengült férfiéről
(Impotentla)

- Vnrvnn csakis az orvosi r'ág á!M legújabban ] 
' rm,lí . » batisábao p.iratlao .ik.m

i : Atal gyógyítható 1'
íy

olyannyira — — .

H Electro Passage Yagy Psychrophor
ó 1«er6viú.bb idó alatt bi.to. U íllantó oke.r.l
kajdacsy

v. OS. és kir. ezredorvds
Elektrotherapiai rendelő intézetében.

; Badapest. V. kér., Vic.i-körut 4 «Am I. «
Kend.l : d. «. 9 órától í u. 4 óráig: »t. 7-8 óráig.

evj „Oihen k'-noa-. rn*. magán.,rvo,i praní. —. g

Dr

p Oavanczia: :
kill- i! var»- és Vv"-

Csutak Kálmán. Aradi fogságom alatt irt adatok ui 1848—4y. évi szabad- 
sáeharczról. különösen az Erdély havasai ellen vezetett hadjáratról.
Fűzve .............................................................................................................. 1 ,rt kr-

Egy honvód-köstüzér élete 1848—49-ben. Történeti önéletírás. Fűzve 1 írt 40 kr. 
Görgey István, id. 1848 és 1849-böl. Élmények és benyomások. Okiratok és ezek 

magyarázata. Tanulmányok és történelmi kritika. Első kutet .... ... 2 trt 40 kr. 
Második kötet.................................................................. .........................................*

Kamary Dániel. Komáromi napok IMD-ben. Klapka György honvédtábornok alatt. 1 frt
Houvódvilág. Szerkesztettek Kunsági és Votemkin 2 kötet ............................ á trt
Klapka György. Emlékeimből. Függelékül: gróf Teleki László levelei. A szerz ■

fénynyomatu arezképével............................................... - .........—: --- ?
Kossuth Lajos levelei Bem altábornagy hős lS49. évi niárcz.—júniusig. Kiadja

Makrav Aladár ......................................................—............................................... ^r*
Lás/ló Károly. Napló-töredék az ls49-iki menekülteket, internáltukat, különösen 

Kossuthot es környezetét illetőleg, Törökországban és az amerikai Egyesült- 
Államokban. Kossuthnak a szerzőhöz intézett sajátkezű levelével. ... ... ... 2 frt 

Pap Dénes. Okmánytár Magyarország függetlensegi harcsának történetéhez
1848—1849. Első kötet ............................................................................... ** frt
Második kötet......................................................................................... - --- «2 irt *iü ^r-

Szollösy Ferencz. Kossuth és a magyar emigratió török földön. Függelék:
Útirajzok ...................... ................................................... ............................ * frt ^ ^r-

Vajda Emil. Kossuth Lajos. Élet- és jellemrajz 48 képpel. Vászon kötésben 1 frt 40 kr. 
Vajda Emil. Komárom hőse Klapka György honvédtábornok arczképével. Fűzve 40 kr. 
Vargyas Endre. A magyar szabadságharc« története 1843—49-ben. Második

kiadás. 2U7 k' ppel ...................................................  j JrJ
Angol vászonkötésben ........................................................................................... 0 111

A honvéd életéből. Than Mór festménye után köre rajzolva ............................ 1 trt
Petőfi apotheosis. Köre rajzolva.............-................................................................... 1 trt
Kossuth Lajos arezképe 1848-ból. Aczélmetszet negyedrét alakban ...................... 40 kr.

Legújabb fametszetü aiezképe.................................................................................*u kr-
Ugyanez nagy folio kiadásban.............-............................................................ 1 frl

Megrendelhető
az „EGTFTÉRTIRS“ Uiedéhivatalálian.

mm.
SORSlEBYEKiU

ERIÉKFÁPIRC'iCRá
(visszafizethető tet- 
izesar.erlnti klseau 
vészietekben is) bár­
mily összeget tg»-* 

olcsón ad

bank- és váltóüzlote
Kossuth Lajos u. es

y Ferencziak-tere tarok.
Gróf Uoirakypalota.

Mindazoknak, kik gyors, alapos és biztos gyógyulást o haj- 
t mait ezen kitűnő azakorvcst «a legmelegebben ajánlhatjuk.

Univ. Med. Of. CZÍNLáÁR J.

A bőrgyógyászat, bőrápolás, nemi s húgyszervi tantálának 
képesített szakorvosa.

Gyógy it gyor- és liiztus sikvr.ei, kényelmes nunlon, úgy 
nőknél, mint férfiúknál mindennemű, u

•s nemiba,iok el.tévézésé alatt .".--z--:.,vhut bármily regi 
keletű hántahnakal, vizelési nehézségeket, t'-v.ibbá bár­
minő bőrbetegséget és szépséghibát a küllőid által 

elismert legújabb kitűnő módszereivel. 35708
Lakik: Budapest. VII., Kerepesi-ut !4. sz.. I. em.

Rendül: délelőtt 10-1-ig, délután 3-7-ig.
Külön várótermek hölgyek es urak reszure. m

Levelekre «íicoemes i x-i »lít^zol.

iSzenscAoaciö! Szenzóczió!

<%0'/g«al olcsóbb mint saiáslkor!

«a C2LSut or®©
Nagyobb mennyiségű, kizárólag szolid és száraz fából készült bútorok előnyös vétele 
utján azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy haló-, ebédlő-, szalon- és uriszoba beren­
dezéseket barock, ó-német, renaissance és angol stílusban minden versenyt kizáró^aron 

adhatok és pedi*: 3571U
Kredencz matt vagy félmatt fekete

márvány.........................................
Kredencz matt, faragott, lekete

márvány................................. - -
Kredencz matt, faragott, nyitott

középpel.................................. —
Kredencz oszlopos nyitott közép­

pel, fekete márvány ................
Kredencz háromajtós, oszlopos ...

45 frt

65

Hálószoba fekete márvány matt
vagy félmatt .......................... 120 frt

Hálószoba fekete márvány faragott 150 „
Hálószoba fekete márvány osz­

lopos........................................... n
Hálószoba fekete márvány angol

stílben ..................................... r
Hálószoba fekete márvány bárok

stílben .........................................330 „
Ebédlő-asztal, Íróasztal, trumeau, szaionasztal. varróasztal, ottománok stb. Nagy választék 
kész szalon boudoir és uriszoba berendezésekben a legegyszerűbb tranczia selyem- 

szövet, peluche, Velour de Géné és más szövetektől kezdve a leghnomabbig.

Gr ö Tvi őri S á 13. dLor
Budapest, IV., Váczi-utoze 11.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Kát évi jótállás.

C*. és kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyérem s diszokmánynyal.

Keleti-féle servkötö orvosi 
tekintélyek veieménve szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, m-m gyakorol kelle­
metlen benyomást é- eltávolítja 
czéhzerü ezerkeze tenel fogva az 
eddigi eérvkütők hiányait.

Keleti-féle jfummi-sérvkötö 
idomítható pelottaval. szarvaabór- 
vedGxei e- biztons.vn övvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt., 
kétoldalú 13—16 frt.

Gyurau.bai. készülnék eeenkivül: 
m ü lába k. mtikezek. egy-enestartók 
iHefsmg-fel'- rendszer), orthopea- 
difii fűzők, hasicótok, gőrcjerbaris- 
livak éi mmdeufeie guminlaruk.

"Mefiiendeltseket pontooan ee (hé­
trétén eszközöl

KELETŰ.
kötszereM e“ orvos~ebeszi műszerész.

FftUzlet et- servk ötesze ti műhely:
Budapest, IV., Xorona- 
heiczeg-utcza 17. sz. 

Külön bejárat az udvarból.
Sebeszet: rnüszergyar:

P o 6 t éIy -utcza 
Károly-lak tanya 15.

■*"" Nagy képes ár­
jegyzék ingyen es bér­
li f-ntvp. -4^ 7-'<7
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gfcen hirdetési ro 
Igynerl beiktat* 
betűkből 2 kmd, • compact betek* 
bői szedve 4 kreloeérral fizetendő.

Inden hirdetésre feiviiaaoetras aa
1 kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel etk> 
tett hirdetések minden közlése utám 
eéffSO tar. bélyectlleték le fizetendő

TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnevelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér,, Teréz- 

' korút 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrássy-utSI.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje lózsef-kőrut 
60. 8Z-. (Eaross-utcza sarkán.)

Nemecsek A# 
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
Könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
Ttlamint minden hirdetési 

iroda.
oHHenunfleeBs

Előkelő
fiatal hölgy óhajt megismer­
kedni vagy onos úri emberrel. 
Levelek Ideális étimén kéret­
nek a kiadóba.  .7

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldenk es a

Előkelő

hirdetés alatt allo szám közöltetik. TELEFON 6354

Jenőkéin!
Tehát gondolsz néha rám! 
Mikor jösz? Kivel? Minek? 
Mennyi idöre?Találkozhatunk ? 
Értesíts el6re mindenről, de 
kérlek ne magázz, mert az fáj. 
Csókol hűséges Féstégéh. 7416

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Ha.nilt •• nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi penzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
aány-utcza 6« ez. 31885

Bicycle
teljesen uj. elsőrendű verseny- 
gép olcsó áron eladó. Czim a 
k i a d óh i vn tál ban. 7451

Pianínó
majdnem uj, hires készítmény 
elegáns kiállítással, jutányos 
áron eladó. Kossuth Lajos- 
utcza 12. a fényképésznél.

35742/b

Gyönyörű
220 magyar holdas birtokom 
kastélylyal, parkkal, sürgősen 
eladom, vagy egy budapesti 
bérházért becserélem. Czim a 
kiadóhivatalban. 7415

Zongora
rövid kitűnő jó és szép 220 
frt kevéssé használt Mignon 
260 frt uj amerikai szerkezetű 
zongorák 300 frtól kezdve. 
Pianinó csaknem uj 250 frt uj 
Harmoniumok 85 Írttól kezdve 
nagy választékban Éder Antal 

Gyula zongoratermében. 
Váczi-utcza 1. sz. sarokház.

35742/a

Szepességi kárpáti
fenyöborovicaka, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstök­
ben égetett, régi, 5 kiló palaczk- 
ban 3 frt 75 kr. bérmentve, 
utánvéttel. Ganovszky Gusz­
táv, fenyőborovicska-gőzfözde- 
társaság Szepes-Szombat 
(Szepesmegye).73375

Eladó háztelkek.
VH. kér. rákospatak és kör­
vasút közötti területen, újonnan 
felosztott 62 drb. házhely, gyári 
czélokra is alkalmas, 3 évi 
lefizetésre is kaphatók. A telek 
nagysága 300 □ öl. Ára ölen- 
kint 6 frttól feljebb. Bővebbet 
Simon Péterházmesternél Buda­
pest, Dohány-utcza 63, vagy 
Sepsi Istvánnál Zugló, Névtelen- 
utcza 25. 7418

Alkalmazást keres.
Külföldre,

szép vidékre ajánlja magát egy 
müveit árva leány, éltesebb 
úrnő vagy ur mellé, esetleg 
anyahelyettesnek. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7412

Házi kisasszonynak,
gyermekek mellé, vagy kornor- 
nának egy úrnőhöz ajánlkozik 
jó csalúdLói való 23 éves árva 
leány. Czim a kiadóba. 741"

Házfelügyelő
állást keres közéi korú házas­
pár, a ki nagyobb bérházban 
mär alkalmazva volt. 1000- 
2500 frt biztosítékot adhatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 7305

keresztény földbirtokos család­
nál alkalmaztatni óhajt a ház­
tartás minden ágában, főzés­
ben, külső és belső, pusztai és 
falusi gazdálkodásban, tejkeze­
lésben, kertészkedésben, ba­
romfitenyésztésben jártas, mun­
kás és rendszerető, kevés igényű, 
jó családból való s e téren 
megelégedésre működött, idő­
sebb árva kisasszony, ki a fö- 
sulyt inkább a jó bánásmódra 
és állandó otthonra fekteti. 
Szives megkeresést „A. A.u 
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lába kér. 7375

Alkalmazást nyer.
Képviselő kerestetik.

Előkelő, versenyképes és köz- 
kedveltségi német gyermek- 
biztositó-intézet, a következő 
városokra és kerületekre keres 
kauczióképes, tisztességes, úri 
egyéneket, magas jutalék, eset­
leg fix fizetés mellett, u. in.: 
Selmecbánya, Kassa, Szat- 
már, Kecskemét, Győr. 
Zalaegerszeg. Kolozsvár és 
kerületeikre. Írásbeli meg­
keresések kéretnek : Hamburgi 
biztositó intézet, Budapest, VII, 
Erzs** bet-körút 53.1. cm. 1.74 20

Képviselő kerestetik.
Előkel», versenyképes és köz- 
kedveltségü, német gyermek- 
biztositó-intczet Budapest és 
vidékére keres óvadékképes, 
tisztességes úri egyént, magas 
jutalék, esetleg fix fizetés mel­
lett. írásbeli megkeresések ké­
retnek : Hamburgi biztositó 
Intézet Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 53. sz. I. em. 1. 7419

Oktatás.
Idösbb német nevelőnö

ki a szép franczia, és angol 
nyelvet teljesen bírja és alapos 
zongoratanitást is végez, óhajt 
állást komoly családnál: aján­
latokat A. B. jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 7408

Lakás és bérlet.
Nyári lakások

Budán, a III. kerületi Remete­
hegy legszebb részén — a villa­
nyostól 10 percznyire, a Bécsi- 
utón kocsival megközelíthető, 
három modern épület, — mely 
egyenként áll 4, 5 és 6 nagy 
szoba, fedett verendák és mel­
lékhelyiségekből, 2500 négy­
szögöles nagy árnyas kerttel, 
kitűnő ivóvíz, hegyektől övezve, 
— kiadók. A telep gyönyörű 
fekvése által bátran v 
eenyezhet bármely klima­
tikus vidékkel. Czim a kiadó- 
h i v atalban.______ _ ^413/b.

Különféle.

Légszesz- és
vízvezetéki

felszerelések a házaknál szükségelt 
mindennemű

bádogos munkák
Jó karban tartását elvállalja, 

bronz-csillárokban
nagy raktárt tart 35737

Techter Frigyes
Budapest, IV., Károly-utczal. sz

Alapittatott 1870.

Élénk forgalmú,
vidéki rendezett tanácsú város­
ban, közvetlen a piacz mellett, 
a város legélénkebb helyén 
mindenféle üzletre nagyon al­
kalmas sarokház örök áron, 
kedvező feltételek mellett eladó. 
Csak komoly vevők ajánlataira 
válaszolok, melyeket e lap 
kiadóhivatalába „Alföldi vá­
ros1’ czirn alatt kérek, ügy­
nökök kizárva. 11086

Pónzkölcsönok
Bel- és külföldről olcsó ka­
matra kieszközölteinek. Czim 
a kiadóhivatalnnn. 11083

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
Budapest, vn., Erzséüet-Könit 42.

Központ: Berlin Louisenstr 25.
— Fönnáll 1882 óta. —

Saját Irodák : Prága. Hamburg, Köln, 
Frankfurt. Lipcse, Boroszló, \ar=ó, 

Nevv-York, Hannover. 35288
Eddig or> ben™Uíitöbb mmt OVe megmzus.

Értékesít'sí szerződések
2 3/4 millió márka

értékben kötettek. 
Felvilágosítások s prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

35221 Tnzmentes

Pénzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
Hesky Test vér eh
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, VI., Szabolcs-u. 4
Főraktár Erdély részére

RENIENYIK VICTOR
vasnagykeresketíésében

Kolozs vár.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.)

Szolnoki rn. k. pénzű gyigazga- 
tóságnál irodatiszt. Sárvári kir. 
adóhivatalnál pénztárnok. Vere- 
bélyi kir. jbiróságnál aljegyző. 
Nagy-kikindai kir. tvszéknél 
aljegyző Maros-vásárhelyi m. 
kir. állami ipari szakiskolánál 
építő ipari szaktanár. Szegedi 
in. k. pénzügy igazgat óságnál

fogalmazó gyakornok. Krapinai 
magy. kir. adóhivatalnál adó- 
tiszt. Pécsi rn. kir. pénzütrv. 
igazgatóságnál számti szt. B ere g« 
szászi m. kir. pénzügyigazgató. 
Ságnál p. ü. biztos. Mező- 
kászonyi kir. jbiróságnál ab 
biró. B.-gyarmati kir. jbiró- 
Ságnál albiró. Topánfalvi kir. 
jbiróságnál aljegyző. Eperjesi 
n. kir. pénzügyigazgató sálnál 
izámtiszt. Kaposvári ki:, 
vényszéknél aljegyző. Szinér* 
váraljai kir. adóhivatalnál el- 
lenör. Budapesti kir. tud, 
egyetem I. sz. szülészeti és 
nőgyógyászati kórházánál gé­
pész fűtő. Göiniczbányai - r, 
adóhivatalnál gyakornok. Luaosl 
m. k. adóhivatalnál I. O'Zt 
ellenőr. Szegedi kir. főván,- 
hivatalnál ellenőr. Budapest 
fő- és székvárosi ki”, pénztyv.

_ igazgatóságnál hivatalszolga.
I Budapesti m. k. posta- é, t ,. 
irda-igazgatóságnál több ide.g. 
lenes minőségű postaé~távi: , L. 
szolga. Bártfai m. k. Und 
gimnáziumnál egy rendes tanár. 
Temesvári m. k állami g,.> 
náziumnál két rendes ' 
Csíkszeredái kir. iiró-.. ] 
végrehajtó. Magyar-láposi 
jbiróságnál albiró. Dévai kg1, 
tvszéknél biró.

Sneidig

Egyenruhákat!
w J icósaxit: 356001

Blum Sándor!
Budapest, IV., Váczi-utcza 12.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. in. bőröndük, 
táskák, kalapok, ruha és tehémemüek, botok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész- 
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Miskolcz állomáson f. é. márczius 16-án d. e. 9 
órakor.

Kolozsvár állomáson f. é. márceins hó 23-án d.
9 órakor.

Budapest nyug. p. u. állomáson f. ó. márczius hó 
29-ón d. u. 3 órakor.

Budapest, 1899. évi márczius havában.
1106 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A ki czélszerü és olcsó 
ruhát akar venni, az fordul­

jon csakis

az első budapesti férfi 
és gyermek ruha kü­
lönlegességi áruházhoz

Budapest, 
Károly-körut 26. szám.
1 férfi-öltöny................ 6.501
1 férfi-havelok (teve- r—

szőr) ......................_ C.—
1 férfi-felöltő..................8.50(5
1 gyermek-ruha..........2.50)
Minden darab tiszta gyapjú­

szövetből van. 35645

A legolcsóbb 
és legjobb

valamennyi finom

toilette-szappanközt

szappan
szintúgy

gyermekeknek
mosdó-szappanul

bagolylyal

legjobban ajánl 
ható.

Férfiak!
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi- 
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AU GÉNI ELD J. 
Becs, IX , Türkenstrasse 4.

35289

mely olyannyira ajánlva lett az orvosoktól,
me!y olyannyira bevált
mely olyannyira elismerve lett.
mely olyannyira be van vezetve,
mely olyannyira malátatartalmu, v

mely oly nagy elismerésben részesült császárok, 
királyok^ herczegek részéről és ki lett tüntetve 
arany- és ezüst-érmekkel; mely olyannyira eny- 
hitőleg ée nyálkaoldólag hat és 50 év óta kitűnő 
tulajdonságainál fogva legjobb eredménynyel 
használta tik, miről ezrekre menő elismerő nyi­
latkozatok adnak tanúságot, köztük orvosi szak- 

tekintélyektől és mint

■itt* F vö-ÄSitf© S
MALÁTA-CUKORKÁI

Magyar királyi államvasutak.
17068/99. szám. 1110

Hirdetmény.

35731

Magyar

Magyar Jelzálogf-Hitelbank.
Hirdetmény.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. ez. részvényesei az 1899 
márczius fció 28-ik napján déli 12 órakor a bank helyisé­
geiben (V., Nádor-utcza 7. sz. a.) tartandó

MX-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

jV4PIREM9l:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1898. évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
8. Határozathozatal a tiszta nyereség hovaforditása iránt.
4. Igazgatóság kiegészítése.
5. Felügyelő bizottság választása.

A részvények: letelietölc *
Budapesten: a bank főpénztáránál (V., Nádor-utcza 7. sz. a.) és 

Leszárnitoló- és Pénzváltóbanknál.
Becsben: az Union-Banknál.
Parisban: a „Société générale pour favoriser le développement du Commerce 

et de lTndustrie en France“ czimü banknál. ^ fgdzgatósáy.

Alapszabályok kivonata.
23. §. 20 részvény tulajdona 1 szavazatra jogosít.
24. §. Részvényesek, kik szavazó jogukkal élni akarnak, kötelesek a közgyűlés 

összeülte előtt legalább 8 nappal részvényeiket téritvény mellett letéteményezni.
A letéternényezés a bank pénztáránál vagy más, a hírlapokban kijelölt helyeken 

eszközlendu.
25 §. A szavazó jog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolható. Meg­

hatalmazás csak részvényeseknek adható.
Testületek, intézetek és kereskedelmi ezégek, továbbá nők és kiskorúak, a köz­

gyűlésen törvényes képviselőjük által vehetnek részt, ha azok különben részvényesek 
nem volnának is. .

Azoknak, kik szavazó jogukat igazolták, a részvények és az utánok járó szava­
zatok számának megjelölésével ellátott igazoló jegyek adatnak ki

A részvények a részvényes által sajátkezüleg aláírandó jegyzékbe, számszerű 
sorrendben és pedig a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál 1, minden egyéb letéthelyen 2 
példányon bejegyzendők.

A letevő a letett részvényekről téritvényt nyer és a részvények annak idején, a 
közgyűlés megtartása után, csakis ezen téritvény visszaadása mellett, fognak neki ki­
szolgáltatni.

Az 1898. évi mérleg és jelentés 1899 márceius 20-tól kezdve n t ez. rész­
vénynek rendelkezésére all. fUt^nnvoinis nőni díiaztatik.)

Legjobb szabó

az Angol szabó.

1 felöltő.................. 9 frt
1 kerék pár öltöny 9 „ 
1 férfiöltöny ... 9 „ 

és feljebb.
Mini tiszta Eíapinsziíetíól.

35738

Az Angol szabónál
Kolm Heil maim és fiai 

Budapest, Károly-körut 12.
A czimre ügyelni tessék.

Nem kell gummi!
L'ngcr-féle tojáskák Az egyedüli 
biztos sikerű véd**er. 
Mintadoboz bérmentve 2 frt Üt) kr. 
Egyedüli lerakat Ausztria-Magyar- 

on>zág részére Budapesten 35546

Klein Józsefnél,
Váczi-körut 7. sz.

35721

újdonságai;

a legdivatosabb franczia s angol 
női kelmék, a legújabb koczkás

kammprn-szövetek
legjobban és legolcsóbban

vásd»romat(Sic

PONGOR JÓZSEF
női divatáruházában,

Bujapest, IV., Kristóf-ter 2. szám.
JMinták ingyen ós bérmentve.

Minden versenyt föiüírciíija.

na a

1898. Szolnokon és Eperjesen ismét I. dijak, aranyérmek 11

Az általánosan elismert legszolidabb, 
legnagyobb és

legolcsóbb bevásárlási forrás
az Első budapesti

férfi- és gyermekruha-különlegességi
áruházban

Károly-kövat 26. sxm
Ajánlja dúsan fölszerelt raktárát a következő 

árak mellett:
Egy férfiöltözet, tiszta gyapjukelme 6.50 frt., 5 
Egy férfifel öltő, finom kiállítással S.50 .. .22, 
Egy férfi-Havelok (teveször) . . . 6.— .. t £ 
Egy férfinadrág (kamgarn) . . . .3.— .. £

Nagy választék 11a- és gyermek-különleges­
ségekben, úgyszintén Huvelokokban u leg­
olcsóbbtól a legtinomabbig.

Egész elkülönített osztály
angol módszer szerint mérték szerinti megren­
delésekre angol, franczia és skót szövetekben.

Posta-megrendelésnél mellbőség és nadrág 
hossza elegendő. Nem megfelelő esetén a 
pénz visszaadatik. 35733

Kérem a pontos czimre ügyelni!
■9HHHHBK5R3S

Nincs többé ANTIIM.!.
Pillanat alatt meg szüntethető. Kitüntet«—«•« . ^Ov.ouv iraaf
ea ezü-t érmek, hurs <• inconrs. Felvilágositást ingyan 

óe bórmentvo küld ú --*
Dr. CLERY, Marseille (Francziaország.)

KUHIIE E.

A tenne »gőzhajók nyári menetrendje Fiume—Ve 
lencre és Fiume—Ancona között.)

Fiume és Velencze között as elegáns „Daniel Ernő- Fiume— 
Ancona között pedig a legnagyobb kényelemmel berendezett 
„Villám“ nevű gyorshajó közlekedik.

Ezen gőzhajók'az L helyen kívül még külön luxus osztály- 
iyal is bírnak, melyek külön teremmel, kitűnő ágyakat tartal­
mazó kabinokkal, dohányzó teremmel és villamos világítással 
vannak ellátva

A „Villám“ nevű gőzhajó a termen kívül még egy kisebb 
4 haiókelylyel ellátott családi teremmel (salon privé) is bir, 
mely külön megrendelhető.

Ezen termeshajuk nyári menetrendje folyó évi márczius hó 
15-től 1899. évi október 31-ig a következő:

Fiúméból indul Velenc*óbe minden kedden és szom 
haton 8 órakor este, csatlakozásban a Budapestről este érkező 
gyorsvonathoz, érkezés Velenczébe másnap reggel 7 órakor.

Velencséböl indul Finmóba minden hétfőn és csütör­
tökön este 7 óra 3U pereikor a Szt-Márk-térről, érkezik 
h iáméba másnap reggel 6 óra 30 pereikor, csatlakozásban 
Budapestre reggel induló gyorsvonathoz.

Fiúméból indul Anconába minden héttőn és csütörtökön 
*>~te 8 űrkor, csatlakozásban a Budapestről este érkező gyors­
vonathoz, érkezés Anconába másnap reggel 6 órakor, csatla­
kozásban a Rómába induló gyorsvonathoz.

Anconából indul Fiúméba minden szerdán és szombaton 
* ~te 8 óra 30 perczkor, csatlakozásban a római, nápolyi és 
i-ulognai gyorsvonatokkal, érkezés Fiúméba másnap reggel 6 óra 
::(> perezker, csatlakozásban a Budapestre reggel induló gyors­
vonathoz.

A tengeren való hajóáikelés 10 órát vesz igénybe.
Fiúméból Anconáig vagy Velenczéig gőzhajón fizetendő:

luxnsosztályban ágygyal együtt.......................................... Ifi kor.
az I. helyen ágygyal együtt................................................12 kor.
a HL helyen ...................................................... .................. fi kor.

Becs áílamvasut és északi vasat p. u. és Fiume közt Buda­
pesten át, alábbi menetdijak fizetendők és p. a gyorsvonaton 
1. oszt. 36 kor. 70 fii. II. oszt 24 kor. 40 fii. és a személy- 
vonaton 111. oszt. 11 kor. 80 fii. Ezen jegyek 8 napig érvé­
nyesek, mely idő alatt az utazás Budapesten láttamozás mel­
le? tetszés szerint megszakítható.

A fentebbi útirányon át Olaszországba közvetlen gyorsvonata 
menetjegyek is kiadatnak kővetkező árakon:

B^iiapest —Firenze / r í. oszt. 75-bO fre 11. 5ű"l5 fre III. 30-15 fre#
; -Genu, k -ÍZŰI - - t,x'50 - * «■«
„ -Milano * 'elmeién _ _ 7v9ä e „ w*

-Turin i . . 92-35 , . 67-11
. —Nápoly F Fiume An- * . 104-45 „ * 75-5Í
. —Róma v cunán át. „ * 76*05 55-6:

Ezen jegyeken kivül Budapestről, Bari. Battaglia, Bologna, 
Livorno, Padua, Pisa, Verona állomásokra is adatnak ki köz­
vetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a magy. kir. államvasutak városi 
menetjegy-irodáiban es a Cook-féle utazási irodában, a „Courir1 
nemzet közi utazna rodavai, Abbáziában és Becsben „Schneller 

t-rsau c -g.HJ Budapesten és Becsben és Antonio de Paoli 
rv^té 1 Velenczében, valamint a „Stangen“-féle utazási iro­
dában Berlinben

Budapest, 1899 márczius hóban.

Az igazgatóság.!

Olcsó bútor-eladás
*r folyó hó véfjélcj 2

125 hálószoba különféle stílben.............................................................. 1^1 frttól 1000 fi ti/,
92 ebédlő berendezés... ... ........................... . .......... . ... .. 150 frttól 2000 fiiig,
75 szalon berendezés............................................................................... 130 frttól iOOU frtig,

valamint bármely egyes kigondolható bútordarab óriási választékban mélyen leszállított 
áron kapható. Rajz utáni megrendelések 15°/0 engedménynyel készülnek el. 
vezö alkalmat a n. é. butorvásárló közönség 1j. figyelmébe ajánlja,

PATYI
egyedüli üzlet kizárólag csak Kerepesi-ut 9 a, földszint,

Ezen ked- 
hazatias tisztelettel

Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára
(Mosómban 1S3(S.)

ajánlja a bekövetkező tavaszi idényre: Sack rend­
szerű aczél, egyes, kettős és Hármas ekéit,

Laacke-fele szántóföld és rétboronáit,

eredeti „Hungária Drill“

hegyes vidékre „Mosoni Drill“ 

kisgazdáknak „Jubileum Drill“

sorvetögépeit leszállított árakon.

Magtárszelelők, rosták, konkolyozók folyton készletben.
m KAYSER-féle El! >

centrifugális

gabona-osztályozó
os»ttu KÜIIXE E.-nói.

Bellán u.j

vlí iailul- rostája.
Uj árjegyzék (1899.) kiTinatra btrieoive.

35569 Főraktár:
Budapest, Váczi-körut 57/a.

Konkolyozók (Men;
minden gabonanem osztályozására

Graepel Hugó
gépgy árosnál

Bodapest, Y., külső váczi-nt46.
Mintegy 10 klgr. gabona­

minta beküldése esetén külön­
leges trieur készíttetik. 344.

Magyar királyi államvasutak.

31S21/99. szám.

Hirdetmény«
Elba átrakodás! forgalom

Az Elbautrakodó helyek és Magyarország között való fon* 
galumban 1899. évi április hu 1-én uj dij^zabá- 1. rész lép 
életbe s ugyanazon napon az 1894. *-vi május hu 1 -tol érvény­
ben voltl. részi—II. pótlékaival együtt hatályon kivül helyeztetik.

A díjszabás a magy. kir. államvasutak igazgatóságánál t 
korona 40 fillérért kapható.

A példányok czimlapján az érvényessé-? idej“ áprili 1-re, 
illetve dijfelemeléseknél május 1-re helyesbítendő.

Budapest, 1899 márczius 11.
A macy kir államvasutak igazgatósága

a többi részes vasút nevében is.

1118 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

„Pannonia“-száUoda meUett. 35455

Márczius 15.
A szabadsajt«!» születésének nagy napján 

országszerte tartandó ünnepélyeken em- 
lékbeezédek, felolvasások, alkalmi 
szónoklatok tartására mint forrásmunka 
kiválóan alkalmas könyv :

GraczaGyörgy1848 márCZiUS 15.
Élénk színekkel ecseteli a nagy nap előz­

ményeit, lefolyását és országos nagy hatását.
Ara 15 kr.

(A!k/£ag*37'a.r 32. füzete.)

Kossuth Lajos
1848 jnUus 11-iki beszéde.

Ara 15 kr.

(AMlag-y-ar 3G. füzete.)

Ábrányi Emil

Márcziusi dalok
és egyéb hazafias költemények.

Ara 15 kr.
(A 3*/£&g3rar JCdzvy-vtdur 85. füzete.)

Az újabb magyar hazafias lira legkiválóbb 
lantosának különböző években márczius 15-re 
irt költeményei vannak itt együtt De közli 
egyéb szebb hazafias verseit is.

Alkalmi szavalatra kiválóan alkal­
mas hatásos költemények!

A szabadságharcz történetére vonatkozó nagyobb munkák:
Gracza György

ÄZ1848—49-iki magyar szabad- 
ságharcz története.

5 kötetben. Ara diszkütésben 35 frt.
Megrendelhetők:

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
ce. és kir. udvari könyvkereskedésében 

Budapest, VI. Ux r., Andrássy.ut SÍ. szám,

Gracza György

Kossuth Lajos élete és működése.
Ara fűzve 1.20.

Diszkiadás velinpapiron fűzve 2 forint. 
Disz ki adás 3 forint.

AZ UNION-BANK
részvényeseinek

kzoáikzedik évi rendes közgyűlése
csütörtökön, 1899. évi márczius hó 30-án délelőtt 11 órakor 
fog a bankhelyiségben Becs. 1. kerület, Renngasse 1. szám 
alatt megtartatni.

Napirend :
1. Az igazgatóság üzleti jelentéstétele és az 1898-ik évi zárszámadás 

előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése s az e feletti határozathozatal.
3. Határozathozatal a tiszta nyeremény hováforditását illetőleg.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása az 1889 évre.
Mindazon szavazati joggal biró részvényes urak, kik a jelen közgyűlésben részt óhajta­

nak venni, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 27. §-ának* értelmében legkésőbb 
folyó évi márczius 23-ig és pedig:

Béceben: az Union-Bank számfej tőségnél,
Triesztben : az Union-Bank fiókjánál,
Berlinben : a berlini kereskedelmi társulatnál.
Frankfurtban : Deutsche Effecten- und Wechsel-Bank intézetnél letéteményezni

A részvények szám szerint rendezett s a benyújtó által sajátkezüleg aláirt jegyzék 
kíséretében téteményeztetnek le, mely jegyzék a bécsi letéteményezési hely részére két, a 
többi helyeken pedig három példányban állítandó ki.

A jegyzék egyik példányát, az átvétel igazolásával ellátva, a letéteményezü visszakapja 
s közgyűlés után a részvények csakis ezen jegyzékek visszaadása mellett lúgnak kiadatni. — 
A szavazati jog a részvényes által vagy annak törvényes képviselője által akár személyesen, 
akár pedig más szavazutképes részvényes felhatalmazása utján gyakorolható. (Az alapszabályok 
28. fra.)

Bécs, 1899 márczius hó 13-án.
Az Union-Bank.

* Az alapszabály 27. §-a igy szól: Minden húsz részvény birtoka egy szavazatra 
jogosít a közgyűlésben. — A szavazati jog gyakorolhatására megkivántatik, hogy részvényesek 
legkésőbb 8 nappal az alapszabályszerüleg egybehívott közgyűlés megtartása előtt a társulati 
pénztárnál vagy más valamely az igazgatóság által meghatározandó helyen letéteményez- 
tessenek.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 35/39

Kitunu
jó

minőség

Kávémagazin Budapesten.

elvimolva, költségmentesen házhoz szállítva

, kg. Kuba kávé____ _
, kg. Mukká kávé —___
, kg. Java kávé ______
, kg. Gyöngy kávé ____
, kg. Portunké kávé ... — 
4 kg. Császárkeverek tea 
t kg. Törmelék tea ........

_ frt 6.SO ! 
__ 6.50 I
— , 6.50

. 6.80 j
... „ 5.80 j 

. 1.55 I
— , -.96 I

Bamula- 
Itos olcsó 

árak.

Postán utánvéttel, vagv a pénz elUeges beküldesere re. 
küldés bérmentve. Minden csomaghoz lev.»-lap van »v.ve. j 

melyen kérem megelégedésük nyilvánítását
Egyes fajokat vegyesen Is küld a budapesti kávémftgaziD; I
BÉLÁK ISTVÁN
Budapest. VII., Rottenbiller-utcza 4.1

tm~ Telefon 61 -76. "iBE ss6,í I

iKizáróIag. szétküldés Budapestről.

Magyar királyi államvasutak.

146661 98. szám. 111*5

között,
Hirdetmény.

(Legolcsóbb utazás Bécs és Fiume 
vagy viszont Budapesten át.)

A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés 
szerint a fiumei forgalom emelése, illetve az Abbáziába. Lus5i 
piccnló és Cirkvenica üdülőhelyekre, továbbá a dálmát pa. 
vidékre, valamint Olaszországba való utazások megkőnnyebu»* 
czéljából Bécsböl-Fiuméha és viszont Budapesten i<A
mérsékelt áru menetjegyek adatnak ki és pedig az I. o-z 
36.70, a II. osztályban 24.40 és a III. osztályban 11.80 koronáé.u 

Ezen menetjegyek, melyekből az I. es lí. osztályúak a EJ0-* 
vonatuk használatára is jogosítanak, 8 napig «-rvénjese = 
azokkal ezen időtartamon belül az utazas Budapesten lau 
imizás mellett megszakitbató. . nn^,„

Egyúttal tudatjuk, hogy úgy Bécs és Budapest mint öuu* 
pest és Fiume •között háló- és étkezőkocsik köziek 
továbbá, hogy Fiúméból a dalinál vidékre a... p. uöi.
magyar horvát hajózási társaság kényelmes hajói, kmro 
Velenczebe és Anconába pedig az lmpresa-r íume- e 
legnagyobb kényelemmel berendezett termes gőzhajó r- 
olcsó viteldijak mellett közvetítik. . ,-han

Bővebb felvilágosítás a budapesti városi menetjegyi 
(Hungária nagyszálloda; és Cook Tamás utazási iro 
Budapest (Nemzeti szállodában), továbbá a Nagel es Nonm 
ezég utazási irodájában Abbáziában és Bécsben nyerne 

Budapest, 1899. évi márczius hó 9-én.
Az igazgatóság*

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

íáSiSJ;ááíááaaL? iá:!>-X . -J.

1899. HAI
SZERKESZTŐI

BUDAPEST, IV. PAPNŐVEL! 
Telefon esám» 55| 

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDOg 
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET I

ELŐFIZETÉSI [|

Vidékre postán ▼. helyben i
így évre .... ÍO frt. I Ezt ne,. 
Egy fél érre . . 10 frt. | Eg> 
EllíSléh1* r S hóra Németorsz 
ifSDCTia-. Olasz-, Orosz-. T > , 
•magokba, Svájci-. Romár ’ 
valamint amaz orsz^okba.

Ko|
Régi baj Magy.. 

alsó papság nyomc 
A nem katholikn^ 
gondoskodott az ál isi 
nyel, mely nagy t 
de ennek elvállalás | 
lességet teljesített, 
szék úgy a hogy 
külnek e gondnak 
katholikus leik | 
alatta. Furcsa ez 
gon A hol a I 
vagyonokkal rendel 
nem is gondol rr| 
lamok példájára 
zácziójával ,-züníd 
pótokat. Akongm, 
arról tanúskodik, n 
katholikus fopsp.-ác 
kongruájának ix-uatl 
egyházpolitikai refl 
tetése folytán a lei| 
mellékjővedeliii- i 
csakugyan olyai.r 
államélet mellett a 
az államnak k... 
lássál.

így jött létre az 
mely megszabv,n 
delmi minimumai, 
i hol ezt a n | 
nem födüzik, az 
tessék ki. Ez j
lenesen kiterjed a 
is — addig, mig 
rendeztetik. Ép a 
kedése teszi főttét! 
a katholikus papolj 
rendszeresittesst k. 
javadalmazása .-I 
igénybevételével, 
felel meg se az 
nyosságnak, se 
Telelésnek, hr I
megélhetését is az| 
pénzéből, mikor 
olyan óriási vagyc

Igaz, hogy a 
főpapok eddig 1 
hatóságaik aiá larj 
hogy ez a segitsvi 
igényeknek, az: a 
tok, s az egyre [;i 
bizonyítják. De e 
nak a nép kOrekei 
hogvsem egyi j 
papság ugvszóivá 
nyokból élösköiljé 
lami érdek fűző ii 
papság életviszony! 
nemes és nagy 11 
hivatásánál fngv. 
nyeseti < sak i, i 
körében elegei i| 
kozik ; másrészri 
ságuak k; tci<-ssú|

Titok maradt voii| 
a liimes pi.lange - 
elárulta a szerelme 
hízelegve susogta síi 
a tilkot. a mit árul 
rigókhoz, a melyek] 
lel apró fejecske:« 
liczia nélkül tárgya 

Ahogy ott állta::; 
mozdulatlanul, eg; 
tudtak, hogy e-iö !é 
hogy egyike vagy< k 
a melyek a kertet <1 
ijedlek, a mikor kill 
lépést tettem előre!] 

Valaki elleste heg 
telmes suttogást, a 
csak a költő 1

— Titok! Titok! 
virágajakról az m 51 

— Titok! Tilok! 
verődő levelei.

— Titok: Ti: ki 
denezében feiszOke] 
sugár.

— Titok! Titok’I 
a kecskelábu Faun] 

A ki- csalogány 
— Titok ! Titok j 

leány, a ki igy n ej 
falevél beszédét!

— El ne áruld! | 
rülöttem.

Kértek, könyörögi 
jassággal: virág, tál 
vizcseppek, kecsktf 
nimpha. kesergő 

Komoly képpé! ;| 
szivemre téve, jobtl 
mondtam egy hah; 
legszentebb a füidd 
moros gyönyörét a| 
a csók édessége, li| 
ragok beszéllek.

— Ha ha ha! 
Faun rikácsoló n“'l 

— Ne bigyjeiekf 
esküt! Hiszen poci] 
kot! Nem alija a

k-,>
- ;


